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K!Pitola 1: Úvod

Srpnovými událostmi roku 1968 skončila krátká svoboda československých

médií v dobách vlády komunistického režimu, která nastala v souvislosti se

společenským uvolněn ím a demokrati začn ím i reformami období tzv. Pražského jara.

Během počínající normalizace se výrazně změnila p ředstava nově nastupujících

politických elit o personálním složení redakcí všech významných českos lovenských

médií. V redakcích docházelo k čistkám a téměř 14001 novinářů muselo opustit své

zaměstnání , byla jim zakázána činnost a došlo k jejich vylučování z komunistické

strany a Svazu československých novinářů (SČN) .

Vzhledem k tomu, že téma personálních změn novinářů po roce 1968 nebylo

zatím dostatečně zpracováno , pokusil jsem se provést první sondu a zmapovat

situaci v redakcích všech českých (nikoliv slovenských) významných médií, a to

především se zaměřením na tehdejší (podle počtu diváků , posluchačů i čtenářů)

nejvlivnější domácí média tj. Československou televizi, Československý rozhlas a

stranický deník Rudé právo. Cílem mého zkoumání je především zjistit, jak probíhal

proces , kterým komunistická moc získávala zpět kontrolu nad médii a pacifikovala

české novináře, kdy jejím hlavním nástrojem byly personální čistky v redakcích

jednotlivých médií. Tato práce si přitom neklade ambici zkompletovat všechny

personální změny v jednotlivých médiích, ale zaměřuje se zejména na výměny na

vedoucích redaktorských postech a likvidaci populárních osobností z řad novinářů ,

kteří aktivně vystupovali proti srpnové okupaci a po ní dávali najevo nesouhlas

s měnící se politickou garniturou.

Účelem diplomové práce je také sledovat, jaké bezprostřední změny v médiích

proběhly na základě požadavků okupačních zemí a jak se nastupující komunistická

garnitura v čele s prvním tajemníkem ÚV KSČ Gustávem Husákem vypořádávala se

svými politickými a ideovými oponenty . Dalším důležitým záměrem práce je ukázat ,

jak se některá usnesení vedení KSČ promítla do fungování jednotlivých médií a jak

probíhal samotný proces čistek od vedoucích pracovn íků po řadové redaktory.

Svou pozornost jsem zaměřil na období od prvních dní intervence až do konce

roku 1970, kdy ve většině redakcí skončily prověrky členů KSČ i čistky mezi

nestraníky. Pro moji práci jsou podstatné nejen dostupná literatura a archivní

I Končelík , Jakub: Cenzura v Československu v letech 1948 až 1989. Interní materiál, ÚSO AV ČR, Praha 2000.
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materiály, ale pamětnické knihy a osobní výpovědi novinářů Miroslava Sígla

(bývalého šéfdramaturga Televizních novin v ČST) a Jiřího Sekery (bývalého

šéfredaktora Rudého práva) z Klubu novi ná řů roku 68, kteří patří mezi kl íčové

pamětníky a bez jej ich svědectví bych se musel omezit pouze na dostupnou literaturu

a archivní materiál.

Z těchto dvou osobností je patrná velká osobní statečnost a úsilí redakto rů ,

kteří, jak sami tvrdí, považují toto krátké období na konci srpna 1968 za "nejlepší dny

svého života ". Mohli psát a vysílat bez cenzury, o čem chtěli , a navíc jejich práce byla

velice důležitá pro informování čtenářů o situaci v republice a jejich morální podporu.

Přínos své práce vidím hlavně v tom, že jde o dosud málo zpracovanou

problematiku, ke které neexistuje příliš mnoho dostupných materiálů . Věřím , že se mi

podařilo nastínit i na popsaných personálních změnách kontext fungování tehdy tří

nejsledovanějších médií v zemi a na ostatních význačných médiích popsat

nejdůležitější redakčn í výměny.

1.1. Diskuse tezí

V souladu s tezemi jsem si jako předmět mého zkoumání určil proces, kterým

komunistický režim získával zpět do své moci média a zbavoval se nepohodlných

novinářů, když organizoval v redakcích čistky proti tzv. pravicovým oportunistům.

V tezích také uvádím, že těžiště popisu v hlavní části práce bude spočívat ve

sledování Československé televize , Československého rozhlasu, Československé

tiskové kanceláře a vybraných deníků a týden íků v důsledku politických změn po 21.

srpnu. Od tezí jsem se odchýlil v tom smyslu, že jsem se v hlavní části zaměřil na

popis personálních změn a posrpnový vývoj ve jen třech nejsledovanějších médiích ,

kterými v té době byli Československá televize, Československý rozhlas a Rudé

právo , přičemž každému z těchto médií věnuji samostatnou kapitolu. U ostatních

médiích uvádím pouze zjistitelné personální změny v daném období na vedoucích

místech či jména nejvíce postižených novinářů. Změnám v těchto médiích souhrnně

věnuji jednu kapitolu.

Důvodem odchýlení od tezí je především dostupnost literatury a archivních

materiálů, které jsou v případě Československé televize, Československého rozhlasu

a Rudého práva nejúplnější a z pohledu historika i nejzajímavější. Dalším důvodem
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větší specializace na t ři vybraná média je i skutečnost , že u většiny ostatních médií

se archivní materiál dochoval jen částečně . Už p ři samotném výběru tématu jsem

vycházel z předpokladu , že dojde k úpravám tezí, a to právě v souvislosti

s dostupností materiálu.

1.2. Metoda práce, použité zdroje

Při zpracování své diplomní práce jsem použil standardních metod historikovy

práce . V analýze dat jsem vycházel hlavně ze záp isů ze zasedání předsednictva ÚV

KSČ , které jsem vyhledal v Národním archivu v Praze i publikací z edice "Prameny

k dějinám československé krize v letech 1967-1979", kde jsou přetištěny dobové

dokumenty z fondu PÚV KSČ z tohoto období. Další materiály jsem získal z fondů

Archivního presenčního fondu České televize (APF ČT), Archivu Československého

rozhlasu (A ČRo) , z fondu Archivu Syndikátu novinářů (ASYN) a některé materiály

jsem objevil i ve fondech byra a sekretariátu ÚV KSČ . Nejvíce materiál ů jsem p ři tom

nalezl z roku 1969, kdy se do chodů redakcí výrazně promítaly změny na politické

scéně a v celé společnosti (nap ř. tzv. Hokejové události, nástup Gustáva Husáka do

čela strany a normalizace v médiích). V některých případech archivní dokumenty

neobsahovaly křestní jména novinářů , tudíž nejsou uvedeny ani v diplomní práci.

Během studia archivních materiálů jsem bohužel v mnoha p řípadech narazil

pouze na neúplné údaje, navíc některé dokumenty z jednotlivých fondů se

nedochovaly vůbec. Fond ASYN v pražském Národním archivu (NA) je stále

nekatalogizován, tudíž jsem byl při zpracování tohoto fondu závislý jen na výběru

dokumentů jednotlivými pracovníky archivu. Při analýze dat jsem byl navíc limitován

tím, že se většinou nedochovaly kádrové materiály jednotlivých novinářů. A navíc

oproti mému původními předpokladu před odevzdáním tezí mé diplomní práce nebyly

též k dispozici podrobné statistiky z procesu stranických prověrek v jednotlivých

médi ích

Při základním rozboru sekundární literatury jsem věnoval pozornost

publikacím: Televize a totalitní moc 1969 - 1975 od autorky Jarmily Cysařové a

Normalizace v Československém rozhlase od autorek Evy Ješutové a Jaroslavy

Novákové, které se staly významnými zdroji při zpracování kapitolo Československé

televizi respektive Československém rozhlasu. Další kapitoly se opírají především o
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dochované archivní materiály, memoárovou literaturu a výpovědi pamětníků .

Významnými zdrojem poznání při kvantifikaci personálních změn byly i tiráže

jednotlivých čísel novin.

~itola 2: Personální změny v ČSl

2.1. ČST před srpnovou invazí

Československá televize , která 1. května 1968 oslavila 15. výročí od prvního

dne vysílání, byla v této době společně s Československým rozhlasem jednoznačně

nejsledovanějším médiem v zemi. Od roku 1953 stoupl počet platících koncesionářů

z necelých 500 na 2,6 milionu , přičemž počet diváků představoval podle odhadů až

trojn ásobek. " Strmě stoupající zájem o nové médium přiměl stranické i státní orgány,

aby podnikly opatření, kterými by si nad dalším vývojem v ČST udržely maximá lní

možnou kontrolu . Již 31. ledna 1964 schválilo Národní shromáždění zákon o csr, ve

kterém je formulována podřízenost Komunistické straně a vládě. Legislativně

zaručená podřízenost ale rozhodně neznamenala servilitu. Od počátku 60. let

televize navzdory stranickým příkazům a cenzurním zásahům dávala stále více

prostor progresivním kulturním a uměleckým pořadům , aktuální publicistice a

objektivnímu zpravodajství a měnila se tak v moderní kulturně-informační médium.

Pozitivní změny nastaly především v souvislosti s jmenováním Jiřího Pelik ána''

ústředním ředitelem ČST v roce 1963. Pelikán upřednostňoval při výběru

spolupracovníků profesní hledisko před stranickým klíčem . Jeho nejbližší tým tvo řili

v období Pražského jara programový náměstek Zdeněk Noháč, ředitel Televizního

studia Praha Viktor Růžička, šéfredaktor Hlavní redakce publicistiky a

2 Cysařová, J.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSD AVČR 1998, str. 3.
3 J i ř í Pelikán (* 7.2. 1923 Olomouc, + 26. 6. 1999 Řím) - významný český politik a novinář . Od roku 1946
patřil k če l ným aktivistům komunistického mládežnického hnutí. V roce 1948 se stal poslancem Národního
shromáždění a předsedou akčního výboru Národní fronty na vysokých školách, prováděj ícího poúnorové masové
čistky v řadách vysokoškolských s t udentů a profesorů. Od roku 1949 člen ÚV KSČ a předscdn ictva ÚV ČSM a
v padesátých letech zastával funkci předsedy Mezinárodního svazu studentstva. V roce 1963 jmenován do
funkce ústředního řed i te le ČST, odkud byl v září 1968 odvolán na sovětský nátlak. Poté přešel do
diplomatických služeb jako rada čs . velvyslanectví v Římě. V září 1969 požádal v Itálii o politický azyl a roku
1977 získal italské občanství. Od roku 1970 vydával významný exilový časopis Listy. Po získání italského
občans tv í působil v Italské socialistické s t raně, za kterou působil v letech 1979-89 v Evropském parlamentu.
(zdroj: http://www.totalita.cz)
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dokumentaristiky Arnošt Frydrych, vedoucí redaktor Televizních novin Kamil Winter,

šéf oddělení Vysílání pro děti a mládež Miloš Volf a programový ředite l ostravského

studia Jan Neuls.

Pelikánovo vedení zasahovalo až do b řezna 1968, kdy padla veškerá cenzurní

opatření, do tvůrč í svobody noviná řů a obsahu vysílání mi nimálně . Ve

zpravodajských a publicistických příspěvcích zača li redakto ři oddělovat vládní a

stranické oficiální informace od redakčních tak, aby bylo patrné, že jejich komentáře

vyjadřují osobní názory jednotlivých novinářů. Do popřed í se dostala i d říve

tabuizovaná témata jako rehabilitace politických vězňů z 50. let, neobjasněná smrt

ministra zahraničních věcí Jana Masaryka v roce 1948, zprávy o západním odboji za

2. světové války či ekonomické reformy socialistického hospodářství.

K nejpopulárnějším televizním relacím patřily v té době diskusní pořad "Mezi

námi" moderovaný Vladimírem Toskem, Ladislavem Danešem, Ji řím Rumlem a Ji řím

Kantůrkem se sledovaností až 58% č i Kontrola Zvědavé kamery, která se věnovala

bývalým politickým vězňům , kterou sledovalo až 66% diváků. Celkem odvysílala

televize v roce 1968 o více než 200 hodin zpravodajství a o 270 hodin publicistiky

více než v předchozím roce", .

Maximální sledovanost ČST, která se v této době ještě p řipravovala na

spuštění druhého programu a barevného vysílání, dosahovala ve všední den 50%,

v sobotu a v neděli až sedmdesát procent. Programovému schématu zača lo v tomto

období dominovat stále více zpravodajství a publicistika. csr tak v reformním roce

1968 přispěla nejen ke změně přístupu informování veřejnosti doposud přísně

svázaného s nařízeními stranických orgánů, ale stala se i důležitým hybatelem

společenských změn , které zastavila až srpnová okupace.

2.2. Srpnová okupace v ČST

Ovládnutí médií, zejména vlivných Československé televize (ČST) a

Československého rozhlasu (ČsRo), bylo po okupaci země v noci z 20. na 21. srpna

jedním z prvořadých cílů intervenčních armád. V obsazování budov obou institucí a

paralyzaci vysílání obou institucí pomáhali okupantům především ministr spojů Karel

4 Tamtéž.
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Hoffmann, který je nechal "odst ř i hn o ut" od vysílacího signálu a šéf StB Viliam

Šalgovič, který měl zlikv idovat veškerý odpor zaměstnanců v zabraných studiích.f

ČST ale v té době vysílala v prov izorních podmínkách na více než 70 místech

v Praze, což plány sovětského veden í značně komplikovalo.

Televizní vysílání bylo 21. srpna zahájeno již ve 4:30 ráno, když se do studia

v pražské Měšťanské besedě sjelo někol ik zaměstnanců. Mezi nimi byli například

šéfredaktor Televizních novin (TN) Kamil Winter, hlasatelka Kamila Moučková č i

vedoucí tvůrčích týmů TN Miroslav Sígl. Ten na osudné ráno vzpomíná: "Asi v 8:30

vtrhla do studia ozbrojená tlupa okupantů a za přítomnosti vedoucího pracovníka

ČST Karla Kohouta bylo vysílání násilně přerušeno, všichni přítomní vyhnáni a

televizní zařízení rozstříleno." Ačkoliv se v brzké době podařilo vysílání znovu

obnovit z kina Skaut ve Vodičkově ulici, v 11:40 se televizní signál opět odmlčel.

Další náhradní vysílací prostory našli redakto ři na vysílači Cukrák, ve Výzkumném

ústavu A.S. Popova v Praze 4, v rozestavěném objektu televize na Petřinách ,

v budově Svobodného vysílače v Tesle Hloubětín , ve studiích v Brně a Ost ravě a na

šumavském vysílači Kleť . Vysílání z provizorních podmínek pokračovalo až do 26 .

srpna, kdy se zaměstnanci dozvěděli o podpisu Moskevského protokolu.'

2.3. Odvolání ředitele č sr po podpisu Moskevského protokolu

Podepsáním Moskevského protokolu 26. srpna 1968 se českoslovenští

představitelé zavázali k "opat řen ím, jako je ovládání médií s tím, aby plně sloužily

věci socialismu. Přerušit v tisku , rozhlase - televizi antisocialistická vystoupení,

přerušit činnost různých skupin a organizací, stojících na antisocialistických pozicích.

(.. .) Stranické a státní orgány upraví situaci v tisku, rozhlase a televizi pomocí nových

zákonů a opatřen í". " Kromě toho mělo dojít i k personáln ím změnám ve veden í tisku ,

5 M lynář, Z.: Mráz přichází z Kremlu, Mladá fronta, Praha 1990, str. 197.
6 Šedesátý osmý - Byli jsme při tom: Vzpomínky novinářů a publici stů , Klub novin ářů pražského jara '68, Praha
1993, str .70.
7 Při vstupu armád 21. srpna 1968 byli představi te l é strany a vlády internováni v Moskvě. Pod hrubým nátlakem
byl 26.srpna podepsán 25 přestavi teli KSČ a českos lovenské vlády Moskevský protokol. Jediný člen delegace,
který protokol nepodepsal, byl František Kriegel. Moskevský protokol obsahoval zákaz č i nnost i

"protisocialistických" organizací, zákaz sociální demokracie, kontrolu tisku, personální změny ve vedení státu.
Dále obsahoval příslib stažení Sovětské armády. V zápětí ale místo toho .Sovětský svaz yož~doval podpis
dohody o pobytu sovětských vojsk. Tato dohoda byla podepsaná 16.10.1 968 predsedou vlády Černíkem .

8 Končelík, 1.: Řízení a kontrola hromadných sdělovacích prostředků v Československu v reformním roce 1968,
rigorózní práce FSV UK, Praha 2000, str. 122.
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rozhlasu a televi ze. Schválení tohoto bodu protokolu prakticky znamenalo , že

v nejbli žší době bude odvolán i ústřední řed itel ČST Jiří Pelikán.

Uvolnění Ji řího Pelikána z funkce už Sověti požadovali při dřívějších

bilaterálních jednáních s československou delegací v Čierné nad Tisou, která se

konala začátkem srpna." Po okupaci se stal ředite l televize ještě větším "trnem

v oku", když připustil , aby okupaci Československa mohli sledovat na obrazovkách i

diváci v "západním bloku". Kromě toho se snažil i jako poslanec Národního

shromáždění a předseda jeho zahraničn ího výboru znemožnit interventům zastaven í

televizního vysílání.

V reakci na Moskevský protokol se již 28. srpna 1968 sešlo na schůzi

předsednictvo ÚV KSČ (PÚV KSČ) . Jedním z bodů jednání byl i tzv. "Plán pro

nejbli žší dny" tajemníka ÚV KSČ Josefa Špačka , který mj. navrhoval "vytvo ři t p ři

ministerstvu informací a kultury skupinu pro vyhodnocování veškerého tisku, rozhlasu

a televize"!", jejím ž úkolem by bylo upozorňovat na jeho proh řešky a dále personáln í

změny ve veden í rozhlasu a televize . Na této schůzi byli přítomni i řed i t el ČsRo J i ří

Hejzlar a Jiří Pelikán . Ten na schůzi k schválenému návrhu prohlásil: "Řek l jsem se

soudruhem Hejzlarem , že pokud jde o nás dva, nebudeme dělat žádné potíže s.

Dubčekovi , Svobodovi , apod. My sami, i když nebudeme sedět v televizi, budeme se

dále angažovat jako členové ÚV, jako komunisté, od toho není u nás ústupu."! '

Již druhý den po schůzi se zaměstnanc i csr dohodli na společném

prohlášení, ve kterém se za Pelikána plně postavili a designovaného vládního

zmocněnce televi ze Bohumila Švece z ideologického oddělen í ÚV KSČ se rozhodli

akceptovat pouze vzhledem k mimořádné sítuací." PÚV však 17. září rozhodlo o

uvolnění obou ředitelů z funkcí" a 25. září je odvolala vl áda." Rozhodnutí vlády

nezměnil ani dopis celozávodního výboru a základní organizace KSČ v ČST ze 7.

října adresovaný PÚV KSČ, vládě , Národnímu shromáždění a prezidentu republiky,

ve kterém žádají vládu o přehodnocení rozhodnutí, neboť "dosavadní způsob řešení

9 Vanč ura, 1. a kol.: Jiří Pelikán (1923-1999), Sborník, OPS Občanský dialog, Praha 2003, str. 46.
10 Vondrová, J., Navrátil, 1.: KSČ - Kapitulace (srpen- listopad 1968), ÚSD AV ČR, Dop l něk, Brno 2003. str
126.
II Tamtéž, str. 140.
12 APFČT, fond VE I, a.j . 1431.
13 NA PÚV KSČ, fond 02/1, svazek 81., a. j.: 126, bod. 21.
14 ÚSD, Sb. KV. ČSFR, C n U260, Usnesení vlády ČSSR ze dne 25. září 1968 Č. 347.
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vyvolává dojem, že jde o opat ření represivního charakteru .?" zvláště když podle nich

byl "n ejsch opnějš í, jakého telev ize měla" .

2.4. Změny v ČSl po srpnové okupaci

Řádné vysílání ČST, které bylo od 26. srpna přerušeno a budovy televize byly

okupovány intervenčními vojsky , bylo obnoveno v plném rozsahu až 4. září

(omezeně do té doby vysílalo pouze ostravské studio).

V té době už však vláda znovu zavedla cenzuru a při jejím předsednictvu dohlížel na

obsah médií Úřad pro tisk a informace (ÚTl). Zásahy tohoto úřadu, novináři

přezdívaným ÚTISK, do programu pocítili televizní pracovníci již několik dní poté co

jim okupanti znovu umožnili vysílat. "Po návratu do Měšťanské besedy v září 1968 už

v redakci TN působil zmocněnec Josef Vošahlík, který mi oznámil , že potom co jsme

odvysílali v srpnu , už nemám v televizi co pohledávat. Pak také vyhrožoval , že když

nepodám sám výpověď z ČST, tak už si nikde ani neškrtnu. Měl jsem tehdy tři malé

děti, a tak jsem raději dal výpověď a nastoupil do ekonomické rubriky ČTK,"

vzpomíná Miroslav Sígl.16

I přes tehdejší snahu novinářů sledovat polednový trend a vysílat objektivní

zpravodajství a publicistiku byly na pokyn ÚTl například staženy diskusní pořady

Vladimíra Škutiny a Jiří Kantůrka "K otázkám dne" a "Jsme s vámi, budte s námi" či

publicistický magazín Zdeny Joskové a Ladislava Daneše "Jak se máte, co děláte"."

Navzdory programovým ústupkům však vedení ČST v čele s vládním

zmocněncem Bohumilem Švecem dále hájilo svobodu projevu a nijak výrazně

neomezovalo své redaktory v jejich tvůrčí činnosti. Až do ledna roku 1969 byly

personální změny minimální a většinou přímo nesouvisely s novými opatřeními PÚV

KSČ v oblasti tisku, rozhlasu a televize. Po poradě s Bohumilem Švecem jmenoval

nebo potvrdil 1. října ředitel Televizního studia Praha Viktor Růžička nové

šéfredaktory jednotlivých oddělení televize , kteří byli bez výjimky známí jako zastánci

reforem: Arnošt Frydrych (Hlavní redakce publicistiky a dokumentaristiky - HRPD),

Roman Hlaváč (Hlavní redakce literárně dramatického vysílání) a Miloš Volf (Hlavní

15 APT ČT, nezařazeno.

16 Řízený rozhov or vedený Davidem Pilařem dne 10.4.2007

17 Cysařo vá, J.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSO AV ČR 1998., str. 20.
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redakce vys ílání pro děti a mládež). Jedinou personální změnou byla vymena

šéfredaktora Televizních novin Kamila Wintera, který krátce po okupaci odjel do

Anglie a požádalo roční dovolenou. Do jeho návratu byl vedením redakce pověřen

Zdeněk Michalec. Toto personální složení vedení televize podpo řil i vlivný

celozávodn í výbor KSČ v čele s předsedkyn í Jarmilou Roháčovou , který podporoval

jmenování vládního zmocněnce Bohumila Švece úst ředn ím ředitelem. ia Jmenován

ale nakonec nebyl.

Dne 8. listopadu přijalo PÚV KSČ usnesení o "někte rých opatřen ích ke

sdělovacím prostředk ům"! " , ve kterém bere na vědomí vládní dočasný zákaz na

vysílání pub licistických pořadů v ČST a ČSRo a zároveň pověřila předsedu vlády

Oldřicha Černíka, aby "zabezpeč i l definitivní řešení" jejich vedení. Čern íkovo řešen í

spočívalo v odvolání dosud málo loajálního Bohumila Švece z funkce vládního

zmocněnce a jmenování ústředním řed ite l em Josefa Šmídmajera z úřadu předsedy

vlády.

2.5. První vlna personálních změn v č sr (leden - červenec 1969)

Nově jmenovaný ředitel Josef Šmídmajer, který nastoupil do funkce začátkem

prosince 1968, byl od počátku pod velkým politickým tlakem. Obsah televizních

pořadů se pravidelně dostával na pořad schůzí stranických a státních orgánů , které

mu ukládaly plnit závazné pokyny. I v této složité situaci však vedení i zaměstnanci

tele vize tyto pokyny stále obcházeli, když se například zapojili proti kampani

tehdejšího prvního tajemníka ÚV KSS Gustáva Husáka na odstranění "druhého

muže Pražského jara", předsedy parlamentu Josefa Smrkovského.

Hned začátek nového roku 1969 přinesl další řadu tvrdých nepopulárních

opatření v ČST. Na schůzi PÚV KSČ 7. ledna byl schválen .Návrh opat řen í ke

zlepšení stranického a státn ího řízení tisku, rozhlasu a televize" tajemníka Josefa

Kempného , který pro ČST mj. znamenalo povinné schvalován í všech publicistických

pořadů , zvýšenou kontrolu nad všemi ostatními pořady a v neposlední řadě i

personáln í změny. "Je nutné provést nezbytná kádrová opatření , aby ř íze ní

sdělovacích prostředků bylo lépe stranicky zabezpečeno a byly odstraněny extrémní

18 APF ČT, fond VE I, aj . 1471.
19 Vond rová, J., Navr átil , 1.: KSČ - Kapitulace (srpen - listopad 1968), ÚSO AV ČR, Doplněk, Brno 2003. str
476.

14



tendence," píše se v usnesen ř ." V důsledku tohoto opat ření pak bylo od počátku

ledna do dubna 1969 nahrazeno celkem 21 vedoucích pracovníků ČST (viz. Příloha

č . I).

Tato represivní opatření znamenala prakticky definitivní konec tvů rč í svobody

pro zaměstnance ČST. Po smrti Jana Palacha 19. ledna se tlak na cenzurní a

personáln í opatření ještě zvýšil. P řispělo k tomu i odvysílání pořadu "Slovo ke dni 

Štafeta televizních publicistů" 22 . ledna 1969, ve kterém deset významných

televizních novinářů vyjádřilo svůj protest proti ústupkům českos l ovenské vlády od

principů polednové politiky a symbolicky se rozloučili s diváky. Mezi tyto osobnosti

patřily: Vladimír Branislav , Ladislav Daneš, Jindřich Fairaizl, Arnošt Frydrych, J i ří

Kantůrek , Karel Kyncl, Zdeněk Lavička , Karel Pech, Ji ří Svejkovský, Vladim ír

Škutina, Miloslav Tonninger a Vladimír Tosek.21 Jeden z desítky publ icistů , dnes již

zesnulý Karel Kyncl v pořadu mj. uvedl: "Č in Jana Palacha nás všechny ve své

hrozné symbolice vzal za límec a kategoricky nutí p řemýšl et o situaci v nové dimenzi.

Nás občany této země, i naše politické představitele. ,,22

Vysílání pořadu, v jehož p růběhu rozčilený tajemník ÚV KSČ Lubomír

Štrougal marně žádal okamžité přerušení vysílání,23 vyvolalo okamžitou reakci vlády .

Už 21. ledna vydala vláda pokyn Federálnímu výboru pro tisk a informace (FVTI) ,

aby zakázal vystupovat na obrazovce Karlu Kynclovi (přeřazen z HRPD do studijního

odboru), Kamile Moučkové (přeřazena z pozice moderátorky Televizních novin do

dabingového studia), Jiří Kantůrkovi (převeden z HRPD do II. programu) a dalším.

Kromě toho úřad naříd il Josefu Šmídmajerovi odvolání svého náměstka Zdeňka

Noháče. Ten však nařízení obešel a místo Noháčova okamžitého propuštění ho

jmenoval ředitelem připravovaného II. programu ČST a barevného vysílání. Ke

stejnému datu 22. února byl odvolán i druhý z náměstků Ji ří Beneš, který se stal

ředitelem odborů. Do vedení ČST, na pozici náměstka pro koordinaci a pravidelné

hodnocení programu byl naopak na nátlak FVTI dosazen Přemysl Kočí.

K personálním změnám ale nedocházelo jen na vedoucích pozicích a u

z obrazovky veřejně známých osobností. Čistky probíhaly i na dalších postech, a to

především v nejvíce stranickými orgány kritizované Hlavní redakce Televizních novin

20 Vondrová, J., Navrátil, 1.: KSČ - Normalizace (listopad 1968 - září 1969), ÚSOAVČR, Dopl něk, Brno 2003.
str 125.
21 Cysařová, J.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSOAVČR 1998., str. 26.
22 Pokorný, M.: Karel Kyncl: Život jako román, Radioservis, Praha 2005.str. 160.
23 ÚSO, Sb. KV ČSFR, C 1/270 a dtto C V/25
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(HRTN). V prvn í z nich byli do č e rvence 1969 odvoláni: šéfredaktor HRTN Zdeněk

Michalec a jeho zástupci Josef Vošahlík, Václav Kořínek a Vratislav Houdek. Na

jejich místa byli dosazeni : šéf redaktor Josef Vlček24 a zástupci Ota Výborný, Zdeněk

Kropáč a do nové funkce šéfre žisér Miroslav Hladký. Bývalý šéfredaktor HRTN Kamil

Winter byl k 31 . březnu propuštěn z ČST. Celkově muselo odejít nebo bylo p řeřazeno

do č e rvence 1969 celkem 21 pracovn íků ČST (viz. P říloha č. I).

Po nástupu Gustáva Husáka do funkce prvního tajemn íka ÚV KSČ 17. dubna

místo Alexandra Dubčeka se tlak na větší personální změny v ČST ještě zvýš il.

Jejich horlivým iniciátorem byl především nový předseda ideologické komise ÚV KSČ

Josef Kempný, který na zasedání PÚV KSČ 6. května předložil "D ůvodovou zprávu

k opatřením v oblasti sdělovacích prostředků ". "Tam, kde byla uskutečněna vedle

opatření v politické rovině i opatření kádrová , bylo dosaženo nejpronikavějších

výsledků , přechod k aktivní podpoře politiky se výrazně zrychlil ," píše Kempný.25

Jeho zpráva byla přijata a uložila mj. i řed ite li ČST Josefu Šmídmajerovi a

stranické organizaci KSČ v ČST , aby provedli "rozbor kádrového obsazen í vedoucích

míst v redakcích z hlediska požadavků vyplývajících z politické linie nového vedení

strany a státu a na základě rozborů přijali potřebná organizačn í a kádrová opatřen ř''"

Na pokyn PÚV KSČ vypracoval sekretariát ústředního řed ite le ČST

"Rozborovou zprávu o politicko-ideovém působení ČST od listopadu 1968 a

programových, organizačních a kádrových opatřeních . " , která byla 16. č ervence

odeslána ministrovi a předsedovi Výboru pro tisk a informace Jaroslavu Havelkovi.

Zpráva však nesplnila očekávání stranických orgánů a ústřední ředitel Josef

Šmídmajer byl usnesením vlády ze 6. srpna odvolán a nahrazen novým mužem,

novinářem, plně loajálním k novému stranickému vedení v čele s Gustávem

Hus ákem."

24 Josef Vl ček při šel do funkce šéfredaktora HRTN z pozice šéfredaktora stranického týdeníku ÚV KSČ
Hospodářské noviny (NA, PÚV KSČ, Fond 02/1, Svazek93., Arch. Jednotka: }56, bod I).
25 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ - Normalizace (listopad 1968 - září 1969), USD AV ČR, Doplněk, Brno 2003.
str 366.
26 Tamtéž
27 ÚSO, Sb. KV ČSFR, C 11270 a dtto C V125
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2.6. ČST po nástupu ústředního řed ite le Jana Zelenky

Nástupem ústředního ředite l e Jana Zelenky, dosavadního šéfredaktora

týden íku ÚV KSČ Květy , končí v csr éra "osmašedesátn íků" a nastává období

"nových kádrů" . Sám Zelenka s odstupem času charakterizoval období po jeho

uveden í do funkce takto: "V televizi nebylo učiněno vůbec nic, naopak bývalé vedení

televize mělo přímo direktivu kádry udržet, některé ty nejnápadnější kádry pouze

odsunout z obrazovky...Všichni tak jak je znáte, jako prominenty té politické

pravicové kampaně, ať už vzpomenu jen vám hrozně známá jména jako Kyncl ,

Škutina, Branislav, Svejkovský , Tonninger , Bednářová , Krejčí , Kantůrek , Nutz atd. to

všechno tam sedělo a pracovalo a my stáli před situací vůbec nejd říve tu masu

televizn í, v Praze to znamená 2700 lidí, v celém Československu 5000 pracovn íků ,

tuto masu od ní odloučit , kteří až do podzimu 1969 mě l i maximální, rozhodující vliv

na její konání. ..do konce roku jsme museli zlikvidovat desítky prominentních

vyloženě pravicových publicistů ... tzn. blokovali jsme nejd říve Televizní noviny, aby

dennodenně podávaly informace, které odpovídají naší politice...dě lá se to do

dneška ještě neprofesionálně, nemáme pro to připravené kádry."28 Tato Zelenkova

slova , která zazněla na zasedání ideologické komise ÚV KSČ 17. června 1970 , po

necelém roce od jmenování do funkce dobře vystihují postup jeho vedení v otázce

personálních změn .

Mezi nejbližší spolupracovníky Jana Zelenky patřil od počátku stávající

programový náměstek Přemysl Kočí, který byl do funkce dosazen již v únoru 1969.

Nový ředitel si s sebou také do ČST přivedl do dosud neobsazené funkce náměstka

pro zpravodajství a publicistiku Vladimíra Soleckého. Toto nové vedení okamžitě

prosadilo programové změny. Sám ředitel Zelenka začal den po nástupu moderovat

pravidelné politické besedy "Pět u číše vína" s představite l i nového Husákova veden í

KSČ . Šéfrežisér HRTN Miroslav Hladký začal na objednávku vedení připravovat

tendenční dokumenty, které měli diskreditovat reformy a p ředstavitele Pražského

jara.29Jejich stoupenci ale dosud všechny pozice v ČST nevyklidili.

K dalšímu vážnému konfliktu mezi nimi a novým vedením televize došlo před

prvním výročím invaze států Varšavské smlouvy do ČST. Hlasatelé a hlasatelky

28 NA ÚV KSČ - ideolog. komise, sv. I, aj . 2, Příspěvek 1. Zelenky na ideologické komisi ÚV KSČ 17. 6. 1970.
29 Cysařov á, 1.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSO AV ČR 1998., str. 38
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Televizních novin odmítli 21. srpna 1969 vystoupit na obrazovce a část zaměstnanců

vstoupila do stávky. Řed itel krizovou situaci vyřeši l tím, že narychlo povolal novou

mode rátorku a na řídil vysílat Televizní noviny ze záznamu. Spolu se dvěma

p říslušn íky Ve řejné bezpečnost i pak hlídal studio, aby vyloučil "nežádoucí vlivy" ve

vysílán í.
3D

Vzápětí po tomto incidentu odešel na vlastní žádost z ČST vedouc í

hlasatel ů Richard Honzovič a odvoláni byli ředitel pražského studia Viktor Růžička a

šéfredaktor redakce HRPD Arnošt Frydrych, který byl p řeveden do uměleckých

složek ČST.
3 1

O dva měsíce později odešla z televize i předsedkyně celozávodního

výboru KSČ Jarmila Roháčová, kterou nahradil Karel Kohout, který už předtím

zastával i post ředitele studia Praha po Viktoru Růžičkovi. Ten také v prosinci 1969

rozhodlo odvoláních a jmenování 23 zaměstnanců ČST . Pracovní poměr byl tehdy

rozvázán například s Kamilou Moučkovou , Ji řím Kantůrkem , Arnoštem Frydrychem."

Výpověď dostal i někdejš í Zelenkův p řítel novin á ř Karel Kyncl, který už předtím měl

zákaz vystupovat na obrazovce a pracoval ve studijním oddělením ČST.

Jeho výpověď byla zdůvodněna takto: "Pro nesouhlasný postoj k současné politice

KSČ a k opatřen ím ústavním orgánům , který vedl ke zt rátě d ůvěry pot řebné

k zastáván í pracovn ího místa v tak politicky významné organizaci".33

2.7. Druhá vlna personálních změn v ČST (leden - prosinec 1970)

Podle dokumentu "Hodnocení práce stranické organizace ČST Praha za

období let 1968-1969" vydaným pro interní potřeby televize v lednu roku 1970 a

bilancujícím změny po srpnové okupaci 1968 bylo pro nesouhlas se současnou

politikou KSČ ze strany v televizi vyloučeno 19 člen ů a vyškrtnuto 81 . Do emigrace

odešlo celkem 136 zaměstnanců televize, p řičemž z toho 17 člen ů strany." Nástup

Karla Kohouta do čela stranické organizace KSČ v ČST a dosazení Zelenkových lidí

do jej ího výboru byly dalšími kroky k zahájení personálních změn . Tím posledním

bylo plenárn í zasedán í ÚV KSČ 28.-30. ledna 1970, kde byl schválen "Dopis ÚV

všem základním organizacím a členům strany o výměně stranických legitimací KSČ" ,

30 Ta mtéž, str. 40.
31· .

APFCT, fond VE I, a.j , 1413.
32 Ta mtéž
33 Pokorný, M.: Karel Kyncl: Život jako román, Radioscrvis, Praha 2005.str. 169
34 APF ČT, fond VE 1, a.j . 1407
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které posloužilo jako záminka k rozpoutání druhé vlny čistek. 35 Po tomto rozhodnutí

byla v ČST okamžitě ustavena prověrková komise ve složení: Jan Zelenka 

předseda , Miroslav Pastyřík , Karel Šimon, Karel Kohout a Libuše Davidová pro

televizní studio Praha. V Brně a Ostravě ř íd i ly prověrky krajské výbory KSČ. 36

Ještě před samotným zahájením prověrek bylo vyškrtnuto ze seznamů členů

stranické organizace 75 člen ů , kte ří z KSČ odešli dob rovolně nebo emigrovali, a

dalších 8 odešlo do důchodu nebo zemřelo. Komise tak prověřila celkem 478

pracovníků televize, přičemž 74 členů vylouči la z KSČ , u 151 zaměstn anc ů zrušila

členstv í , " Zbylým 253 prověřeným byla legitimace vrácena. V procentuálním poměru

ze všech členů KSČ v csr bylo oproti stavu před lednem 1970 47,1 % č lenů ze

strany vyloučeno nebo jim bylo zrušeno č lenství a dalším 52,9 % mohla být

legitimace vym ěněna."

Tabulka Č . 1 - Výsledky stranických prověrek v
čsr v roce 1970

300 -

250

200

150

100

50

o
Celkový počet prověřených členů KSČ:

478

o vyloučeno

zrušeno členství

Oprodlouženo člens tv í

35 Mencl, V. a kol.: Československo roku 1968- 2. díl: Počátky normalizace, Parta, Praha 1993.
36 Cysařov á , J.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSO AVČR 1998., str. 45.
37 NA SÚV KSČ, sv. 59, a.j. 106. ,
38 Cysařová, J.: Te levize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, USD AV ČR 1998., str. 45.
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Tabulka Č . 2 - Stran ické prověrky v čsr v roce 1970 (v
procentech)

53,9%

47,1%
o vyloučeno nebo zrušeno

členství

prodlo uženo členství

---- -._-- -

"-- - ---- - -- -

Prověrky v ČST se však netýkaly jen členů KSČ, ale v neposlední řadě

nestraníků. Od 2. do 30. září 1970 probíhala na základě rozhodnutí ústředn ího

ředitele i "politická prověrka k očistě od pracovníků s pravicově oportunistickými,

antisocialistickými a antisovětskými postoj"." Konkrétní údaje o výsledcích této

prověrky však nejsou k dispozici.

Výsledky čistek tvrdě zasáhly všechny redakce v ČSr. Nejvíce postiženou

byla HRPD, která byla po odchodu 60 zaměstnanců k 30. dubnu rozpuštěna .

Z redakce HRPD pražského studia byli propuštěni nebo odešli na vlastní žádost

novináři Jindřich Fairaizl, Vladimír Branislav, Otta Bednářová , Miloš Volf, Milan

Tomsa, Ota Popp , Karel A. Krejčí, Oto Nutz, Jiří Svejkovský, Ladislav Daneš, Mário

IIk, Milos lav Tonninger a další. Jejich místa zaujali lidé, kte ří byli ochotni se politicky

angažovat ve prospěch nového vedení ÚV KSČ. Mezi nimi byli ve Zprávě o plněn í

realizační směrnice v oblasti tisku, rozhlasu a televize, kterou projednával sekretariát

ÚV KSČ 17. června 1970 jmenováni: Balášová, Hotmar, Valtera, Rašín.4o
Kromě nich

tvořil nový tým šéfrežiséra Miroslava Hladkého například Jaroslav Bouz a Karel

Kohout.

Další výrazné změny proběhly v regionálních studiích. Ze studia ČST

v Ostravě museli odejít ředitel Karel Dittler, vedoucí programu Jan Neuls, redaktoři

39 APF ČT, nezařazeno. Rozhodnutí ústředního řed itele Č. 13 z 2.9.1970.
40 NA SÚV KSČ, fond 10/10, svazek I, a.j. 2., bod 5.
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Miroslav Učík, Oldřich Vlk, Luděk Eliáš, hlasatelé Ivan Šedivý a Eva Mudrová. V Brně

například redaktor Luboš Popelka a další."

Všechny tyto změny bilancuje "Závě rečná zpráva říd ící komise pro výměnu

stranických legitimací v ČST, kterou poslal Jan Zelenka prvnímu tajemníkovi ÚV KSČ

Gustávu Husákovi 11. listopadu 1970.42 Více než dvouletý proces personálních

čistek byl tedy po dvou letech v ČST dokončen . Spokojenost s vývojem personálních

změn v televizi i ostatních médiích vyjádřil na zasedání ÚV KSČ v prosinci roku i sám

Husák: "K významnému úspěchu naší práce patří zásadní změna politicko 

ideového zaměření obsahu novin a časopisů , rozhlasu i televize. Podařilo se nám

tyto nástroje vytrhnout z rukou pravice, dát je služeb naší polltiky.?"

1SIDJitola 3: Personální změny v ČsRo

3.1. ČsRo před srpnovou invazí

Stejně jako ČST slavil rozhlas v květnu 1968 významné výročí. V dobu, kdy

uplynulo 45 let od prvního vysílání Radiojournalu, plnil ČsRo úlohu důležité kulturní a

politické instituce a vzhledem k 3,2 milionům koncesionářů měl i významný vliv na

společenské dění v zemi. ČsRo vysílal na třech celostátních frekvencích, přičemž

jeho vysílání zajišťovalo kromě pražské centrály i dalších 9 krajských studií. Celkem

za rok 1968 rozhlas odvysílal 73 742 hodin proqrarnu," což denně v průměru

představovalo 202 hodin (93,6 hodiny z toho počtu činilo vysílání do zahraničí).

Podřízenost rozhlasu straně a vládě zaručoval zákon o Československém

rozhlase (17/ 1964 Sb.) z 31. ledna 1964. Od poloviny šedesátých let se však ČsRo

měnil z nástroje masové propagandy na autonomní médium, které poskytovalo

objektivní informace, neomezoval tvůrčí svobodu novinářů, a který se stal důležitým

hybatelem demokratizačních změn. Stejně jako v televizi i do programu ČsRo stále

více pronikala aktuální publicistika a kulturně-umělecké pořady. Při jejich výrobě

41 Cysařová, J.: Televize a totalitní moc 1969- 1975. Praha, ÚSO AVČR 1998., str. 48.
42 APF ČT, fond VE 1, a.j. 1471.
43 Cysařová , J.: Televize ~ totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSO AVČR 1998., str. 51.
44 Ješutov á, E., Nováková, 1.: Norrnalizace v Českos lovenském rozhlase, ÚSO AV ČR, Praha 1998, str. 3.
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dostávali stále více příležitostí mladí noviná ři , kteří se nebáli informovat veřejnost i o

d říve zapovězených tématech.

Brzdou těchto změn se ukázal být ústřední řed ite l ČsRo Miloš Marko, který

nejvyšší funkci zastával v rozhlase zastával od 25. ledna roku 1967.45 Muž spjatý

s konzervativními kruhy v KSČ se v průběhu Pražského jara n etěš il podpo ře

zaměstnanců ani nového vedení KSČ v čele s Alexandrem Dubčekem , proto byl 25.

července 1968 vládou odvolán a nahrazen . p roreformn řrn" Zdeňkem Hejzlarem". K

nejbližším spolupracovníkům nového ředitele pat řili programový řed ite l Rostislav

Běhal , předseda celozávodního výboru KSČ Josef Henke, hlavní redaktorka III.

programu Dagmar Maxová, šéfredaktor Hlavní redakce zpravodajství (HRZ) Ji ř í

Kmoch, vedoucí vnitropolitické rubriky Karel Lánský, vedoucí zahraničn í rubriky

Čestmír Suchý a další.

K pilířům programu ČsRo tehdy pat řily pořady Zrcadla kultury, ve kterém tehdy

vystupovali novinářské osobnosti v čele s Ji řím Rumlem z časop isu Reportér,

Dušanem Hamšíkem z Literárních listů a pracovníkem FITE8u Antonínem.J.

Liehmem. V posluchači oblíbené relaci zaznívaly požadavky na úplnou tvůrč í

svobodu novinářů a vymanění kultury z vlivu komunistické strany." K dalším

významným pořadům patřila hudební relace Houpačka moderovaná Ji řím Černým

nebo diskusní Mikrofórum. Vysílání HRZ dávalo prostor "mužů Pražského jara" a

věnovalo se i dříve zakázaným tématům jako osobnost 1. G. Masaryka, politické

procesy 50. let či osvobození části československého území americkou armádou za

2. světové války.

Rozhlasové vysílání zajišťovalo 2700 zaměstnanců, z čehož 1500 pracovalo

jako redaktoři v jednotlivých redakc ích." Rozhlas byl v této době společenským

fenoménem , který sehrál podstatnou úlohu během i po srpnové intervenc i

~5 B ěha l , R.: Kdo je kdo v sedmdesátileté historii Českého rozhlasu, Sdružení pro rozhlasovou tvorbu a Český

rozhlas, Praha 1993, str. 163.
~6 Zde něk Hezlar (* 18. 7. 1921 Dobřany , + 6. 8. [993 Stockholm) - významný československý politolog,
pedagog a novinář . Od roku 1948 byl poslancem Národního shromáždění a předsedou Svazu české mládeže.
V roce 1952 byl jako "protistranický živel" zbaven funkcí a vyloučen z KSČ. Poté působil v děl nických
profesích a později jako učitel. V roce 1968 se aktivně zúčas tn i l "obrodného" procesu a po stranické rehabilitaci
byl v červ n u jmenován ústředním ředitelem Českoslove nského rozhlasu. V této funkci však nepřež i l dlouho
srpnovou sovětskou okupaci. Za proti okupační č i nnost rozhlasu a za své postoje byl odvolán ~ po krátkém
p ů soben í na velvyslanectví ve Vídni odešel v roce 1969 do exilu ve Švédsku, kde pracoval v Ustavu pro
mezinárodní politiku. (zdroj: http://www.libri.cz/databaze)
~7 Běhal , R. a kol.: Bílá místa rozhlasové historie, Sborník, Sdružení pro rozhlasovou tvorbu, Praha 1999., str.29.
~8 Tamtéž, str. 28.
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Československa armádami 5 států Varšavské smlouvy a stal se jedním

nejvýznamnějších symbolů ,,Pražského jara" i odporu proti okupantům.

3.2. Srpnová okupace v ČsRo

Zápas o ovládnutí rozhlasu začal během p řekvap ivé invaze i nte rvenčních

vojsk do Československa v pozdních večerních hodinách 20. srpna 1968, kdy si

ministr spojů Karel Hoffman pozval programového náměstka ústředn ího ředitele

ČsRO Rostislava Běhala a náměstka pro Zahraniční vysílání Karla Hrabala a pově řil

je odvysíláním prohlášení na obhajobu okupace. Když však Běhal Hofmannův pokyn

odmítl splnit , vykonavatelem příkazu se měl stát bývalý ústředn í řed i te l ČsRo Miloš

Marko . Ve studiu na Vinohradské však narazil na odpor zaměstnanců , kte ř í jeho

pověření odmítali uznat." Běhal zároveň o mimořádné situaci informoval hlavního

redaktora HRZ Jiřího Kmocha. Na jeho vyzvání se do studia ČsRo na pražské

Vinohradské třídě začali sjíždět redaktoři a techn ičtí pracovníci zajišťující vysílání.

Deset minut před druhou hodinou ranní zača l rozhlas vysílat výzvu oznamující

okupaci ČSSR.

Krátce poté přečetl do éteru hlasatel Vladimír Fišer Prohlášení PÚV KSČ o

vstupu invazních vojsk na území Československa . Ve dvě hodiny ráno byly z p říkazu

Hoffmanna vypnuty vysílače, v provozu zůstal pouze tehdy rozšířený rozhlas po

drátě. Bez terestrického signálu zůstal ČsRo až do 4:30 hodin, kdy bylo vysílání opět

obnoveno. Ve studiu tehdy promlouvali k posluchačům hlasatelé Vladimír Fišer,

Jiřina Krupičková , Ján Myždiak a redaktoři Jeroným Janíček , Jindra Sobíšková

Klímová , Karel Jezdinský, Jiří Ruml, Sláva Volný, J i ří Kmoch a Ji ří Dienstbier.

V šest hodin ráno přišel další příkaz Karla Hoffmanna na okamžité zastaven í

vysílán í. Zaměstnanci rozhlasu ho ale nerespektovali a vysílali dál až do 8. hodiny,

kdy do budovy vtrhla sovětská vojska. Odmlčen í ale trvalo pouhé dvě hodiny do

deseti hodin , kdy začalo fungovat náhradní pracoviště v objektu "P" na Žižkově .

V dalších dnech těsně po okupaci až do 9. září , kdy sovětští vojáci uvolnili

poškozenou budovu ve Vinohradské, našli rozhlasoví pracovníci útočiště v

náhradních studiích i v budově Armádního rozhlasu v Dykově ulici, kina Skaut u

~9 B ěhal , R.: Kdo je kdo v sedmdesátileté historii Českého rozhlasu, Sdružení pro rozhlasovou tvorbu a Český

rozhlas, Praha 1993, str. 163.
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Karlova náměstí , studia v Opletal ově ulici a v dalších prostorách v Plzni , Brna a

Českých Bud éjovic . ř''

Jeden z cíl ů okupantů - dostat vysílání rozhlasu za každou cenu pod kontrolu

- tedy splněn nebyl. Zabránilo tomu mimo řádné nasazení a obětavost zaměstnanců ,

kterým se podařilo informovat posluchače o všech d ůležitých událostech, odvysílat

všechny zásadní projevy československých politiků bezprost ředně po okupaci i

projevy solidarity ze zahraničí. Vzhledem k této mimo řádné situaci sehrál rozhlas

v srpnových dnech nezastupitelnou úlohu v informování veřejnosti i nenásilné

rezistenci proti okupačním silám .

3.3. Odvolání ředitele ČsRo po podpisu Moskevského protokolu

Spolu s ústředním ředitelem ČST Jiřím Pelikánem byl bezprost ředn í obět í

Moskevského protokolu i ústřední řed i te l ČsRo Zdeněk Hejzlar. Jeho odvolán í, i když

v den podpisu 26. srpna 1968 byl ve funkci teprve měsíc , se stalo jedním z důležitých

požadavků sovětské delegace během moskevských jednáni ." Sovětům vad il

především zákaz Hejzlarova vedení odvysílat zprávu na obhajobu okupace,

odm ítnutí dobrovolného předání vysílání pod kontrolu okupantů a vyjád ření odpo ru

vůči přítomnosti cizích armád v Československu .

O osudu Zdeňka Hejzlara rozhodlo PÚV KSČ na své schůzi 28. srpna , když

přijalo ,,Plán pro nejbližší dny" tajemníka ÚV KSČ Josefa Špačka , který mj. navrhoval

i personální změny v rozhlase. Jako prostředník mezi řed ite lem Hejzlarem a vládou

byl jmenován 28 . srpna vládní zmocněnec Odon Závodský , který měl zároveň

uplatňovat přímý vliv vlády na ř ízen í rozhlasu. Změny schválila vláda v usnesení č.

292 o dva dny později "Vláda dnes schválila některá mimořádná opatření, týkající se

tisku, rozhlasu a televize, která odpovídají současné nenormáln í situaci, kdy je třeba

uplatnit plně vliv vlády na rozhlas , televizi , ČTK, ,,52 zdůvodňoval změny

v rozhlasovém vystoupení předseda vlády Oldřich Černík.

Oba ředitelé ihned po podpisu Moskevského protokolu dávali najevo ochotu

k odstoupení ve prospěch stabilizace poměrů v televizi a rozhlase. Tu potvrdil Hejzlar

50 Ješutová, E., Nováková, J.: Normalizace v Českosl ovenském rozhlase, ÚSD AVČR, Praha 1998, str 17.
51 B čhal , R.: Kdo je kdo v sedmdesátileté historii Českého rozhlasu, Sdružení pro rozhlasovou tvorbu a Český

rozhlas, Praha 1993, str. 81.
52 Dienstbier, J., Lánský, K., Šilhán, V. , Šimon, B.: Srpen 1968, Práce, Praha 1990, str. 91.
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i 9. září na setkání vedení rozhlasu se zaměstnanc i poté, co se zaměstnanci vrátili na

svá pracoviště v hlavní budově na Vinohradské t ř ídě . "My rozhlasoví pracovníci jsme

nalezli porozumění i pro dohody, kterých naše delegace v Moskvě dosáhla jako

základ normalizace poměrů naší vlasti. Budeme tedy pokračovat v podpoře politiky

naší strany v nových podmínkách , i když všichni víme, že tyto podmínky budou

vyžadovat velkou kázeri, odpovědnost a promyšlenost, a jsem přesvědčen , že se

mezi našimi pracovníky sotva najde , kdo by pro to neprojevil smysl,"53 řek l na

shromáždění zaměstnanců Hejzlar. Na stejném shromážděn í promluvil i tajemník ÚV

KSČ a účastn ík Moskevských dohod Zdeněk Mlyná ř: "My jsme v protokolu dál

jednoznačně prohlásili , že provedeme některé změny ve vnitropolitických otázkách .

Největší zájem vzbuzují otázky dvě: cenzura a kádrová opatření. Jak je to s cenzurou

to víte. Jak je to s kádrovými opatřeními? Není podepsána žádná dohoda o žádném

jménu. Jsou ovšem tři kategorie kádrových problémů , to říkám otevřeně. Jsou lidé,

jejichž setrvání v určitých funkcích by v nové situaci prostě ztěžovalo nebo přímo

bránilo jednat za podmínek , za kterých nyní jednat jedině můžeme. Je naší věc í ,

jakým způsobem to budeme řešit a doposud, jak víte, se to dělo dohodou, po

politickém projednání. Umístění těchto lidí se bude řešit. ,,54

Definitivní ortel padl nad Zdeňkem Hejzlarem 17. zář í , kdy ÚV KSČ rozhodlo o

jeho uvolnění z funkce a 25. září ho odvolala vláda. Poté Hejzlar nastoupil na

diplomatický post ve Vídni.

3.4. Změny v ČsRo po srpnové okupaci

Po nuceném třítýdenním vyhnanství předaly 9. září okupačn í jednotky

rozhlasovou centrálu na Vinohradské třídě vedení ČsRo. Po odchodu Zdeňka

Hejzlara přistoupil pod tlakem ÚTl a nově ustaveného Vládního výboru pro tisk a

informace vládní zmocněnec Odon Závodský k některým opatřením v organizaci

programu. Kromě omezení živého vysílání, které dávalo prostor k obcházení

cenzury, musely být kopie veškerých materiálů odvysílaných v krajských studiích

posílány ke kontrole do Prahy. Písemné texty jednotlivých příspěvků byly přísně

kontrolovány a musely být schváleny šéfredaktorem příslušného oddělení. Ve

53 Tamtéž, str. 96.
54 Dienstbier, J., Lánský, K., Šilhán, V. , Šimon, B.: Srpen 1968, Práce, Praha 1990, str. 10\-102.
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studiích působili inspekto ři ÚTl a p řísně sledovali, zda-Ii se předložený písemný text

shoduje s mluveným slovem. V p řípadě , že byla odhalena odchylka, inspektor

zabránil vysílání celého pořadu a musel být vysílán náhradní hudební proqram."

Opatření vládního zmocněnce se však týkaly i personálních změn , které se

týkaly především novinářů , kte ří v prvních dnech po 21. srpnu nejhlas it ěj i protestovali

proti okupaci. Těmto zaměstnancům bylo zakázáno nebo omezeno vystupovat ve

vysílání, "aby vedení státu nekomplikovali prostor pro jednání s okupačn ími silami".56

K " rebe l ům " tehdy patři ly například reporté ři mezinárodního oddělen í J i ří

Dienstbier a Karel Jezdinský , kteří byli "uklizeni" na místa zpravodajů ve

Washingtonu respekt ive v Bělehradu . Jejich kolegyně z redakce Věra Šťovíčková

byla pověřena řízením sítí zahraničních korespondentů ČsRo . Dosavadní zahraničn í

zpravodaj v Moskvě Luboš Dobrovský byl odvolán a Karel Kyncl (redaktor

mezinárodní rubriky) dokonce k 1. ř íj n u z rozhlasu odešel.57

O jedenáct dní později byl rozvázán pracovní poměr s redaktorem zemědělské

rubriky Slávou Volným , jehož hlas už za měsíc zazně l ve vysílání Rádia Svobodná

Evropa. Vzápětí po tomto vystoupení se od n ěj vedení i zaměstnanci rozhlasu

veřejně distancovali a jeho základní organizace ho vyloučila z KSČ .58 Jeho případ

budil ještě dlouho poté pozdvižení i u nejvyšších stranických představitel ů. "Je pro

nás zajímavé jak Sláva Volný to, co hovořil v pražském rozhlasu před srpnem, může

dále vykládat ve vysílačce placené Američany. Cožpak jsme tak naivní nebo otupělí ,

abychom si mohli myslet, že za americké peníze může Sláva Volný podporovat

nějaký skutečný socialismus?," prohlásil na schůzi ÚV KSČ 16. ledna 1969 jeho člen

Antonín Kapek.59

Nová opatření znamenala podstatný zásah do vysílání. Vzhledem

k drastickému zvýšení počtu předtáčených pořadů přestala stačit výrobní kapacita

pracovišť a počet vysílacích hodin musel být redukován. Navíc povinnost

šéfredaktorů osobně schvalovat a podepisovat všechny texty určené k vysílán í

způsobila problém, že šéfredaktoři byli plně vytíženi čten ím textů a nezbýval jim čas

na koncepční práci. Z tohoto důvodu byl zaveden systém tzv. dežurných, kteří od

šéfredaktorů schvalovací povinnosti postupně přebírali. Dalšími změnami bylo

55 Ješutová, E., Nováková, J.: Normalizace v Československém rozhlase, ÚSD AV ČR, Praha 1998, str. 24.
56 Pokorný, M .: Karel Kyncl: Život jako román, Radioservis, Praha 2005.str. 155
57 JcšutováE., Nováková J.: Normalizace v Československém rozhlase, ÚSD AVČR, Praha 1998, str. 25.
58 A ČRo, f. ČsRo. , nezařazeno , Zápis z 22. schůze vedení dne 13.11 .19,68.
59 Vondrová J., Navrátil 1.: KSČ - Kapitulace (srpen - listopad 1968), USD AV ČR, Doplněk, Brno 2003. str
170.
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výrazné zvýšení počtu pořadů od autorů ze socialistických zemí, což narazilo na silný

odpor posluchačů. Kvůli cenzurním zásahům byli z vysílání dočasně stahovány

populární pořady jako Mikrofórum, Kolotoč , Živá slova, Neděl n í poznámka a celá

řada dalších.
5o

Po rozhodnutí PÚV KSČ 8. listopadu byli z nařízen í vlády staženy

publicistické pořady."

Tyto programové novinky si vyžádaly i pat řičné personální změny.

Náměstek pro program Rostislav Běhal jmenoval 11. prosince do čela literárně

dramatického vysílání Jiřího Horčičku a do funkce šéfrežiséra Josefa Henkeho. Ten

po svém jmenování rezignoval na post předsedy celozávodního výboru KSČ , v němž

ho nahradil dosavadní místopředseda Vladimír P říkazsk ý." Tyto personální změny

však byly pouze dílčí a přímo nesouvisely s novými opatřeními PÚV KSČ v oblasti

tisku, rozhlasu a televize. Větším organizačním i programovým změnám bránily i

dosud nevyjasněné kompetence vládního zmocněnce Odona Závodského a neustálé

odkládání jmenování nového ústředního ředitele . Tuto dlouhodobě neudržitelnou

situaci si uvědomovali i členové ÚV KSČ , kteří 6. ledna 1969 pověřil i předsedu vlády

Oldřicha Černíka jmenovat ihned ústředního ředitele ČsRo.63

3.5. ČsRo pod vedením Odona Závodského (leden - červen 1969)

Úřadujícím ústředním ředitelem byl Odon Závodský jmenován vládou 30.

ledna 1969. V době jeho oficiálního uvedení do úřadu se však stupňoval politický

tlak ze strany ÚV KSČ na programové a personální změny. Ačkoliv od 7. ledna, kdy

PÚV schválilo "Opatření ke zlepšení stranického a státního řízení tisku, rozhlasu a

televize" ÚV KSČ ze 7. ledna, která znamenala povinné schvalování publicistických

pořadů a zvýšení kontroly ostatních pořadů , se .neposlu šnýrn" redaktorům podařilo

odvysílat dvě podstatná vystoupení vybočující z těchto opatření. Nejprve hlasatel J iří

Ruml přečetl 17. ledna dopis studenta Jana Palacha na rozloučenou , pak hudebn í

publicista Jiří Černý zařadil do vysílání pořadu Houpačka píseň "Jdi domů , Ivane".

60 Ješutová, E., Nováková, 1.: Norrnalizace v Československém rozhlase. Ušl) AV ČR, Praha 1998, str. 27.
61 Vondrová, J., Navr átil , 1.: KSČ _ Kapitulace (srpen - listopad 1968), USD AV ČR, Doplněk, Brno 2003. str
476.
62 Ješutov á, E., Nov áková, 1.: Normalizace v Československém rozhlase, ÚSD AV ČR, Praha 1998, str. 29.
63 NA PÚV KSČ, Fond 02/1, Svazek 88., Arch. Jednotka: 142, Bod. 9.
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Tyto . p roh řeš ky" znamenaly okamžité vyřazen í J i ř íh o Rumla z hlasatelské služby a

rozvázání externí spolupráce s J i řím Č e rn ý m ."

Den po jmenování Odona Závodského úřad ujícím ústředn ím řed ite lem 31.

ledna , vedení rozhlasu schválilo dokumenty Základní koncepce programové činnosti

ČsRo v českých zemích a Základní politickou koncepci ČsRo , ve kterých se p řihlásilo

k podpoře politiky ÚV KSČ přijaté na listopadovém plénu. Dalším opat řen ím byly

organizační změny v řízení rozhlasu. Vedení ekonomicko-provozního oddělen í bylo

odděleno od programového. Do nového programového vedení byli jmenováni:

programový náměstek ústředního ředitele Rostislav Běhal , šéfredaktor politického

zpravodajství Jiří Kmoch , šéfredaktor politického vysílání František Hon, řed ite l

hudebního vysílání Jiří Štilec, šéf slovesné umělecké výroby Ji ří Ho rčička ,

šéfredaktor vysílání pro děti a mládež Ferdinand Smrčka , hlavní redaktorka III.

programu Dagmar Maxová, ředitel studií v krajích Arnošt Silan a vedoucí studijního

oddělení a průzkumu Jarmila Votavová. Vedením ekonomicko-provozního oddě len í

byl pověřen Rudolf Běhal, náměstek ústředního řed ite l e pro ekonomiku a správu J i ř í

Šimr a náměstek Miloš Junek pro techniku."

V březnu 1969 schválilo Federáln í shromáždění ČSSR z ákon' ", který při ČÚT I

ustanovil založení konzultačního střediska, které by kontrolovalo "aby hromadnými

sdělovacími prostředky nebyly zveřejňovány informace, které jsou v rozporu

s důležitými zájmy vnitřní i zahraniční politiky státu". V rozhlase stejně jako v dalších

médiích začali působit odpovědní redaktoři, kteří posuzovali materiál připravený

k vysílání s pravomocí pozastavit sporný pořad . Cenzura byla nadále uplatňována i

"Opat řen ím o Československém rozhlase" vydaným ředitelem Závodským , v němž

byla zakotvena povinnost striktně dodržovat základní politickou koncepci programu .

Součástí tohoto nařízení bylo i toto ustanovení: "Bude znovu posouzena č i n nost

všech vedoucích pracovníků, vedoucích směn a středn ích kádrů a podle potřeby

provedena opatření do 20. dubna 1969.,,67

Po nástupu nového vedení ÚV KSČ v čele s Gustávem Husákem v dubnu

1969 provedl ředitel ČsRo další personální změny. K 1. květnu byli staženi z vysílání

další účastníci proti okupačního vysílání. Redaktor a komentátor vnitropolitického

64 Ješutov á, E., Nováková, 1.: Normalizace v Československém rozhlase, ÚSD AVČR, Praha 1998, str. 33.
65 A ČRo , r. ČsRo , nezařazeno , Stanovisko vedení k mimořádným opatřením 24. ledna 1969.
66 Zákon 127/1968 Sb. O některých přechodných opatřeních v oblasti tisku a ostatních hromadných sdě lovacích

prostředků . ,
67 Ješutov á, E., Nováková, 1.: Normalizace v Československém rozhlase, USD AVČR, Praha 1998, str. 32.
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oddělen í Jeroným Janíček byl přeřazen do redakce Třetího programu, kde mě l za

úkol redigovat besedy s hosty a hledat nové programové typy. Jeho kolega

z vnitropolitického oddělení byl "uklizen" do redakce stanice Československo . Bývalý

moskevský korespondent Jan Petránek byl jmenován na místo zpravodaje ČsRo

v Londýně . Na toto místo již ale nikdy nenastoupil. Petránkova kolegyně ze

zahraničn í rubriky Věra Šťovíčková byla pově řena studijní přípravou na služební

cestu do Vietnamu."

Vedení ČsRo v čele Odonem Závodským prosazovalo neutrální opatrnickou

taktiku s cílem příliš neprovokovat vládu a nejvyšší stranické vedení, na druhou

stranu se bránilo důsledně uplatňovat závěry listopadové rezoluce ÚV KSČ . První

větší personální změny v rozhlase proto oproti ČST nastaly až o n ěkolik měsíců

později. Dne 12. června 1969 vydala Federální vláda ČSSR usnesení Č. 133 k další

politice vlády vůči médiím , které mj. uložilo řed i te li ČsRo předlož it v l ádě do 15.

června rozbor "kádrového obsazení vedoucích míst a souhrnnou zprávu o

provedených organizačních a kádrových opatření. ,,69

Závodským navrhovaná opatření ale vláda nepřijala a odvolala ho 20. června

z funkce . Novým ústředním řed ite l em jmenovala Bohuslava Chňoupka , člena

ideologické komise ÚV KSČ , kterého pověřila , aby "zabezpeč i l výměnu vedoucích

pracovníků rozhlasu, za ty, kteří budou poslušní nové, husákovské linii a kteří budou

ochotni provést čistky v programových i technických složká ch."?

3.6. První vlna čistek v ČsRo (červen - prosinec 1969)

Nový ředitel Chňoupek začal okamžitě plnit své pověřen í. Do prosince 1969

postupně odvolal z funkce prvního náměstka Rostislava Běhala (o rok později byl

propuštěn) a náměstka pro oblast publicistiky a zpravodajství Igora Kratochvíla

(propuštěn v roce 1970). Novými náměstky se stali bývalý vedoucí zahraničn ího

vysílání ČsRo Karel Hrabal , který v připravovaném rozdělen í Českého a

Slovenského rozhlasu zastával funkci ředitele Českého rozhlasu a pozděj i i Miloš

Marko jakožto ředitel Slovenského rozhlasu.

68 Ješutová, E., Nováková, J.: Normalizace v Českolovenském rozhlase, ÚSO AVČR, Praha 1998, str. 25.
69 Tamtéž, str. 35.
70 Běhal , R.: Kdo je kdo v sedmdesátileté historii Českého rozhlasu, Sdružení pro rozhlasovou tvorbua Český
rozhlas, Praha 1993, str. 105.
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Mezi další odvolané vedoucí pracovníky se zařadili : Josef Balvín - šé fredaktor

Hlavní redakce literárně-dramatické (propuštěn z ČsRo v roce 1970), J i ř í Kmoch 

šéfredaktor politického zpravodajství (propuštěn 1970), Karel Lánský - vedoucí

vnitropolitické rubriky HRZ (propuštěn 1970), Dagmar Maxová - hlavní redaktorka III.

Programu (popuštěna 1971), šéfredaktor vysílání pro děti a mládež Ferdinand

Smrčka (propuštěn 1971) a další. Do nově vytvořené organizačn í struktury ČsRo

nastoupili na jejich místa: Václav Hons - šéfredaktor Hlavní redakce Iiterárně

dramatické, Josef Skála - šéfredaktor politického vysílání, Pavel Nykles - vedoucí

programového ústředí (nově vytvořená funkce), Vladimír Vipler - ředitel zahran ičn ího

vysílání, Svatopluk Dolejš - vedoucí vysílání pro děti a ml ádež."

-Pozice v-č-sRci- -' - - ' ._- ...-._- -'. '-Fu-nk ce v -řozhjase v -Fu nkce v rozhlase v lednu-

dubnu 1969 1970
._ • - - __ - - ~ - _o _ _ _ _ _ _._. _. _ •• _ _ _. • ~ _ _ ~_ _ _ • _

Ustřední ředitel CsRo

Náměstek ředitele ČsRo

Náměstek ředitele ČsRo

Náměstek ředitele ČsRo

Náměstek ředitele ČsRo

Náměstek ředitele ČsRo

Šéfredaktor politického vys.

Šéfredaktor vys. pro děti a

mládež

Šéfredaktor hudebního vys.

Šéfredaktor literárně-

Odon Závodský

Rostislav Běhal

Igor Kratochvíl

Jiří Šimr

Miloš Junek

Josef Balvín

Jiří Kmoch

Ferdinand Smrčka

Jiří Štilec

Josef Balvín

Bohumil Chňoupek

Karel Hrabal

Miloš Marko

Josef Skála

Svatopluk Dolejš

Jiří Štilec

Václav Hons

dramatického vysílání

Ředitel zahraničního vysílání Karel Hrabal Vladimír Vipler

Šéfredaktor III. programu Dagmar Maxová Pavel Nykles
72

Předseda CZV KSČ v ČsRo Vladimír Příkazský Pavel Nykles

Z řadových redaktorů byli z rozhlasu mj. propuštěni redaktoři mezinárodní rubriky:

Jan Petránek, Jiří Dienstbier a Karel Jezdinský, který zůstal jakožto zahraničn í

korespondent v emigraci a později se stal komentátorem Rádia Svobodná Evropa.

71 NA PÚV KSČ Fond 0211 Svazek 135., Arch. Jednotka: 213, bod 6.
72 ' , 'h ' v díPavel Nykles byl jmenován do nově vytvořené funkce vedoucího programove o ustrc 1.
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První velkou obtíží, se kterou se Chňoupkovo vedení chtělo vypořádat , bylo

první výroč í srpnových událostí. Větš i na "problémových" zaměstnanců byla pos lána

na nucenou dovolenou a všem zaměstnancům pracujícím v hlavní budově vysílání

na Vinohradské t řídě bylo uděleno volno. Vysílání zabezpečovala malá skupina

pracovníků loajáln í ústředn ímu řediteli. Její členové byli uvedeni na zvláštních

seznamech opravňující ke vstupu do budovy, kterou hlídaly jednotky Veřejné

bezpečnosti , Lidových milicí a Pohraniční stráže. Pro případ nouze bylo připraveno i

náhradní rozhlasové studio.

Nové vedení ČsRo také vydalo 5. listopadu prohlášení, "kterým se co

nejrozhodněji distancuje od vysílání rozhlasu v roce 1968 i později , kdy ani po

odvolání Zdeňka Hejzlara z funkce ústředn ího řed ite l e nedokázalo přej ít teh dejší

vedení k aktivní, angažované podpoře politiky KSČ"73

Na konci roku 1969 ztrat ili reformis té řadu vedoucích postů v rozhlase, p řesto

nebyl i definitivně poraženi. Své pozice drželi na nižších pozicích a v celozávodním

výboru KSČ. Navíc jen málo zaměstnanců bylo plně loajálních k novému vedení a

bylo ochotno stoprocentně plnit jeho příkazy. Dalším plánovaným krokem ředitele

Chňoupka bylo vyměnit celozávodní výbor KSČ a odstranit "pravicové exponenty" na

v nižších patrech vedení ČsRo.

3.7. Druhá vlna čistek v ČsRo (leden - prosinec 1970)

K obměně celozávodního výboru KSČ došlo na konci prosince 1969. Pod

tlakem vedení ČsRo i ÚV KSČ podal výbor v čele s Vladimírem Příkazským demisi.

Poté byl zvolen nový výbor v čele s vedoucím programového ústředí Pavlem

Nyklesem, který byl plně loajálním s normalizátory. I když nový výbor se setkal pouze

s malou podporou řadových zaměstnanců, padla poslední překážka k uskutečněn í

razantn ích personálních změn.

Jednou z cest jak se zbavit .neposlu šných" zaměstnanců , kte ří se odmítali

jakkoliv angažovat ve prospěch normalizačních změn byla ztráta vysílacích časů.

Nejčastěji byla tato metoda uplatňována v politickém vysílání ČsRo . Jeho šéfredaktor

Josef Skála zavedl 15. února 1970 funkce samostatných komentátorů . Do těchto

73 Ješutov á, E., Nováková, J.: Normalizace v Československém rozhlase, ÚSO AV ČR, Praha 1998, str. 37.
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funkcí byli jmenováni pouze loajální redakto ři , kte ř í p řijíma li instrukce přímo od

šéfredaktora Skály a kteří se byli ochotni angažovat ve prospěch normalizace. Ti

redaktoři , kteří instrukce odmítali, přicházeli o vysílací časy a tím i o práci. Dalším

způsobem při likvidaci .nepohodlných" bylo p ře řazen í z redaktorské pozice na méně

kvalifikovanou i placenou práci do dokumentačn ího odd ělen í , archivu, apod.

Nejvíce zaměstnanců však odešlo během procesu výměny stranických

legitimací, který zahájil otevřený dopis všem komunist ům zveřejněný ve všech

hlavních denících v lednu 1970. Čistka v stranické organizaci ČsRo začala 7. dubna

1970, kdy řídící komise v čele s ústředním ředitelem Bohuslavem Chňoupkem

zahájila prověrky. Do 28. května 1970 obdrželo nové stranické legitimace asi 200

členů z původních 735. Ostatním bylo dočasně pozastaveno členstv í a po p ředložen í

žádosti byli zváni na pohovory s prověrkovými komisemi. O pohovory s prově rkovým i

komisemi nakonec požádalo 283 z 535 člen ů, kte ří měli pozastavené členstv í. Po

skončení prověrek zůstalo v KSČ 236 člen ů z původních 735 členů , na vyloučení ze

strany bylo řídící komisí navrženo 152 člen ů a na zrušení členství 347 p racovn ík ů . "

Tabulka Č. 3 - Výsledky stranických prověrek v ČsRo

(duben 1970 - říjen 1970) - první vlna

350
300
250
200
150
100
50

O .
Celkový počet prověřených členů KSC:

735

D vyloučeno

zrušeno členství

D prodlouženo č l enství 'L-..:-__ _ -- I

V procentuálním poměru ze všech členů KSČ v ČsRo bylo oproti stavu před lednem

197067,9 % členů ze strany vyloučeno nebo jim bylo zrušeno členství a dalším 32,1

% mohla být legitimace vym ěněna."

74 A ČRo, ľ. ČsRo , nezařazeno .
75 Tamtéž.
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Tabulka Č . 4 - Výsledky stranických prověrek v ČsRo

(duben 1970 - říjen 1970) - první vlna (v procentech)

o vyloučeno nebo zrušeno
členstv í

prodlouženo členství

Zrušení členství v komunistické straně zároveň pro spoustu zaměstnanců rozhlasu

znamenalo i propuštění ze zaměstnání v rozhlase. Celkem k 1. ř íj nu 1970, kdy byla

dokončena první část stranických prověrek, muselo odejít z rozhlasu 341

komunistů ."

V sítu čistek uvázli a z rozhlasu museli postupně odejít mj. pracovníci redakce

společenských věd: Marta Bekerusová, Josef Branžovský, Věra Horká, Mojmír

Klánský, Míla Semerádová, Jan Skála , Helena Šleisová, a další. Ze zemědě lské

rubriky odešli např. novináři Vladimír Hončík, Čeněk Pražák a Jindra Sobíšková

Klímová. V mezinárodním redakci dostali výpovědi Ludvík Čermák , Luboš

Dobrovský, Růžena Drozdová, Jaroslav Jírů či Věra Šťovíčková . Stejný osud čekal i

novináře ze zahraničního vysílání Jana Vinaře, Bedřicha Utitze, Irenu Pet řinovou ,

Jiřího Hanáka, Miroslava Dezorta , Ruth Majerovičovou-Kotíkovou , Martu

Chejlavovou , Věru Jandovou a další. Z redakce Třetího programu byli mj. propuštěni

Václav Cibula, Jaroslav Pour, Helena Bauerová. Z oddělení pro děti a mládež byli

vyhozeni mj. Eva Kopecká, ze studijního oddělení Jarmila Votavová.

Druhá část stranických prověrek pokračovala po jmenování nového ústředn ího

ředitele ČsRo Jána Riška 7. září 1970, který ve funkci vystřídal Bohuslava Chňoupka

odcházejícího na post československého velvyslance v Moskv ě . " Od 1. říj n a 1970

neprošlo přes pohovory dalších 100 členů KSČ , přičemž 44 bylo přímo vyloučeno a

56 bylo zrušeno členství. Zůstat mohli jen dostatečně prověřen í zaměstnanci , kte ří

76 Tamtéž.
77 Běhal , R.: Kdo je kdo v sedmdesátileté historii Českého rozhlasu, Sdružení pro rozhlasovou tvorbu a Český
rozhlas, Praha 1993, str. 105.
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podle intern ího dokumentu ČsRo byli "pro rozhlas zatím těžko postradatelní pro svoje

odborné schopnosti , a kte ří nenarušovali proces konsolidace a normalizace

v rozhlasu."

~-------

Tavbu lka č. 5 - Výsledky stranických prověrek v
CsRo (říjen 1970 - leden 1973) - druhá vlna
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Celkový počet prověřených členů

KSČ : 100

o vyloučeno

zrušeno č lenství

Oprodlouženo č l enstv í

Tabulka Č. 6 - Výsledky stranických prověrek v
ČsRo (říjen 1970 - leden 1973) - druhá vlna (v

procentech)

ID vyloučeno nebo zrušeno
členství

100,0%

------~

Další početnou skupinou propuštěných zaměstnanců byli emigranti, kterých

do konce roku 1970 bylo 86. Z tohoto počtu pracovalo v ústřed í ČsRo v Praze 46, ve

studiu v Bratislavě 32 a dalších pět v ostatních krajských studiích. Mezi emigranty

bylo celkem 32 redaktorů (20 z centrály ČsRo v Praze, 10 z Bratislavy a 2

78 A ČRo , f. ČsRo, nezařazeno .
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z krajských studií) . Vůči těm postupoval odpovědný personální odbor ČsRo podle

pokyn ů dříve přijatého usnesení vlády ČSSR Č. 104/69 o postupu vůč i občanům ,

kte ř í po 21. srpnu 1968 zůsta li v cizině . Těmto zaměstnancům byl po vyjádřen í

neochoty vrátit se zpět okamžitě zrušen pracovní pom ěr."

K nejznámějším případům z rozhlasu emigrujících novinářů pat řil redaktor

zemědělské rubriky Sláva Volný nebo režisér zpravodajských a publicistických

pořadů ČsRo Pavel Pecháček. Oba už v roce 1968 začali spolupracovat s Rádiem

Svobodná Evropa (RFE) a stali se tak .nepřá te lí státu". Z brněnského studia odešel

do emigrace mj. také agent komunistické Státní bezpečnosti (StB) Pavel Mina řík ,

později proslulý plánem atentátu na mnichovskou centrálu Svobodné Evropy.BD

Od 1. října 1970 probíhaly na základě " P ř íkazu ústředn ího řed itele č. 1 na

politicko-organizační zajištění vládního usnesení Č . 202 o zásadách dokončen í oči sty

státního aparátu" i čistky mezi nestraníky." V čele říd ící prověrkové komise, která

vydávala pracovně-politická hodnocení zaměstnanců a rozhodovala o jejich dalším

osudu stál nový ústřední ředitel ČsRo Ján Riško. Do skončen í čistek v roce 1973

bylo z 2155 tehdejších zaměstnanců propuštěno dalších 49 propuštěno , 26

přeřazeno do nižší funkce a podmínečně ponecháno ve funkcích dalších 109

pracovn ík ů ."

Výsledky personálních změn vývoj v ČsRo po roce 1968 si pochvaloval

ústřední ředitel Ján Riško ve sborníku Padesát let Československého rozhlasu a 25

socialistického rozhlasu , vydaném v roce 1973: "Československý rozhlas se postavil

hned v létě 1969 po porážce pravicových a oportunistických sil a po nástupu nového

stranického vedení mezi nejangažovanější bojovníky za politiku Komunistické strany

Československa, založené na principech marxismu-leninismu a přátelstv í se

Sovětských svazem a ostatními zeměmi socialistického společenství , " píše Riško ve

svém p řísp ěvku ."

79 Ješutov á, E., Nováková, J.: Normalizacev Československém rozhlase, ÚSO AVČR, Praha 1998, str. 47.
80 M inaříkův útěk do Německa zinscenovala rozvědka 5. září 1969 s cílem proniknoutdo RFE, co~ se podařilo .

Po svém návratu do ČSSR v lednu 1976 byl totalitním režimem i médii oslavován a vyznamenán Rádem rudé
hvězdy.

81 A ČRo, f. ČsRo, nezařazeno . ,
82 Ješutov á, E., Nováková, 1.: Normalizace v Československém rozhlase, USD AVČR, Praha 1998, Dokument
č . l O .

83 Riško, 1. a kol.: Padesát let Českosl ovenského rozhlasu a dvacet pět let socialistického rozhlasu,
Československý rozhlas, Praha 1973., str. 125.
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~itola 4: Personální změny v Rudém právu

4.1. Rudé právo před srpnovou invazí

Nad vydáváním Rudého práva, tiskového orgánu ÚV KSČ , držela od roku

1948 absolutní moc rozhodující politická síla v zemi komunistická strana, která jeho

obsah podřizovala potřebám státní moci a stranického aparátu. Základním úkolem

tohoto privilegovaného stranického deníku bylo vyvolávat a udržovat masový souhlas

veřejnosti s politikou komunistické strany. Rudé právo stejně jako další stranický tisk

sloužilo jako "hlásná trouba" politiky ÚV KSČ s povinností zveřejňovat stranou p řijatá

usnesení a dokumenty.

Rudé právo bylo k 1. lednu 1968 jednoznačně nejmasovějším periodikem

v zemi. Ve všední den vycházel stranický deník v nákladu v průměru 913 000 výtisků .

Sobotní vydání Rudého práva bylo dokonce v průměru tištěno v 1 034 000 kusech.

Podle tehdejších odhadů stranických orgánů počet čtenářů dosahoval dvojnásobku

až trojnásobku a počet prodaných výtisků podobně jako u ostatních t itul ů v té době

stoupal." V redakci deníku tehdy pracovalo celkem 95 redaktorů , u nichž se členstv í

v KSČ vyžadovalo ."

V době nástupu Alexandra Dubčeka do funkce prvního tajemníka ÚV KSČ 5.

ledna 1968, který na tomto postu vyměnil nepopulárního Antonína Novotného, bylo

vedení stranického deníku v rukou konzervatívnřho šéfredaktora Oldřicha Švestky.

"Byl to ortodoxní člen strany, tvrdého konzervativniho jádra, tehdejší terminologií

řečeno "oddaný marxista-leninovec". Při prosazování stranických usnesení byl velmi

nekompromisní, ačkoliv vzhledem ke své tělesné konstituci působ il jako dobrácký

hromotluk. Nebyl však kariérista , nebyl chtivý majetku a myslím, že osobně byl

poctivý a do jeho výbavy nepatřily podrazy. Na druhé straně dokázal být tvrdý vůči

lidem, o nichž se domníval , že škodí straně a jdou proti ní," charakterizuje Švestkovu

osobnost jeho pozdější nástupce na postu šéfredaktora Jiří Sekera.86 Do

šéfredaktorova tábora odpůrců reforem patřily i novináři Jan Fojtík, Zdeněk Hořen í ,

Miroslav Moc, Rudolf Kostka, František Ryba. Tito redaktoři , kteří byli členy vedení

8~ NA PÚV KSČ, fond 0211 , Svazek 93., Arch. Jednotka: 156, bod I.
85 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení 17. zář í 1969 č , I
86 Přímý rozhovor s Jiřím Sekerou vedený dne 31.3.2007
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novin , sledovali nástup Dubčekových lidí k moci a jejich reformy s u rčitou distancí.

Svědč í o tom například skutečnost , že o Dubčekově přelomovém projevu na

oslavách 20. výročí Vítězného února, kde mluvil i o předtím tabuizovaných tématech

jako rehabi litace vězňů z 50. let nebo tvů rč í svoboda pro umělce a novináře ,

nepřineslo Rudé právo 26. února 1968 ani zmínku." P řesto Rudé právo muselo

jakožto stranický orgán dávat novému vedení prostor k publikování stanovisek a

názorů .

Rezervovaný postoj zaujalo konzervativní k řídlo KSČ i Rudého práva

k Národním shromážděním schváleném tiskovém zákonu Č . 84/1968 Sb., který zrušil

cenzuru v médiích, a který Švestkovo vedení Rudého práva chápalo jako "zásadní

ústup od principu vedoucí úlohy strany."88 Přesto se v redakci projevovali i um írněn í

zastánci reformní politiky , do kterého patřili mj. noviná ři Jaroslav Opavský, Emil Šíp a

Zdislav Šulc nebo Ivan Synek. "Komunistická strana Československa vychází ze

zásady , že je nezadatelným právem každé socialistické země , každé komunistické

strany , aby sama určila, jaké formy výstavby socialismu zvolí ve své zemi, jaké

skloubení národních a internacionálních zkušeností považuje za nejadekvátnější

zájmům své země i celého hnutí. Stručně řečeno , ona odpovídá za osudy socialismu

ve své zemi před svým lidem, a tím i za jeho internacionální vyzněn í. Nikdo nemůže

žádné straně předepisovat , co je a co není její internacionální povinností," obhajuje

Synek reformní proces v článku "O specifické cestě k socialismu" zveřej něném

v Rudém právu 19. dubna 1968.89

Reformní křídlo v Rudém právu získávalo i přes odpor šéfredaktora Oldřicha

Švestky stále větší vliv na obsah novin. "Před mým příchodem do Rudého práva

v červnu 1968 proběhla v redakci změna zástupců šéfredaktora, kterou si vynutila

převládající část redakce, které šlo o to, aby tento tiskový orgán začal účinně

podporovat demokratizační proces v KSČ. Namísto Jana Fojtíka, Karla Douděry a

Františka Ryby se funkce zástupce šéfredaktora ujali lidé, jimž dala redakčn í větš ina

důvěru . Byli to Zdislav Šulc (první zástupce šéfredaktora), Emil Šíp a Jaroslav

Opavský," vzpomíná na změny v redakci tehdy dodatečně jmenovaný zástupce

šéfredaktora Jiří Sekera.9o

87 Kon čclfk, Jo: Říze ní a kontrola hromadných sdělovacích prostředků v Československu v reformním roce 1968,
rigorózní práce FSV UK, Praha 2000, str. 450 ,
88 Kon č clřk , J.: Cenzura v Československu v letech 1948 až 1989, Interní materiál, USD, Praha 2000.
89 Hoppc, Jo: Pražské jaro v médiích _ Výběr z dobové publicistiky, Doplněk, Brno 2004, str. 155.
90 Přímý rozhovor s Jiřím Sekerou vedený dne 31.3.2007o

37



Několik dní před srpnovou intervencí rezignoval na post hlavního zástupce

šéfredaktora a vedoucího vnitropolitického oddělení pro neshody s Švestkou Zdislav

Šulc. Oldřich Švestka proto předložil ÚV KSČ , jehož byl i on sám členem, .Návrh na

změny ve vedení redakce Rudého práva", v němž požadoval jmenovat do funkcí jeho

zástupců konzervativce Zdeňka Hořeního (bývalého moskevského zpravodaje),

Miroslava Moce (bývalého bonnského zpravodaje) a Rudolfa Kostku (ekonomického

komentátora) a na pozici prvního zástupce šéfredaktora uvolněnou odstoupením

Šulce navrhl Jiřího Sekeru." Těmito kroky chtěl Švestka do vedení novin dosadit své

lidi a zároveň povýšením Sekery uspokojit proreformní křídlo . Miroslav Moc byl

zároveň pověřen řízením vnitropolitického oddělení. Švestkův návrh PÚV KSČ

schválilo.

4.2. Srpnová intervence a krize v Rudém právu

Krátce poté, co se 20. srpna v pozdních večerních hodinách objevily

informace o překročení československých hranic okupačními vojsky, se začali sjíždět

redaktoři Rudého práva do sídla redakce v pražské ulici Na Poříčí. Dorazil i

šéfredaktor Švestka, který byl jedním z autorů tzv. zvacích dopisů a spolu s Vasilem

Bilakem a dalšími konzervativními politiky později stál u zrodu tzv. .Délnicko-rolnick é"

vlády, která se neúspěšně snažila převzít na sebe veškerou politickou moc v zemi.

"Švestka přišel v noci, seděl, hlavu v dlaních, u svého šéfredaktorského stolu , na nic

nereagoval, místo odpovědi jen zamručel, odmítl vytisknout zvláštní vydání s

prohlášením předsednictva ÚV KSČ,"92 vypráví zprostředkovaně o situaci v Rudém

právu člen sekretariátu ÚV KSČ D. Havlíček. A právě toto Švestkovo odmítnutí

otisknout dokument odsuzující okupaci Československa způsobilo vzpouru části

redaktorů v Rudém právu proti němu. Reformní křídlo v čele s prvním zástupcem

šéfredaktora Jiřím Sekerou přestalo respektovat Švestkovy příkazy a vzalo vedení do

novin do svých rukou.

Po čtvrté hodině ranní 21. srpna 1968 vnikly do redakce intervenční jednotky a

požadovali po novinářích, aby ji okamžitě opustili. To však reformní skupina i

91 NA PÚV KSČ fond 0211 Svazek 79., Arch. Jednotka: 118, Bod. 6 ,
92 Havlíček, D.: J'aro na krk~. Zážitky ze zákulisí sekretariátu ÚV KSČ od června do prosince 1968. Ustav pro
soudobé dějiny AV ČR, Praha 1998, str 156a 157.
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Švestkovi příznivci odmítl i. V redakci zača l vnitroredakčn í boj, v němž žádná strana

se nechtě la vzdát svých pozic. "V redakci se v tu noc pohyboval dříve svržený

zástupce šéfredaktora Jan Fojtík. Pamatuji si, že zu řivě cloumal ruským vojáčkem ,

na němž řinče ly zbraně a granáty s tím, proč sem lezli, protože jsme si to prý mohli

vyřídit sami , tahle to ale bylo - kři čel Fojtík - celé zvorané," popisuje počátek

mocenského boje v Rudém právu Ji ří Sekera.93

Většina novinářů p říkaz okupantů odmítla uposlechnout a setrvala na svých

místech až do 13. hodiny , kdy byla redakce okupanty vyklizena. "Musíme dočasně

přerušit vydávání našeho listu a doufáme, že ne na dlouho.Rudé právo bude

bezvýhradně podporovat Dubčekovo vedení, bojovat za suverenitu našeho státu, za

právo naší komunistické strany ve své zemi hledat vlastní cestu budování socialismu.

Hlavním heslem obrodného procesu socialismu bylo vrátit socialismu lidskou tvá ř !

Tomu zasvětíme všechno své úsilí. Víme, stejně jako vy všichni, že socialismus

lidský se nedá budovat ve stínu dělových hlavní. Žádáme rezo l u tně představite l e

intervenujících států , aby odvola li svá vojska z našeho území!," píše se v Prohlášení

kolektivu Rudého práva 21. srpna 196894
. Redakto ři tak začali vydávat noviny

z náhradních prostor. Už další den požadovali okamžité odvolání šéfredaktora

Old řicha Švestky po delegátech mimořádného vysočan ského sjezdu ÚV KSČ . Na

setkání se vzbouřenými redaktory Rudého práva v areálu podniku Auto-Praga

vzpomíná ve svých pamětech i D. Havlíček: "Zatímco jsem čeka l , objevili se ve

vrátnici odbojní redaktoři RP Jiří Sekera , Emil Šíp, Zdislav Šulc, a že musím jít s nimi.

Vrátný kamsi zavolal a už to šlo. Sekera byl prozatímně jmenován novým

šéfredaktorem RP, Šíp s Šulcem byli jeho zástupci.?"

4.3. Vnitroredakční boj v Rudém právu

V Moskevském protokolu se českos l ovenští představitelé zavázali, že

provedou změny v oblasti periodického tisku a ostatních médií. Jedním z těchto

opatření byly i personální změny v čele .nsposlušných" novin, rozhlasu a televize.

93 Přímý rozhovor s J iřím Sekerou vedený dne 31.3.2007.
9~ Rudé právo, roč. 48, Č. 23 1, zvláštní vydání, 21. srpna 1968.
95 Tamtéž, str. 158.
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Tyto změny projednávalo na své sch ůzi 28. srpna 1968 PÚV KSČ , které spolu

s faktickým odvoláním ředitele ČST Jiřího Pelikána a ČsRo Zdeňka Hejzlara pově řilo

prvního tajemníka Alexandra Dubčeka k provedení změn ve vedení Rudého práva."

O tři dny později byl na další schůzi vedení strany odvolán z funkce šéfredaktora

Oldřich Švestka a jmenován do funkce šéfredaktora stranického týdeníku Tribuna

(nahradil J. Valentu) a na jeho místo byl jmenován J i ř í Sekera." S funkcí

šéfredaktora Rudého práva bylo spojeno i členství v ÚV KSČ , kam byl Sekera

dodatečně kooptován.

Jmenování Jiřího Sekery do čela redakce fakticky znamenalo porážku

konzervativního křídla v Rudém právu. Přesto příznivci bývalého šéfredaktora

nehodlali dobrovolně podstoupit novému vedení své pozice. Na dramatický

vnitroredakční boj si na zasedání PÚV KSČ 6. září stěžoval tajemník Vladimír

Mlynář: "S Rudým právem jsou problémy. Situace je taková, že redakce byla do 20.

srpna a je dosud v dezolátním stavu. Máme tam velmi malou část rozumného aktivu.

Polarizovalo se to tam extrémně. Vedení Rudého práva se má vytvo řit z lidí, kteří

v Rudém právu nejsou , a redakční radu doplnit o členy PÚV KSČ . Bude t řeba s nimi

pracovat."

Mlynářovo vystoupení přimělo ÚV KSČ k urychlenému řešení a personálním

změnám , jejichž cílem bylo ukončit boj dvou nepřátelských tábo rů v redakci a

stabilizovat situaci v nejvlivnějším stranickém periodiku. Na další sch ůzi 18. září PÚV

KSČ oficiálně do funkcí zástupců šéfredaktora potvrdilo Sekerova stoupence a

prozatímního zástupce Zdislava Šulce a jmenovala nového zástupce Stanislava

Pošustu z kulturního odboru ÚV KSČ.98 I přes tyto změny však ve funkcích zástupc ů

šéfredaktora zůstali až do odvolání 17. října Švestkovi stoupenci Zdeněk Hořen í ,

Miroslav Moc a Rudolf Kostka." K tomuto datu přišla za odvolané zástupce i

částečná náhrada v osobě Jaroslava Kořínka, který předtím vykonával post zástupce

šéfredaktora stranického týdeníku Nová mysl. Vedení redakce bylo 4. listopadu

doplněno posledním zástupcem a dalším Sekerovým člověkem Emilem Šípem.
lOO

Rozsáhlé změny se ale netýkaly jen vedoucích pracovn íků Rudého práva.

Sekretariát ÚV schválil dne 18. září přijetí do redakce novináře : Bartoše, Belecha,

96 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Kapitulace (srpen - listopad 1968), ÚSO AV ČR, Dop lnčk, Brno 2003. str.
128.
97'r o v 136amtež, str. .
98 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 17.9.1 968.
99 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 17.9. 1968.
100 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 4.11. 1968.
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Hodaňovou , Kloudu , Matouška, Pukla, Slováka, Lipavského, Bočka a Křečkovo u a

rozhodla o uvolnění: Hochmana, Bednaříka , Kotka, Patery, Šturmy a Franka. 101

Tato rozsáhlá redakční obměna měla za cíl odstranit z redakce konzervat ivce

a p říznivce bývalého šéfredaktora Švestky. Řada jemu blízkých redaktorů přešla do

konce prosince roku 1968 do redakce Tribuny , dalšího stranického časopisu Květy a

další periodik. Mezi odcházejícími do Tr ibuny byli nap říklad kromě bývalého zástupce

šéfredaktora Zdeňka Hořeního i další členové širšího vedení, vedoucí oddělen í vědy

Josef Sršeň a sekretář redakce Miloslav Vítek.

Až do listopadového pléna ÚV KSČ se Rudé právo plně angažovalo ve

prospěch reforem a obrany svobody projevu v tisku. Svědčí o tom mj. i článek "Pro

politiku a čestnou a perspektivní" šéfredaktora J iřího Sekery uveřejněný v deníku 22.

září : "v ývoj věcí - tragické nedorozumění, jež vzniklo mezi Československem a pěti

dalšími socialistickými zeměmi - postavil mnohého z nás před největší životní

dilema. Řešíme ho v sobě a rozum vítězí nad pocity. Rozum, který není v tomto

p řípadě oportunismus, pro zdůvodňování úhybů , pro zrazování i deálů , které jsou pro

nás nedotknutelné. ,,102

Od 5. října se také významně změnila organizační struktura novin. Podobně jako

ostatní den íky zrušilo Rudé právo neděln í vydání novin a začalo vydávat novou

sobotní přílohu Haló na sobotu pod vedením redaktora O. Mračna (později byl

nahrazen J. Jirkou) . V prvním čísle nové přílohy se redakce obrací na čtenáře: "Milí

čten áři , přicházíme k vám - vaše Haló sobota - dnes poprvé. Ráda bych se vám

líbila , ráda bych vám byla dobrou společnicí pro konec týdne. A tak, až si mne

přečtete , napište mi : Co se vám líbilo (i to, co ne), co byste na mých stránkách ještě

rádi viděli - a vůbec. Pro toho, kdo dělá první krůček do života, je rada přátel ,

nadevšechno. Nedivte se mi tedy, že se na vaše dopisy moc těším. Vaše Haló

sobota.,,1 03

Od listopadu začínají představitelé ÚTl i PÚV KSČ více tlačit na šéfredaktora

Sekeru, aby Rudé právo nezveřejňovalo polemiky s některým i kritickými č lánky o

Pražském jaru, které byly zveřejněny médii v socialistických státech, jehož armády

okupovaly Československo. Usnesení PÚV KSČ z 8. listopadu o některých

opatřeních ke sdělovacím prostředkům se mj. píše: "PÚV KSČ ukládá J. Sekerovi,

101 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 26.9. 1968. Křestní jména i
Ptracovní zařazení novinářů nejsou uvedena.
02 102 Hoppe, J.: Pražské jaro ~ médiích _ Výběr z dobové publicistiky, Doplněk, Brno2004., str. 279.

103 Rudé právo, příl oha Haló na sobotu, 5. října 1968, č. I, roč. I.
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šéfredaktorovi Rudého práva a ostatním šéf redaktorům ostatních časopisů

vydávaných ÚV a jeho zařízeními, aby stranický tisk akt ivněj i než dosud podporoval

proces normalizace vztahů s ostatními zeměmi Varšavské smlouvy."?'

4.4. Rudé právo od listopadového do dubnového pléna

Listopadové plénum ÚV KSČ mj. přijalo dokument "Hlavní úkoly strany

v nejbližším období". Toto usnesení nejenže významně ztížilo možnost udržení

reforem, ale také významně omezilo svobodu projevu médií a vzneslo požadavky na

personální změny. V přijatém dokumentu se mj. píše: "V případech , kdy pracovníci

sdělovacích prostředků nerespektují základní zájmy státu a socialismu a politiku

svých organizací, je nutno důsledně vyvodit organizačn í kádrové závěry . (...) Tisk,

rozhlas a televize jsou především nástrojem prosazování politiky strany a státU.,, 105

Část redakce Rudého práva se vzápětí p řipoj ila k aktivu 1080

československých novinářů , kteří se v reakci na plénum sešli 18. listopadu v pražské

Lucerně , aby "upozornili veden í strany i státu a celou veřejnost na nebezpečný vývoj,

který hrozí tím , že by spojení lidu s jeho představiteli mohlo být úplnou likvidací

svobody slova a projevu tragicky ochromeného." 106 Důsledky p řijatého usnesení ÚV

KSČ, jež znamenalo významný krok k posílení konzervativních sil uvnitř strany,

významně ovlivnilo i fungování Rudého práva. Znamenalo nejen zesílení cenzury ze

strany ÚTl , ale i tlak na personální změny. Jednou z jejich prvních obětí byl vedoucí

vnitropolitického oddělení Václav Vrabec, muž, který se později 8. ledna 1970 ocitl na

tzv. Černé listině novinářů (viz. Příloha 11.) , kteří nemohli vykonávat své povolání a

několik let poté i signatářem Charty 77. Vrabce odvolal 21 . listopadu 1968 Sekretariát

ÚV KSČ. Nahradil ho František Zdobina , který do funkce nastoupil 9. ledna 1969.
107

I přes tyto represivní změny bylo vedení Rudého práva i ostatních periodik za

"nedostatečná opatření" kritizovány nejvyššími vládními i stranickými představiteli .

1lJ.l Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Kapitulace (srpen-listopad 1968), ÚSD AVČR, Doplněk, Brno 2003. str
48.

105 Rudé právo, 15. a 19. listopadu 1968, Č. 310a 314, roč . 48., Hlayní úkoly strany v nejbližším ~b~obí, č lánek

Respektovat leninské pojetí tisku a Rezoluce listopadového pléna UVKSČ (odd. B. ROZVOJ socialistické
demokracie a upevňování vedoucí úlohy KSČ ve společnosti) . , y

106 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Kapitulace (listopad 1968 - září 1969), USD AVČR, Dopl něk, Brno 2003.
str 476.
107 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 4.11. 1968.
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Předseda vlády Oldřich Černík ve svém příspěvku na zasedání ÚV KSČ 12. prosince

žádal důraznější změny: "Určitým problémem zatím je ohlas listopadové rezoluce

mezi pracovníky masových komunikačních prostředků . Označil bych ho za váhavý.

(... ) Je nutné vypracovat jasný kádrový pořádek , zajišťující vliv strany v nich, zvýšit

úlohu základních organizací v komunikačních prostředcích. Celá tato oblast musí být

komplexně posouzena za aktivní účasti vedoucích komunistů , kteří na těchto úsecích

pracují. To vyžaduje začít neprodleně a promyšleně na každém stupni řízení

. k ' , ,,108stran íc e prace.

Další kritika vedení Rudého práva od PÚV KSČ přišla 6. ledna 1969 , kdy byl

schválen návrh tajemníka ÚV KSČ Josefa Kempného na politicko-organizačních

opatření ke zvýšení účinnosti stranického a státního řízení tisku. V něm Kempný mj.

požaduje "udělat pořádek hlavně ve stranickém deníku Rudé právo" a ukládá uložit

"vedení Rudého práva vypracování zprávy o situaci v redakci a návrhy opatření ke

zlepšení účinnosti deníku jako tiskovému orgánu ÚV a zároveň zajistit operativní styk

redakce s vedoucími orgány KSČ při realizaci denní informační činnosti strany.,,109

Následná Sekerova zpráva detailně rozebírá tehdejší personální obsazení

redakce, předkládá seznam článků na podporu listopadové rezoluce ÚV KSČ ,

informuje o aktivech komunistů v Rudém právu a navrhuje celou řadu dalších

opatřenř."? "Kempného pověření bylo výrazem narůstající netrpělivosti s naším

manévrováním a nepřizpůsobivosti novin vůči tvrdému normalizačnímu kurzu. Pokud

vím, tak v této době nás ještě nenutili k personálním opatřením , " komentuje zprávu

Jiří Sekera.111 Z redakce však v tomto období odcházeli poslední "věrn í" bývalého

šéfredaktora Švestky. Už 9. ledna 1969 odešel z redakce konzervativní člen

ekonomické rubriky Miloslav Vykuka, kterého počátkem února následoval i Sekerův

odpůrce a bývalý sesazený zástupce šéfredaktora Rudého práva Rudolf Kostka,

který odešel na Úřad vlády ČSR . K 1. únoru také do redakce přicházejí z redakce

Mladé fronty Miloslav Hájek do vnitropolitického oddělení a Stanislav Studený do

sekretariátu redakce .!"

Další výtka na adresu vedení Rudého práva přišla 5. února v hodnotícím

usnesení PÚV, které plnění lednových politicko-organizačních opatření ke zvýšení

108 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Nonnalizace (listopad 1968- září (969), ÚSO AV ČR, Doplněk, Brno
2003. str 56 a 57.
109 Tamtéž. str 92.
110 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zpráva šéfredaktora Jiřího Sekery k situaci v Rudém právu.
III Přímý rozhovor s Jiřím Sekerou vedený dne 31.3.2007.
11 2 NA Fond ASYN, nezařazeno, Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 27.1. 1969.
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účinnosti stranického a státního řízení tisku a zabývá se situací v médiích po úmrtí

studenta Jana Palacha. "Rudé právo a stranický tisk mají více bojovat za politiku

strany, příslušné státní orgány mají udělat vše potřebné , aby sdělovac í prost ředky

nenarušovaly, ale i aktivně podporovaly politiku vlády.(... ) Považovali jsme za

nezbytné přijmout v souladu s platným právem a se zásadami stranického řízen í

tisku taková politická a organizační opatření , aby i na tomto úseku byla prosazena

listopadová rezoluce ÚV KSČ."1 1 3

Po tomto usnesení přišly v Rudém právu i první personální změny. K 1.

březnu 1969 z redakce odcházejí nejméně loajální zástupci reformního křídla A.

Petřina a J. Veselý z vnitropolitického oddělení a do redakce přicházejí nové posily.

Do redakce Haló na sobotu je přijata R. Bursová a novým členem ekonomické

rubriky se stal M. Polívka. Zástupce šéfredaktora Emil Šíp je vyslán jako

korespondent Rudého práva do Washingtonu. Poslední výraznější personálním

zásahem až do začátku dubna 1969 je pověření J. Lipavského vedením oddělení

společenských véd.!"

Dlouhodobá kritika ze strany nejvyšších stranických orgánů i postupná ztráta

pozic reformistů v čele strany přiměla počátkem dubna 1969 šéfredaktora k podání

návrhu na svoji rezignaci. Jeho rozhodnutí bylo projednáváno i 1. dubna na schůzi

výkonného výboru PÚV, které si vyslechlo i Sekerovo osobní zdůvodněnf..Zd á se mi,

že je to nad mé síly. Přitom mám největší vůli straně pomoci. Prosím, abyste můj

návrh zvážili. Za těchto podmínek nemůžu dělat funkci šéfredaktora Rudého práva,"

řekl na schůzi šéfredaktor Sekera a zároveň vyjádřil přesvědčení, že se necítí již být

na tuto funkci dostatečně kvalifikován.Í" Výkonný výbor PÚV KSČ vzal jeho slova na

vědomí.

O den později schválilo PÚV KSČ "Zprávu o dodržování opatření na úseku

tisku a návrh dalších opatření" předloženou tajemníkem Josefem Kempným, v níž

jsou navrženy změny v čele Rudého práva. Dosavadní zástupce šéfredaktora Emil

Šíp byl odvolán a bylo potvrzeno jeho vyslání na místo washingtonského zpravodaje.

Na místa zástupců šéfredaktora byli jmenováni dosavadní dopisovatel v Bonnu

Miroslav Moc, dosavadní korespondent ČTK v Bonnu Otakar Svěrčina, dosavadní

11 3 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968- září 1969), ÚSD AV ČR, Doplněk, Brno
2003, str. 2 16.
11 4 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva ~ne 27.2. 1969. ,
11 5 Vondrová, J., Navrátil, 1.: KSČ _ Normalizace (Iístopad 1968- září 1969), USD AV ČR, Doplnek, Brno
2003, str. 276.
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vedoucí Rudého práva v Bratislavě Karel Douděra a Jaroslav Kořínek , který už

stejnou funkci zastával od října 1968.
116

V nově vytvo řené personální struktu ře měl

Miroslav Moc odpovídat za vnitropolitickou rubriku, Otakar Svěrčina za zahran ičně

politickou , Jaroslav Kořínek za ekonomickou a Karel Doudě ra za zpravodajskou.

Schválené změny počítaly i s dodatečným jmenováním zástupce šéfredaktora

odpovědného za kulturní rubriku . V návrhu se počítalo i s vytvo řen ím nové redakční

rady složené ze zástupců šéfredaktora a z delegátů PÚV Karla Neuberta a Jozefa

Lenárta, který se zároveň stal jejím předsedou ! "

Dosazením konzervativců do čela Rudého práva tak končí v Rudém právu

možnost alespoň částečně svobodného vyjadřování názorů. Ještě 4. dubna tiskne

Rudé právo protest SČN "Stanovisko k situaci, v níž se republika nachází", v němž

novináři protestují proti politickému vývoji v ČSSR , k zavádění cenzury a zastavování

některých titulů. Pak už jsou možnosti reformního k řídla prosadit svá stanoviska den

ode dne horší. Poslední ranou je odvolání šéfredaktora Ji řího Sekery dne 17. dubna

1969.118

4.5. Předání moci v Rudém právu po dubnovém plénu

V následující den 18. dubna, kdy rezignoval první tajemník ÚV KSČ Alexander

Dubček, skončil jako šéfredaktor Rudého práva i Jiří Sekera. V "Důvodové zprávě ke

změnám stranického tisku, kterou opět pro PÚV KSČ vypracoval tajemník Josef

Kempný, je zdůrazněno, že v deníku "byl oslaben vliv strany" a Sekera je v ní ost ře

kritizován: .Nedokázal před lednem prosazovat progresivní proudy a naopak dal

prostor protisocialistickým a protistranickým útokům zprava."!"

Kempný ve své zprávě navrhuje , aby do čela Rudého práva a dalších stranických

periodik byli jmenováni .novinářsk é osobnosti, které dokáží p ři plném respektování

čtená řských zájmů redigovat komunistické noviny a časopisy tak, že budou

odpovídat politické linii listopadové rezoluce, že neustoupí z pozic marxismu-

11 6 NA PÚV KSČ, Fond 021I, Svazek 91.,Arch. Jednotka: 15 1, Bod. 2.
117 Tamtéž. ,
11 8 Vondrová, J ., Navrátil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968 - září 1969), USD AVČR, Doplněk, Brno

2003 , str. 285. v ' ' Č x.
119 Vondrová, J., Navr átil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968 - zán 1969), USDAV R, Dopln ě k , Brno
2003, str. 354.
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leninismu a svedou vítězně nadcházející ideový boj s protisocialistickými a

protistranickými n ázory.v"?

Po schválení této zprávy vyhovělo ÚV KSČ Sekerově žádosti o uvolnění z funkce a

na jeho místo byl jmenován jeho dosavadní zástupce Miroslav Moc. Při jednání o

změnách ve vedení Rudého práva se Sekery však významně zastal rovněž

odstoupivší a později perzekuovaný člen ÚV KSČ František Kriegel121:"Z toho, co

jsem slyšel od soudruha Sekery, nabývám spíše dojmu, že nejde o uvolnění

soudruha na jeho žádost , zejména mám-Ii v paměti znění usnesení PÚV, jako spíše

o odvolání soudruha Sekery. " Ve svém projevu Kriegel rovněž zmínil , že se doslechl

o odstranění dalších 17 redaktorů Rudého práva z redakce a varuje p řed dalším

vývojem v tisku. "Když to vidím dohromady, tak vidím soudruzi, tady velmi výrazný

úder proti tisku a úder proti sdělovacím prostředkům. Prosím ÚV, aby velmi vážně

uvážil , zda tento krok, místo aby prospěl straně , nepoškodí stranu. Zda tento krok

neodděl í stranu od veřejnosti , od pracuj ících mas, zda nevyvolá náladu, že je

najednou přerušeno pouto mezi stranou a veřejností. " 122

Na Kriegelův projev však ostře zareagoval nově zvolený první tajemník ÚV

KSČ Gustáv Husák: "Část naš ich soudruhů se strašně angažuje za svobodu. I zde

jsme slyšeli některé tyto věci ve vystoupeních. Nepůjdu v tom na konkréta. Jedni

jsme za svobodu a druzí jsme pravděpodobně kati svobody. Soudruh Kriegel je

pravděpodobně nositel svobody a demokracie a my jsme tu asi nějac í tupí

reakcionáři, kteří budou dusit tisk." 123

Jméno Jiřího Sekery124 zmizelo z neznámého důvodu z tiráže Rudého práva

už 14. dubna 1969. Od 18. dubna 1969 je v tiráži u kolonky vedoucí redaktor uveden

Miroslav Moc. Na titulní straně deníku je v tento den otištěno "Provolání ústředního

výboru KSČ" , ve kterém se mj. píše: "Objevily se různé opozičn í proudy, které

zneužívajíce demokratických svobod a vytyčujíce různá pseudoradikální a

120Tamtéž.
121 František Kriegel po okupaci 21.8.1968 státy Varšavské s~louvy odmítl jako j:d~n~ českoslovens~1 politik
podepsat tzv. Moskevský protokol. Jako jeden ze č tyř poslancu Národního shromázd~nt hlasova! 18. nJn~ .1968
proti přijetí smlouvy o dočasném pobytu sovětských vojsk na území ČSSR. V dusledku svych postoj u byl
vyloučen 30. kvě tna 1969 z ÚV KSČ i z KSČ a 16. říj na 1969 byl zbaven poslaneckého mandátu ve Sněmovně
lidu Federálního shromáždění. V sedmdesátých letech byl či nný v opozičním hnutí, v roce 1977 podepsal Chartu
77. (http://www.totalita.cz) , •
122 Vondrová, 1., Navrátil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968 - září 1969), USD AV CR, Doplněk, Brno
2003, str. 340.
m T ,. 'lamt éž, str. ., 44. .
124 Jiří Sekera se stal od 15. května 1969 šéfredaktorem týdeníku ÚVKSČ Hospodářsk~ noviny, odkud byl 1.4. ,
1970 odvolán. Poté se 8. ledna 1971 ocitl na tzv. "Černé li stině" novinářů , kteří nesměli vykonávat své povol ňn í.
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demagogická hesla, usilovaly cílevědoměji ne o rozvoj, ale o rozklad socialistické

společnosti. (... ) Jejich snahou bylo zanést za vydatné podpory některých public istů

nedůvěru v síly komunistické strany v její schopnost řeši t současné problémy a

v konečných důsledcích tak diskreditovat socialismus jako takový. u1 25

V duchu tohoto provolání převzal redakci Rudého práva Miroslav Moc. "Byl

typickou ukázkou partajního kariéristy, bezskrupulózního člověka , ovládaného

touhou po moci a po významné pozici v partajní hierarchii. Po svém nástupu

okamžitě začal psát úvodníky nadepsané jednoslovnými titulky, vyznačující se

nevybíravými útoky na kdekoho, s kým si "zdravé síly" ve straně považovaly za nutné

vyřídit účty. Moc byl jedním z nejmilitantnějších představitelů těchto "zdravých sil","

vzpomíná na svého nástupce Jiří Sekera.126

Už začátkem května 1969 došlo k prvním personálním změnám . Do pozice

vedoucího vnitropolitického oddělení byl dosazen Stanislav Oborský. Jeho

předchůdce František Zdobina a dosavadní redaktor Karel Vaněk se stali zástupci

vedoucího. Redakci dále opustili na vlastní žádost reformní novin áři: Jaroslav Boček,

Miloš Fiala , Milena Mášová, Jaroslav Opavský, Ji ří Šmíd a Lubomír Vaculík. Do

vnitropolitického oddělení byl naopak přijat redaktor Josef Mašín.127

4.6. Slovo do vlastních řad

Na květnové schůzi PÚV 6. května 1969 tajemník Kempný pochválil změny,

které nastaly ve stranickém tisku po přijetí jeho dubnové zprávy. "V centrálně

vydávaném tisku byly provedeny zásadní kádrové změny ve vedení redakcí, které

umožní obejít se bez cenzury a přejít od dosavadního způsobu informování

k bojovné stranické publicistice.(...) Tam, kde byla uskutečněna vedle opatřen í

v politické rovině i opatření kádrová, bylo dosaženo nejpronikavějš ích výs ledků ,

přechod k aktivní podpoře politiky se výrazně zrychlil.,,128

Kromě personálních opatření na vedoucích pozicích v tisku bylo dalším cílem

ÚV KSČ získat pro změny podporu i mezi řadovými noviná ři. K tomu posloužila výzva

125 Rudé právo, 18. dubna 1969, č. 81, roč . 49, str. I.Provolání ÚV KSČ .
126 Přímý rozhovor s Ji řím Sekerou vedený dne 31.3.2007
127 NA Fond ASYN nezařazeno Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva ~ne 8.5. 1969. •
128 Vondrová, J., Navr átil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968 - září 1969), USDAVČR, Doplnek, Brno
2003, str. 365. a 366.
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"Slovo do vlastních řad" , uveřejněná v Rudém právu, v níž se 350 noviná řů vyjádřilo

podporu novému vedení komun istické strany. V prohlášení se mj. uvádí, že po lednu

1968 se novináři jako celek postav ili za iniciativu ÚV KSČ , ale že nyní nemohou

souhlasit s tím , že boj za polednovou politiku se změnil v diskreditaci celé strany.

Dále se ve výzvě akcentuje , že závěry květnového pléna byly většinou novin á řů

ignorovány a že pracovníci sdělovacích prostředků se aktivně zapojili do

protisovětské kampaně. Signatáři sice nepovažují administrativní a personální

opatření , která se začala uplatňovat, za principiální opatřen í , ale za nezbytná.

Vyslovili jen obavy, aby tato opatření nepadla na všechny, tj. i na ty, kte ří "v historické

zkoušce politických postojů a charakterů se ctí obstáli". "Jsme přesvědčen i , že se

s tímto naším prohlášením ztotožní všichni čestní noviná ři , jimž osud této země není

lhostejný - komunisté i nestraníci. Chceme vynaložit všechny síly pro aktivní podporu

politiky KSČ založenou na polednových principech, jak byla formulována

listopadovou rezolucí a jak ji zajišťuj í opatření přijatá na dubnovém zasedání ÚV

KSČ , " píše se v závěru výzvy.129

Prohlášení, které zahájilo rozsáhlé čistky mezi nov i ná ři ve všech redakcích

českos lovenských méd iích, podepsali z redakce Rudého práva: J i ř í Ambrož, Josef

Bečvář , Zdeněk Belech , Karel Douděra , Miloslav Hájek, Jaroslav Koř ínek , Karel

Lorenz, Jaroslav Matoušek, Miroslav Moc, Old řich Mračno , Stanislav Oborský,

Ladislav Pacovský, František Ryba, František Sailer, Jiří Stano, Tivedar Suchánek,

Otakar Svěrčina , Jiří Svoboda, Václav Švadlena, Zvonimír Šupich, Karel Vaněk a

Oldřich Zábojník (viz. Příloha 111.) .

PÚV KSČ zaujalo k výzvě stanovisko, "že v úsilí o konsolidaci podpoří politiku

KSČ většina novinářů" , a výzvu pochv álilo.F"

4.7. První vlna čistek v Rudém právu (duben - prosinec 1969)

Personální i organizační opatření provedené v Rudém právu po dubnovém

plénu ÚV KSČ a změny obsahu zaměřeném proti demokratizačn í politice Pražského

jara se negativně promítly do nákladu novin. Průměrný náklad sobotního vydání

oproti lednu 1968 dramaticky poklesl z 1 034 000 výtisků na 760 000 kusů v květnu

129 Rudé právo 17. kv ě tna 1969 č . 8 I roč . 49, str. I. Slovodo vlastních řad .
130 ' " . dá •PU'Y KSČ 20 5 1969 Rudé právo 21.5. 1969.

Oceněn í "Slova do vlastních řad" . Z komunikéze zase aru ' . . ' , .
I ," , d ěl ' h tř dk ů v Československu v reformním rocen.: Kon č cl ík , 1.: Rízení a kontrola hromadnych s e ovactc pros re
1968, rigorózní práce FSV UK, Praha 2000, str. 162.
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1969. V důsledku toho se oproti roku 1968 snížila i ekonomická výnosnost titulu .131

Přesto vedení ÚV KSČ ve své "Zprávě o plnění Realizační směrn ice a další úkoly

ideologické činnosti strany" přijaté PÚV 17. června 1970, která mj. i bilancuje změny

od dubna do září roku 1968, vyjadřuje na vývojem v tomto období plnou

spokojenost"Rudé právo se jako první stranický deník jasně postavilo za pozice

nového vedení KSČ. Řadou článků odhalovalo taktiku pravicových a

antisocial istických sil.,,132

Z popudu normalizačního šéfredaktora Miroslava Moce opustilo od dubna do

září roku 1969 25 redaktorů, zatímco na jejich místo přišlo 12 nových k vedení

redakce loajálních novinář ů.l'" Nejpodstatnější změny nastaly na místech vedoucích

oddělení rubrik. (Viz. Tabulka č.1)

Pozice vRudifm-pravu-- -.- Vs"doucTrubriky vcfubnu 1969 Ved-oucí rubriky-v iMn 969 - "
-- .. . -.._.. _..- --._._~ _.-.. . --~--, - . .

Vedoucí ekonomicke rubriky

Vedoucí kulturní rubriky

Vedoucí vnitropolitické

rubriky

Vedoucí zpravodajské

rubriky

Vedoucí sportovní rubriky

Vedoucí zahraniční rubriky

Miloš Stefek

Miloš Vacík

František Zdobina

František Ryba

Josef Davídek

Ota Václavík

Jan Lipavský

Jan Kliment

Stanislav Oborský

František Ryba

Zvonimír Šupich

Jiří Stano

Z odvolaných vedoucích rubrik museli do konce roku 1969 odejít novináři

Miloš Štefek (odešel mimo tisk, do podniku Geometal Praha) a Miloš Vacík (stal se

redaktorem odborářského týdeníku Svět práce). Ve vnitropolitické rubrice se

František Zdobina stal zástupcem šéfa rubriky Stanislava Oborského, v oddělení

sportu zůstal na pozici řadového redaktora Josef Davídek a Ota Václavík ze

zahraniční sekce se stal stálým korespondentem Rudého práva v Berlíně .
l 34

Během srpna roku 1969, když se blížilo první výročí srpnové okupace byla

situace oproti ČST a ČsRo v Rudém právu odlišná. V této době již většina

1~1 Otáhal, M., Nosková, A. , Bolomský, K.: Svědectví o duchovním útlaku 1969/1 970- Dokumenty, ÚSD AV
CR - Maxdorť, Praha 1993, str. 96.
132 Tamtéž.
133 Tamtéž.
134 NA PÚV KSČ, Fond 0211, Svazek 135., Arch. Jednotka: 213, Bod. 6.
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p ředstavitelů reformního křídla, která by mohla podle tehdejšího vedení deníku

"provokovat", již z redakce odešla nebo byla odstavena na méně kvalifikovaná i

placená místa do archivu , písárny či na pozice v admin ist rativě novin. Obsah deníku

navíc před odesláním do tiskárny schvaloval šéfredaktor Moc nebo jeho zástupci,

tudíž možnost, že by do tisku pronikl "závadný" text byla v tomto p řípadě prakticky

vyloučena. Přesto v souladu se zprávou "Zaměřené a hlavní úlohy ideologické práce

strany, státních orgánů a sdělovacích prostředků v období výroč í srpnových

událostí", schválenou ÚV KSČ v červnu 1969, přijalo vedení Rudého práva někte rá

opatření především v souvislostí s expedicí novin do ílskárny.!"

V souvislosti s opatřeními k 21. srpnu 1969 byli z běžné redakční práce

vyčleněni redaktoři Jiří Stano, Stanislav Oborský, Miloš Hájek, Karel Vaněk , Ji ří

Svoboda, kteří se zabývali pouze přípravou článků schvalujících okupaci, kritických

k Pražskému jaru a napadajících jeho představitele . 136

Po mimořádných srpnových opatřeních následovaly od zá ří 1969 v Rudém

právu další organizační a personální změny i na řadových redaktorských postech. Z

deníku byli propuštěni redakto ři Bartoš, Belech, Málek, Rendlová, Sobotková, Šíp,

Šetlík, Šmolík, Štefek, Tomíšek, Vacík.137 Z redakce dob rovoln ě odešli

z vnitropolitické rubriky Jiří Franěk (do deníku Zemědělské noviny), ze zah ran i čn í

René FrOhauf (do deníku Práce) , Novými posilami deníku se stávají Petr Čekotylo

(ekonomická rubrika) , Vladislav Dvořák (vnitropolitická rubrika), Jan Hrobař

(zahraniční rubrika), Josef Šrom (zahraniční rubrika) a Vladimír Hrouda (kulturní

rubrikaj.!"

K dalším změnám došlo koncem listopadu i na vedoucích místech v Rudém

právu. Od 1. prosince 1969 odešel zástupce šéfredaktora Otakar Svěrčina , který byl

vládou jmenován na místo ústředního ředitele ČTK a nahradil ho navrátivší se

Zdeněk Hoření z redakce stranického časopisu Tribuna. S ním se vrátil na místo

vedoucího sekretariátu i Miloslav Vítek, jenž nahradil Stanislava Studeného. Ten byl

povýšen na pozici vedoucí sobotní přílohy Haló na sobotu, kde nahradil J i nd řicha

Jirku sesazeného na běžný redaktorský post do ekonomické rubriky.139

1]5Tůma, O. a kol.: Srpen 69 _ Edice dokumentů , ÚSO AV ČR a Maxdorf, Praha 1996. str. 106.
1]6 Tamtéž.
1]7 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 6.1. 1970. - Jsou uvedena
pouze přfjmen í propuštěných redaktorů .

1]8 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze sch ůze širšího vedení Rudého práva dne 21.11. 1969.
139NA F d v • h ů ze ši šíl xlení Rud ého práva dne 1 12. 1969.on ASYN, nezarazeno, Zápis ze sc luze Sll' 110 ve ern ' .
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Na přelomu roku 1969 byli i obměněni zahraničn í zpravodajové. Z Varšavy byl

na žádost mezinárodního oddělení ÚV KSČ odvolán Josef Doležal, který poté

nastoupil do ekonomické rubriky. " ? V Moskvě totéž postihlo Antonína Michálka, jenž

se vrátil do vnitropolitického oddělení (na jeho místo nastoupil Josef Mašín). Poslední

změnou byl přesun bejrútského korespondenta Marcela Brožíka do redakce

stranického časopisu Květy , o který vedení Rudého práva požádal jejich šéfredaktor

Karel Valtera. Začátkem ledna 1970 byl zároveň z bulharské Sofie odvolán na

základě stížnosti bulharské vlády pro údajnou urážku bulharského lidu společný

zpravodaj Rudého práva a ČTK Viliam Majkút. 141

4.8. Druhá vlna čistek v Rudém právu (leden - prosinec 1970)

Na schůzi širšího vedení Rudého práva 6. ledna 1970 informoval šéfredakto r

Miroslav Moc své podřízené, že Městský výbor KSČ v Praze už v prosinci 1969

navrhl zahájit stranické šetření s některými bývalými redaktory Rudého práva.

Jednalo se o reformní novináře: Zdislava Šulce, Zbyňka Málka, Miloše Štefka, Emila

Šípa, Jiřího Šmída, Miloše Fialu, Jaroslava Opavského, Václava Vrabce, Miloše

Vacíka a Václava Kotka. Členství těchto novinářů v KSČ jim bylo poté v následném

prověrkovém řízení odebráno.!" Koncem ledna začaly prověrky i pro dosud

zaměstnané redaktory Rudého práva. Stranické čistky řídil šéfredaktor Miroslav Moc

společně se svým zástupcem Zdeňkem Hořením a předsedou redakční rady

Jozefem Lenártem. Každý odpovědný vedoucí oddělení musel napsat zprávu, jež

posuzuje práci každého redaktora rubriky, analyzuje jeho postoje v článcích po roce

1968 a hodnotí jeho loajalitu k vedení redakce.

Ještě před dokončením stranických prověrek v Rudém právu, které skončily

k 31. srpnu 1970, vydalo ÚV KSČ 17. června bilanční Zprávu o plnění Realizační

směrnice a další úkoly ideologické činnosti strany, ve které se konstatuje: " Je však

nutno počítat s tím, že po pohovorech budou muset ještě další redaktoři z redakce

odejít. V současné době je většina redakčních oddělení poměrně konsolidována,

110 Na Doležalovo místo varšavského korespodenta nastoupilod I. dubna 1970 společný zpravodaj Rudého
r.ráva a slovenského deníku Pravda Karol Hullman.
1: NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 1.1 2. 1969.

11_ NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 22.4. 1970.
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s výjimkou kulturní rubriky, kde je většina stav krajně neuspokojivý. Potíže jsou také

v zahraničn ím oddělení. ,,1 43

Od dubna 1970 musejí opustit redakci další noviná ři. V kulturní rubrice nebyla

vyměněna legitimace mj . Václavu Strakovi. Vekonomickém oddělení dostávaj í

výpověď Petr Čekotylo, Jindřich Jirka , Věra Hodaňová , Miroslav Polívka. Jako

částečná náhrada přichází Stanislav Stibor (dosud redaktor vojenského časopisu

Atom) a Zdena Štěpánková (dosud dopisové oddělen í). V zah ran ičn í rubrice

neprošel sítem stranických čistek Přemysl Tvaroh, který byl odvolán z postu

korespondenta ve Washingtonu a "pro pasivitu a malou politickou a noviná řskou

angažovanost" vyškrtnut ze strany a propuštěn (nahradil ho nový zpravodaj Miloš

Krejčí). Stejný osud postihl i pařížského zpravodaje Karla Práška (na jeho místo byl

dosazen Alois Volf) a berlínského Otu v áclav íka.!" Dále ze zah ran ičního oddělení

museli odejít Bořivoj Homola, Josef Doležal , Antonín Michálek a Josef Šrom byl

p řeřazen do dokumentačního oddělení. Do rubriky jako nový redaktor přešel z Haló

soboty Jan Varta a z redakce Tribuny Karel Faix. Ve sportovní sekci byl vyhozen

Zdeněk Paulů a jeho místo zaujal zasloužilý mistr sportu a dosavadní asistent na

ČVÚT Jaroslav Staněk. Ve zpravodajském oddělen í odešla Věra Michálková a místo

ní přišel dosavadní elév Blahoslav Braun. V nejost řej i sledované vnitropolitické

rubrice neprošel čistkami bývalý vedoucí rubriky František Zdobina, jehož vystřídala

Jarmila Houřov á. ' :"

Větším změnám už zabránilo jen kritická personální situace, která během

čistek nastala. Podle zprávy Vasila Bilaka "Výbě r a výchova kádrů pro práci ve

sdělovacích prostředcích", kterou předložil PÚV KSČ 27. července 1970 chybělo

k plnému stavu v redakci Rudého práva 15 redaktorů .!" Novináře , kte ř í v redakci

zůsta li , bylo nutné motivovat k "větš í angažovanost i" i větším výkonům novými

pracovními smlouvami, jež jim také zajišťovaly vyšší mzdy. Další cestou k doplněn í

prázdných míst po výpovědích "politicky nespoleh livým" byl nábor mladých noviná řů

a jejich výchova v nově založených novinářských školách. Už 31. srpna 1970 po

skončení prověrek v Rudém právu naléhal na schůzi širšího vedení šéfredaktor

Miroslav Moc na své podřízené: "Vedoucí oddělení mají neustále věnovat pozornost

1~3 Otáhal, M., Noskov á, A., Bolomský, K.: Svědectví o duchovním útlaku 1969/1970- Dokumenty, ÚSD AV
CR - Maxdorf, Praha 1993, str. 96.
144 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 26.5. 1970.
:45 NA Fond ASYN, nezařazeno , Zápis ze schůze širšího vedení Rudého práva dne 31.8. 1970.
46 NA PÚV KSČ, Fond 02/1, Svazek 135., Arch. Jednotka: 213, Bod. 6.

52



novým kádrům ." Šéfové rubrik se měli podle něj také dále zaměřit na zkval itňován í

stavu, klást důraz na nové platové úpravy a vytváření nových smluv se stávajícími

d kt ry ,,147re a o .

~itola 5: Personální změny v ostatních médiích

5.1. Československá tisková kancelář (ČTK)

Společenské uvolnění šedesátých let v Československu se výrazně promítlo i

do fungování Československé tiskové kanceláře (ČTK). Po lednu 1968 se postupně

stala agentura svobodným médiem s velkým vlivem na zpravodajstvíostatních médií.

Od roku 1962 stál v čele agentury konzervativní ředitel Miroslav Sulek, muž, který do

se do vedení agentury dostal na základě politických kritérií bez jakékoliv předchoz í

agenturní praxe. Ve vedení ČTK však získával stále větší vliv jeho náměstek ,

zastánce reforem Lubomír Fišer. Kvůli údajnému neprůhlednému hospodařen í byli

však Sulek i Fišer v červnu 1968 posláni na dovolenou. Vedením ČTK byl dočasně

pověřen bývalý korespondent ČTK v Moskvě a dosavadní šéfredaktor domácího

zpravodajství Jindřich Suk. Ředitel Sulek i náměstek Fišer však až do srpnové

intervence odvoláni nebyli.148

Během okupace, v noci z 20. na 21. srpna, se ředitel Sulek, spjatý

s konzervativními kruhy v KSČ, pokoušel prosadit do zpravodajství ČTK text tzv.

Žádosti některých členů ÚV KSČ o poskytnutí sovětské vojenské pomoci proti

kontrarevolučním silám. Sloužící redaktor Jaroslav Lažanský však Sulkův příkaz

k uveřejnění zprávy odmítl splnit a tento zvací dopis zveřejnila až následující den

sovětská agentura TASS. 149 Po zabrání sídla ČTK v pražské Opletalově ulici

okupanty se redaktoři přesunuli na náhradní pracoviště, navázali spojení s redakcemi

československých i zahraničních médií a vydávali letáky "Svobodná ČTK hlásí"

s podtitulkem "Okupanti ven, svobodu Československu", které byly kolportovány po

147 NA Fond ASYN nezařazeno Zápis ze schůze širšího vedení Rudéhopráva dne 31 .8. 1970.
148 ' , - "
149 NA.PUV KSČ, Fond 02/1, Svazek 109., Arch. Jednotka: 181 , Bod. 19.

Mnjstr ,1. a kol.: ČTK - včera , dnes a zítra, ČTK, Praha 1998. str. 16.
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celé Praze. Do obsazené a zničené budovy ČTK se mohli její zaměstnanci vrátit až

v I'k tvd h 150
po neko I a y nec .

Po podepsání Moskevského protokolu byl 28. srpna 1968 na schůzi PÚV KSČ

ředitel Sulek odvolán a na jeho místo byl jmenován Jindřich Suk. Na rozdíl od

sesazení reformních ředitelů ČST a ČsRo Jiří Pelikána respektive Zdeňka Hejzlara

však Moskva jistě Sulkovo odvolání nepožadovaíat" Miroslav Sulek se ale

rozhodnutí PÚV KSČ nejdříve odmítal podvolit. Ještě 6. září 1968 Vladimír Mlynář

požadoval urychlené řešení na uklidnění situace v ČTK. "Je třeba dořešit postavení

soudruha Sulka, který se považuje za ředitele ČTK," řekl na nejvyšší stranické schůzi

Mlynář.
1 52

Vedení nového ředitele Jindřicha Suka se po 28. srpnu 1968 snažilo

vyhrocenou situaci mezi většinovým reformním křídlem a Sulkovými příznivci uklidnit.

I přes tlak ze strany nejvyšších stranických orgánů, vlády i ÚTl se snažilo hájit

svobodu redaktorů a nezasahovat do zpravodajského servisu agentury. Nedocházelo

ani k významným politicky vynuceným personálním změnám. Přesto se Sukovo

vedení snažilo politicky neprovokovat nejvyšší státní představitele i okupanty. Svědčí

o tom zpráva PÚV KSČ o situaci v ČTK 24. listopadu 1969 zdůvodňující odvolání

ředitele Suka. "Za působení ústředního ředitele Jindřicha Suka došlo po srpnu 1968

k normalizaci činnosti ČTK. Bylo obnoveno spojení se socialistickými agenturami,

agentura nepodléhala tlaku pravicově oportunistických sil, byla politicky

nejkonsolidovanější." Podle zprávy však vedení ČTK podcenilo politické přesvědčení

zaměstnanců, u nichž neexistovala "žádná politická angažovanost". Nejhorším

proviněním Sukova vedení je podle zprávy zmrazení procesu personálních změn a

tím i odmítnutí listopadové rezoluce ÚV KSČ a nesouhlas s jeho novým vedením po

dubnu 1969. "Tento rozpor nemůže zůstat bez nepříznivého vlivu na obsah

zpravodajství, na výběr, řazení a interpretaci zpráv, ať už to vedení ČTK připouští

nebo nepřipouští, ať příslušný zaměstnanec jedná úmyslně nebo podvědomě (..)

Vedení nenašlo odvahu provést hlubší analýzu a opatření.,,153

Od 1. prosince 1969 nastoupil do čela ČTK po odvolaném Jindřichu Sukovi

bývalý zahraniční zpravodaj ČTK a dosavadní zástupce šéfredaktora Rudého práva

150 T . vumlez. , v

151 Konče l ík , J.: Cenzura v Československu v letech 1948 až 1989,Interní materiál, USDAV,CR, Praha 2000.
152 Vondrová, Jo, Navr átil, J.: KSČ _ Kapitulace (srpen - lislopad 1968), USD AVČR, Doplněk, Brno 2003. str.
283.

153 NA PÚVKSČ, Fond 0211 , Svazek 109., Arch. Jednotka: 181 , bod 19.
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Otakar Svěrčina. Nový ústřední ředitel okamžitě zahájil čistky odvoláním náměstk ů a

vedoucích jednotlivých redakcí. O své posty tak přišli mj. náměstek Milan Bretyš,

vedoucí domácí redakce Jiří Volf nebo vedoucí ekonomické redakce Vladimír

Brabec. Po prověrkách členů KSČ i nestraníků , které probíhaly v ČTK od ledna 1970

museli agenturu opustit ti, kteří se výrazně angažovali v roce 1968. Mezi nimi byli

například novináři : Vladimír Babnič, Vlasta Beňačková, Florence Doležalová, J í ří

Goldšmíd, Jan Hála, Dušan Havlíček, Zdeněk Hruša, Karel Jirásek, Olga Klímová,

Karel Král, Jan Krčmář, Jaroslav Lažanský, Vojtěch Maxa, Jiří Pechar, Přemysl

Prokop, Dušan Provazník, Miroslav Sígl, Hanuš Štern, Věra Suková, Matúš Šnirc,

Ruth Tosková, Olga Valentová, Ivan Vávra, Slavomil Vosecký, Petr Zemek. Všichni

jmenovaní se od 8. ledna 1971 ocitli na tzv. "černé listině" novinářů, kteří po tomto

datu nemohli vykonávat své povolání (viz. Příloha 11.).154

Ve "Zprávě o plnění Realizační směrnice a další úkoly ideologické činnosti

strany", kterou schválilo ÚV KSČ 17. června 1970, je hodnoceno vedení ČTK v čele

sOtakarem Svěrčinou takto: "Podařilo se mu zmobilizovat zdravé síly a v poměrně

krátké době vytvořit předpoklady, aby všechny redakce ČTK angažovaně pomáhaly

realizovat politiku nového vedení,u1 55 Po skončení prověrek tedy nové vedení v čele

sOtakarem Svěrčinou mělo prostor k prosazování politiky konsolidace a normalizace

ve zpravodajské činnosti.

5.2. Ostatní deníky

5.2.1. vývoj denního tisku během Pražského jara a prvních letnormalizace

Na počátku roku 1968 vycházelo v Československu celkem 16 celostátních a

krajských deníků a večerníků. Po srpnové okupaci se jejich počet postupně zvýšil

k30. červnu 1970 až na 19 titulů. 1 56 V českých zemích kromě deníku Rudé právo,

vydávaném ÚV KSČ, byly k dostání také celostátní deníky: Práce (vydavatel •

1 5~ . . •• " .. ' .' . ... 1992 v III č . 6 str. 1.-8.Novináři na černéIn Kluh novmaru Pra žsk ého [ara - c1ensky zpravodaj . 23. njna . roc. ., ,
l i stině ' ,
155 ; , ' ' I k 1969/1970 - Dokumenty, USD AV• Otahal , M., Noskov á, A., Bolomský, K.: Svědectv í o duchovmm ut a u
~~ - Maxdorf, Praha 1993, str. 11 4.

NAByro ÚV KSČ, Fond 02/07, Svazek 37, Arch.jednotka 62, bod 7.
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Revoluční odborové ~h n U tí) , Zemědělské noviny (Ministerstvo zemědělství ČSSR ) ,

Svobodné slovo (Ceskoslovenská strana socialistická) , Lidová demokracie

(Československá strana lidová), Československý sport (Československý svaz

tělesné výchovy a sportu) , Mladá fronta (Socialistický svaz mládeže) a na základ ě

usnesení PÚV KSČ z 6. května 1969 bylo od 1. ledna 1970 obnoveno i vydávání

armádního deníku Obrana lidu (Československá lidová armáda), který doposud

vycházel jako týdeník.
157

Kromě celostátních titulů tiskly deníky i jednotlivé krajské

výbory KSČ: Večerní Praha (Praha), Svoboda (střední Čechy), Pravda (západní

Čechy), Průboj (severní Čechy), Pochodeň (východní Čechy), Jihočeská pravda Uižní

Čechy), Nová Svoboda (severní Morava), Rovnost (jižní Morava) . K tomu ještě další

deníky vycházely na Slovensku.

V období Pražského jara deníky téměř bez výjimky podporovaly reformy, které

prosazovalo vedení ÚV KSČ a hrály významnou úlohu při demokratizačním procesu.

Během srpnové intervence okupanti obsadili redakce všech deníků , přesto se jim

jejich redaktory nepodařilo umlčet. Novináři z deníků se stali významnými činiteli p ři

organizování národního odporu a svým dílem přispěli k tomu, že se nepodařilo

naplnit politický scénář interventů. Přesto svým vlivem v těchto dnech zaostávali za

rozhlasem a televizí. Noviny vycházely v často improvizovaných podmínkách,

přičemž jejich výroba se kvůli omezeným výrobně-technickým prostředkům

opožďovala. Největším problémem deníků v těchto dnech byl v té době nedostatek

neobsazených tiskáren a problémy s distribucí. Tyto nesnáze potvrzuje i skutečnost ,

že jediným deníkem, který 21. srpna 1968 otiskl zprávu o okupaci ve svém řádném

vydání a dostal se do distribuce byla Mladá řronta.l" Ostatní deníky vyšly téhož dne

pouze ve zvláštních vydáních a byly šířeny kameloty. O odhodlání novinářů z deníků

i dalších médií postavit se okupantům a hájit polednové reformy svědčí i řada

svědectví pamětníků. Na tuto dobu například vzpomíná v publikaci "Šedesátý osmý

Byli jsme při tom" i tehdejší redaktor deníku Práce Jan Štern: "To bybyl prachsprostý

útěk , protože my jsme vzbudili v půlmilionu čtenářů naději a neměli jsme právo je

nechat na holičkách. Kdybychom hned po obsazení odešli, nebyl by to protest, ale

dezerce." 159

157 N '
j 5 8 ,APUVKSČ, Fond 0211 , Svazek 102., Arch. Jednotka: 169, bod 7. , '" 'h ' '68

Sedesálý osmý _ Byli jsme při lom: Vzpomínky novinářů a publicistů , Klub novin ářů prazske oJura ,
Praha 1993 sll' 30159 ' , .. •

Tamléž, str. 14.
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V posrpnových dnech komplikovaly život redaktorům v denících zásahy do

obsahu nově zřízeným ÚTl , direkce Vládního výboru pro tisk a informace či nový

tiskový zákon Č . 127/1968 Sb. Snaha ÚV KSČ i vlády dostat média pod kontrolu

narazila na otevřený odpor noviná řů a mnohé redakce pokyny kontrolních a

cenzurních orgán ů ignorovaly. Prvním impulsem pro personální změny v redakcích

deníků byl "Plán ke zvýšenosti účinnosti stranického a státního řízen í tisku rozhlasu a

televize ," předložený tajemníkem Josefem Kempným PÚV KSČ 6. ledna 1969.160

Návrh, jenž počítal se zavedením předběžné cenzury pomocí "kádrových opatřen í" si

vyžádalo několik dílčích personálních změn , přesto až do nástupu Husákova vedení

KSČ k moci zůstala většina šéfredaktorů i řadových redaktorů v denících na svých

pozicích. Po 17. dubnu 1969 však nastaly první zásadní personální změny. Do konce

roku 1969 byli odvoláni všichni téměř šéfredakto ři a další vedoucí pracovníci

v denících . Na rozdíl od časopisů neohrozily denní tisk zákazy vydávání a ani

nemusely do září 1969 projít povinnou přeregistrací , jejíchž výsledek určovalo Byro

ÚV KSČ pro st ranickou práci v českých zemích. Č lenové Byra pak prově řili výši a

nárok novin na finančn í dotace a později jim "podle politické způsob i lost i " i p řiděloval i

kvóty na množství papíru určeného k tisku. Důležitým faktorem pro fungování

jednotlivých deníků bylo kromě politické stránky i ekonomické kritérium, které kladlo

důraz především na výnosnost titulu. "F i nančn í náklady na periodický tisk musí být

zásadně uhrazovány z příjmů za tento tisk, cena musí krýt výrobní náklady," píše se

v usnesení "Zpráva o přípravě struktury periodického tisku ČSR na rok 1971", která

byla ÚV KSČ schválena v prosinci roku 1970. 161 V personálních otázkách došlo

k největším obměnám novinářů v denících v roce 1970, kdy v jednotlivých redakcích

probíhaly prověrky straníků i nestraníků .

5.2.2. Práce

Deník Práce, tiskový orgán Ústředn í rady Revolučn ího odborového hnutí (ÚR

ROH), vycházel k 1. lednu 1968 v průměrném nákladu 302 tisíc výtisků . 162 Jeho

vedení v čele s šéfredaktorem Ladislavem Velenským a jeho zástupci Milošem

Odcházelem a Eduardem Zahrádkou patřilo před srpnovou okupací k nejaktivnějším

160 Vondrová, J., Navr átil, J.: KSČ _ Normalizace (listopad 1968- září 1969), ÚSD AVČR, Doplněk, Brno
2003, str. 475-477.
161 NA Byro KSČ, fond 02/07, svazek 37, arch.j.62, bod 7.
162 NA PÚV KSČ, fond 0211 , svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.
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zastáncům polednové politiky. Už 21. ledna 1968 otiskla Práce přelomový článek

člena ÚV KSČ Jos efa Smrkovského "Oč dnes jde"l63, který naznačoval budoucí

reformní kurz a následně 27. června manifest "Dva tisíce slov"l &4, jenž požadoval

prohloubení demokratizačn ího procesu v ČSSR. Po srpnové okupaci pat řila Práce

k jejím nejči n něj ším odpůrcům . Redakto ři Práce často odmítali plnit pokyny cenzorů

a proti jejich článkům často protestovaly nejvyšší stranické špičky . O oblíbenosti

deníku mezi čtenáři svědč í i na růst p růměmého nákladu na 340 tisíc kusů l 65 . Po

nástupu Gustáva Husáka do vedení strany byl 17. května 1969 odvolán ÚR ROH

šéfredaktor Ladislav Velenský a na jeho místo nastoupil dosavadní redaktor

ekonomické rubriky Jan Vančura , který rovněž pat řil mezi reformní novináře .

Šéfredaktor Vančura vydržel na svém postu necelé tři měsíce , když ho 8. července

nahradil konzervativec Bedřich Kačírek. Ten byl po svém nástupu do redakce i

iniciátorem čistek mezi novináři. Od 2. září byli odvoláni zástupci šéfredaktora Miloš

Odcházel a Eduard Zahrádka, když na jejich místa přiš li zástupce René Frúhauf a do

nové funkce hlavního sekretáře Karel Augustin. Personální změny pokračovaly i po

prově rkách straníků i nestraníků do konce roku 1970. Během této doby museli

z redakce mj . odejít novináři: Jiřina Brejchová, Vilém Dolejška, Vladislav Holotík, Jan

Jiříče k, Václav Kraus , Jan Štern, Josef Vávra a další.

5.2.3. Mladá fronta

Deník Mladá fronta (MF), vydávaný organizací Socialistický svaz mládeže

(SSM), byl k 1. lednu 1968 tištěn v průměrném nákladu 269 tisíc výtisků , který se

v k únoru 1969 zvýšil až na 310 tisíc kUSŮ . 1 66 Během Pražského jara zastával

vedoucí pozici šéfredaktor Jaromír Hořec. Podobně jako deník Práce vystupovala MF

v této době svými články na podporu reforem a Dubčekova vedení ÚV KSČ . Stejně

jako Práce zveřejnila MF 27. června 1968 manifest "Dva tisíce slo žádající

prohloubení demokratizace v ČSSR. Po srpnové okupaci místo Hořce (zakladatele

listu z roku1945), který přešel do čela akademického časopisu Univerzita Karlova,

pok račoval v reformním kurzu i nový šéfredaktor Miroslav Jelínek a jeho zástupci

163 ..Oč dnes jde?" in in Hoppe, J.: Pražské jaro v médiích- V ýb ě r z dobové publici tiky. Dopln k. Brno 2
SIr. 29.
1M ..Manifest Dva tisíce slov" in Hoppe, J.: Pražské jaro v médiích- Výběr z dobové publi i tiky. D pln
Brno2004.• str. 219.
165 NA PÚV KSČ, fond 02/1, svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.
166 NA PÚV KSČ, fond 02/1, svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.

58



Richard Bahnel a Jan Řežábek . Krátce po dubnovém plénu ÚV KSČ v roce 1969 byl

šéfredaktor Miroslav Jelínek 23. května odvolán a nahrazen loajálnějším Zdeňkem

Domkářem. Ani ten však nesplňoval očekáván í vedoucích představite lů ÚV KSČ a od

2. pros ince 1969 byl sesazen na místo zástupce nového šéfredaktora Libora

Batrly.167 Od května 1969 do konce roku 1970 museli v rámci čistek v redakci MF

odejít mj. novináři: Marie Hlavicová, Miloslav Heller, Ljuba Horáková, Karel Šiktanc a

další.

5.2.4. Zemědělské noviny

Zemědělské noviny, vydávané Ministerstvem zemědě lstv í ČSSR, vycházely

na počátku roku 1968 v průměrném nákladu 234 tisíc výtisků , který se v únoru 1969

zvedl až na 305 tisíc výtisků. 1 68 V čele vedení novin stál v průběhu Pražského jara

šéfredaktor Zdeněk Fořt a jeho zástupce A. Hobrland. I Zemědělské noviny

podporovaly nástup reformistů a po srpnové okupaci se postavily na obranu

polednové politiky. Po změně veden í ÚV KSČ v dubnu 1969 byl 1. července Zdeněk

Fořt odvolán a nahrazen konzervativcem z redakce stranického týdeníku Tribuna

Miloslavem Vykukou169. Od nástupu nového šéfredaktora probíhali v redakci

personální změny , přičemž z redakce museli odejít například : Karel Jára, Mojmír

Klánský, Jiří Štych či Vlasta Volná.

5.2.5. Svobodné slovo

Deník Svobodné slovo , orgán Československé strany socialistické (ČSS) ,

vycházel k 1. lednu 1968 v průměrném nákladu 149 tisíc kusů , p řičemž k 1. únoru

1969 vystoupal až na 264 tisíc výtisků. 170 Noviná ři ve Svobodném slovu se stejně

jako většina kolegů vostatních deníc ích postavila za polednové reformy i proti

intervenci okupačních mocností. Na rozdíl od ostatních den íků nemě lo společně

s Lidovou demokracií na obsah deníku 'p římý vliv ÚV KSČ . Do obsahu deníku a

personálních otázek mohlo zasahovat pouze ÚV ČSS podřízené ÚV NF v čele

167NA PÚV KSČ, fond 0211 ,svazek 135., arch. jednotka: 213, bod 6.
168NA PÚV KSČ, fond 0211 , svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.
169 Miloslav Vykuka byl do ledna roku 1969 redaktorem ekonomické rubriky Rudého práv . odkud od' el cl
Tribuny.
170 NA PÚV KSČ, fond 02/1, svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.
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s předsedou Evženem Erbanem. To ve svých důsledcích znamenalo, ze k větším

personálním změnám docházelo oproti většině ostatních médiích až se zpožděn ím .

Čistky mezi noviná ři ve Svobodn ém slově začaly až v průběhu roku 1970, přičemž

jejich první obětí byl 1. června reformní šéfredaktor J i ří Pavlis, kterého nahradil Jan

Machoň . Po prověrkách museli z redakce odejít mj. noviná ři : Pavel Krása, Ladislav

Sprock, Emil Škaloud a další.

5.2.6. Lidová demokracie

Lidová demokracie, deník Československé strany lidové (ČSL), byla t ištěna

v počátkem roku 1968 v nákladu 151 tisíc výtisků a podobně jako u ostatních den íků

u ní k 1. únoru 1969 prudce stoupl náklad na 218 kusú.!" Většina novinářů z Lidové

demokracie hájila postoje sympatizuj ící s polednovým refonnním hnutím a rovněž i

po okupaci ve svých článcích hájila jeho postoje. Podobně jako Svobodné slovo

nebylo orgánem ÚV KSČ , ale ÚV ČSL, tudíž organ izačn í a personální změny nastaly

v Lidové demokracii oproti jiným periodikům s určitým zpožděním . V souvislosti

s prově rkam i musel 1. června 1970 odstoupit šéfredaktor František Touška, jehož

vystř ída l Rostislav Petera. Čistkam i v redakci neprošli mj. novináři : Pavel Grym, Karel

Procházka, Alena Smetanová či Rudolf strčb t nqer .

5.2.7. Obrana lidu

Obrana lidu , orgán Československé lidové armády (ČSLA) , vycházela od roku

1962 pouze jako týdeník. Její průměrný náklad čin il k 1. lednu 1968 271 tisíc výtisků

a k 1. únoru 1969 se dokonce zvedl až na 297 tisíc kUSŮ .
I 72 Vedení týdeníku v čele

s šéfredaktorem Josefem Polcarem a jeho zástupcem Jaroslavem Homutou

sledovalo v průběhu Pražského jara i po srpnové okupaci refonnní kurz a postavilo

se za cíle polednové politiky. Po nástupu Husákova vedení KSČ k moci byla

změněna periodicita Obrany lidu z týdeníku na deník. "Velení armády i politické

orgány ČSLA v současné složité situaci postrádají v současné struktuře vojenského

tisku vojenský deník, který by umožňoval denně přenos infonnací z armádního centra

171Tamtéž.
172 NA PÚV KSČ, fond 0211 , svazek 93., arch. jednotka: 156, bod I.
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do jednotek a naopak," píše se v usnesení PÚV KSČ z 6. května 1969.173 Ke změně

periodici ty však došlo až od 1. ledna 1970. Podle zmíněného usnesení měla být nově

utvořená redakce deníku složena výhradně z vojáků z povolání a nikoliv z civilních

novinářů. V rámci plněn í usnesení byl už 19. července 1969 odvolán šéfredaktor

Josef Polca r, jehož na postu vyst řída l Jiří Ambrož. Ještě před změnou periodicity

přiby l k Jaroslavu Homutovi od 6. prosince 1969 další zástupce šéfredaktora Vlastimil

Nesrsta. Dalš í personáln í změny probíhaly po politických prověrkách v průběhu roku

1970. V této době museli z redakce mj. odejít novináři : Ervín Bělák , Bohuslav Rupeš

nebo Ladislav Svoboda.

5.2.8. Československý sport

V Československém sportu byl v období Pražského jara i po srpnové okupaci

šéfredaktorem Vladimír Novák a jeho zástupcem Gustav Vlk. Většina redakce úzce

tematicky zaměřeného deníku podporovala reformní politiku Pražského jara a

vystupovala proti srpnové okupac i. V redakci však působili i konzervativně zaměřen í

noviná ři v čele se zástupcem šéfredaktora Gustavem Vlkem. Ten mj. v době tzv.

Hokejových událostí, kdy českoslovenští hokejisté v březnu 1969 na mistrovstv í

světa ve Švédsku dvakrát porazili sovětskou reprezentaci a v Praze vypukly oslavy,

které se změnily v protest proti okupaci, ostře tyto projevy celonárodního odporu

odsuzoval. "Už tehdy dával najevo svou nechuť k hokejové euforii redaktor

Českos lovenského sportu Gustav Vlk. Stále jsme rozplétali možnosti další odvety, jak

to Rusům zase ukážeme. A tehdy vstoupil nevrle do hovoru: ,Jak dlouho jim ten

srpen máme odplácet?" Nastalo ticho. " Po řád ," už jsem měl na jazyku. 'Pořád . " Ale

spolkl jsem to , když jsem se podíval na zachmu řenou , už opět bolševicky zocelenou

tvář budoucího soudruha šéfredaktora," vzpomínal na Gustava Vlka publicista a

dlouholetý redaktor Mladé fronty Václav Pacina.174 Po nástupu Husákova veden í

KSČ k moci byl šéfredaktor Vladim ír Novák odvolán a na jeho místo nastoupil právě

Gustav Vlk.

173 NA PÚV KSČ, Fond 0211 , Svazek 102., Arch. Jednotka: 169. bod7.
174 hllp://hokej .idnes.czJreprezcnlacc.asp?r=reprezcntacc&c=A040325_11162 _reprelťn l , CJ v
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5.2.9. Krajské a regionáln í deníky

Na počátku roku 1968 vycházelo v českých zemích celkem 8 krajských den íků

a veče rn íků, které vydávaly jednotlivé krajské výbory KSČ (KV KSČ) . V době

Pražského jara i po srpnové okupaci se většina těchto den íků hlásila

k demokrat i začn ím změnám a podporovala Dubčekovo vedení KSČ. Po dubnovém

plénu v roce 1969 začaly první personální změny v jednotlivých KV KSČ ve všech

republikových krajích a s tím souvisely í změny na postech ve vedení jednotlivých

l ist ů . Výměna šéfredaktorů krajských den íků zača l a už v květnu a probíhala až do

konce če rvna 1969. K dalším personálním změnám docházelo v roce 1970 v rámci

procesu výměny stranických legitimací. V některých denících jako například

v hradecké Pochodni musela odejít až polovina redaktorů . Po skončen í čistek se

větš i n a redakcí potýkala s nedostatkem zkušených novinářů a doplňovala je

začátečn íky absolvujíc í krátkodobé novinářské kurzy." "

V pražském večern íku KV KSČ Večern í Praha byl v květnu 1969 odvolán

šéfredaktor Vladislav Jisl. Z redakce postupně do konce roku 1970 museli odejít mj.

novináři : Vladimír Černý, J iř í Fabinger, J i ří Hás, Václav Král, Josef Laštůvka , Olga

Šulcová či Václav Vopička. V plzeňské Pravdě dostali výpověd i šéfredaktor Jan

Vencovský (odvolán 5. května 1969) či redaktorka Anna Fiedlerová-Linhartová.

Z nejvíce odchody postižené hradecké Pochodně byli propuštěni šéfredaktor:

Miroslav Bednář a jeho zástupce Old řich Enge (od 4. června 1969 řídil redakci

Václav Šolc) a dále mj. novináři : Vítězslav Boukal, Karel Brodský, Pavel H říšný ,

Zdeněk Klíč , Hana Klímová , Josef Rodr, Otakar Rydlo , Evžen Štefan či Karel Tylš.

V ústeckém Průboji neprošli čistkam i : šéfredaktor Egon Friess (21. března 1969 byl

nahrazen Miroslavem Kindlem) a jeho zástupci Jaromír Klener a Radovan Brychta

(vyst ř ída l je jediný nový zástupce Jaroslav Duchek) a mj. noviná ři Jindřich Beránek,

Milada Berková, Josef Bursík, Jaroslav Haidler, Karel Preisler, Vlasta Svobodová,

Miloslava Tauerová či Jiří Zelinka. V Jihočeské pravdě byli odvoláni 17. května

1969 šéfredaktor Jaroslav Šesták a jeho zástupce Václav Procházka a řízením

redakce byl pověřen Jaroslav Bezděčka. Do konce roku 1970 odešli také mj.

z deníku: Miroslav Hanzlíček, František Hešík, Boris Jachnin, Zdeněk Mráz, Zdeněk

m Otáhal, M., Nosková, A., Bolomský, K.: Svědec t ví o duchovním útlaku 196911 970 - Ookum nty. Ú O V
ČR - Maxdorf, Praha 1993, str. 98.

62



Šmaus č i Bořivoj Valn íček . Ve st ředočeské Svobodě vyst řída l šéfredaktora Jindncha

Fučíka (odvo lán 23. května 1969) Old řich Jendrulek. Po ročním výročí srpnové

okupace byl 27. srpna 1969 odvolán i Fuč íkův zástupce Zdeněk Matoušek.

V jihomo ravské Rovnosti ztratili zaměstnán í šéfredaktor Bohumil Marčák a jeho

zástupce J i ří Šigut a mj. novináři Zdeněk Chmel, Bohumil Kabourek, Květa

Koželuhová, Lubom ír Selinger nebo Pavel Švihnos. V severomoravské Nové

svobodě došlo na rozdíl od ostatních krajských deníků k odvolání šéfredaktora až po

prověrkách v roce 1970, kdy musel odejít Ladislav Bublík. Spolu s ním museli Novou

svobodu opustit například redakto ři Karel Filípek či Ivan Kub íček . 1 76

Personální změny probíhaly i v redakcích 65 okresních novin. "Krajské a

okresní den íky byly v letech 1968 a 1969 ve velké míře zneužity proti zájmům strany

a byly nos iteli pravicového oportunismu. Po dubnovém plénu došlo ke kádrovým

opatřením , které situac i v těchto sdělovacích prost ředcích do značné míry

stabilizovaly," píše se v usnesení Byra ÚV KSČ v prosinci roku 1970.m K nejvíce

čistkam i posti ženým okresním redakcím patřily například Krkonošská pravda, Beroun

či Karvinské noviny .

5.3. Ostatní tisk

5.3.1. vývoj ostatního tisku během Pražského jara a prvních let normalizace

Na počátku roku 1968 vycházelo v českých zemích 334 úředně registrovaných

periodicky vycházej ících titul ů . 1 78 Na jaře téhož roku, kdy došlo ke zrušení předběžné

cenzury, se cenzurní opatřen í vztahovala na všechna média bez výjimky. Režim však

vůči nim uplatňoval dvojí přístup . Tituly u rčené užšímu okruhu čtenářů jako například

ku l t u rn ě-po l i tické týden íky, vědecké revue se řídily heslem p řijatým na XII. sjezdu

KSČ v roce 1962: "Kritika chyb a veřejná polemika je přípustná a bez ní není možný

pokrok.?"? Jejich čtenáři si tak mohli přeč íst i kritické materiály, které přisp íva ly

k prosazování reformn ích myšlenek a do značné míry i utvářely veřejné míněn í.

Naopak vůči aktuáln ímu zpravodajství v denících byla i nadále uplatňována

176 NA PÚV, fond 02/ 1,svazek 135., arch. jednotka: 21 3, bod 6.
In NA Byro KSČ, fond 02/07, svazek 37, arch.j.62, bod 7.
178Tamtéž.
179 Hoppe, J.: Pražské jaro v médiích - Výběr z dobové publici tiky, Doplněk. Brno 2004, . tr. 9.
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nekompromisní cenzurní politika. Po nástupu Dubčekova vedení KSČ k moci v lednu

1968 však tyto bariéry znemožňuj ící svobodu v tisku začaly padat. Komunistická

strana se tak vzdala práva řízení a kontroly periodického tisku a média p řestala být

mocenským nástrojem režimu. Úplné zrušení cenzury bylo poté leg islativně stvrzeno

zákonem č. 84/1968 Sb. garantující .nepřípustnost cenzury". Především kulturně

politické časop i sy se v této době chopily iniciativy a začaly otevírat dříve politicky

tabuizovaná témata (např . záhadná smrt ministra zah ran ičn ích věcí Jana Masaryka

v roce 1948) a dokonce volat po vzniku opozičn ích stran. Tento demokratický vývoj

nási l ně přerušila až okupace 21 . srpna 1968.

Po podepsání Moskevského protokolu zača ly i první represe vůči některým

titulům . Od 30. srpna 1968 bylo dočasně zastaveno vydávání časopisů Literární listy

a Student. Téhož dne bylo i PÚV KSČ schválilo usnesení o mimořádných opatřeních

ke kontrole tisku a byl zřízen cenzurní orgán ÚTl. Do svobodného fungování

časop isů zasahoval i Vládní výbor pro tisk a informace a nový tiskový zákon č .

127/1968 Sb. , který znovu zaváděl cenzuru. Přesto se řada časopisů odmítla

direkcím cenzorů podřídit a ostře vystupovala proti opětovnému zaváděn í cenzury.

Na trhu se objevily i nové tituly Zít řek , Obroda, Politika či znovu povolená Tvář,

jejichž redaktoři dávali ostře najevo nesouhlas s novými opatřen ím i.

Od listopadu 1968 však začaly stále větší restrikce směrem k redakcím

"problémových" časopisů. Od 9. listopadu byly na jeden měsíc zastaveny týdeníky

Reportér a Politika. Další utužení poměrů nastalo 6. ledna, poté co PÚV přijalo návrh

tajemníka Josefa Kempného , který poč íta l se zostřením cenzury a personálními

změnami ve vedení redakcí . Až do nástupu Husákova vedení ÚV KSČ 17. dubna

1969 však vedení většiny časopisů ovládali reformní komunisté, kte ří se direkce ze

strany stranických , vládních i cenzurních orgánů snažili obcházet. Už v dubnu 1969

bylo definitivně zastaveno vydávání časop isů Politika a Zítřek a další periodika Listy

a Reportér obdržely výstrahu , že napříště budou vycházet jen v případě , že "jejich

činnost bude zcela v souladu se socialistickými cíli naší společnosti. " l BO V květnu byly

zrušeny časopisy Studentské listy, Reportér, MY 69, Plamen a Svět v obrazech.

Všechny týdeníky i další tituly s nižší periodicitou musely během roku 1969 navíc

projít povinnou přeregistrací, jež se stala záminkou pro další rušení .neposlušných"

časop i sů . Od května 1969 do konce roku 1970 tak bylo zastaveno vydávání dalších

ISO Hoppe, J.: Pražské jaro v médiích - Výběr z dobové publici tiky, Doplněk. Brno 2004, Ir. 1 .
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53 t itul ů .
1 B l

Od 1. ledna 1970 začala navíc fungovat nová organizační struktura

periodického tisku , která počítala s přidě lován ím finančn ích dotací jednotlivým

časopisům podle politických kritérií, prosazovala slučování podobně zaměřených

titulů a zavádění kvót na spotřebu papíru jednotlivým časopis ům . l 'f

Dalšími z kroků , kterým KSČ chtěla dosáhnout převzetí médií plně do své

moci, byly personální změny. Už od dubna 1969 probíhaly změny ve vedení

stranických časopisů , které následovaly výměny v kultumě-politických týdeníc ích,

armádních periodikách a dalším tisku. Proces personálních změn vrcholil prověrkam i

stran íků i nestraníků v médiích , který zača l v lednu 1970. V červnu stejného roku už

byly dokončeny čistky v redakcích všech časopisů s výjimkou tiskovin, které vydávaly

strany Národní fronty ČSL a ČSS a redakcích odborného, zájmového a církevního

tisku.1B3 Prověrky v těchto titulech pokračova ly do konce roku 1970 a v průběhu roku

1971. Na schůzi ideologické komise ÚV KSČ 17. června 1970 vyjádřil uspokojení

s průběhem čistek její člen Jan Fojtík: "Pravice se opírala o sdělovací prostředky ,

kterých se začala zmocňovat ještě před lednem 68, v uplynulém roce byla této opory

zcela zbavena a tyto prostředky slouží výhradně straně a společnosti."1 84 Po

skončen í čistek se stejně jako deníky i časopisy potýkaly s nedostatkem

kvalifikovaných a zkušených novinářů . Odcházející redaktory v té době většinou

nahrazovali mladí nezkušení novináři absolvující pouze krátkodobé kurzy na

noviná řských školách.

5.3.2. Stranický tisk

Kromě Rudého práva , u něhož je vývoj personálních změn podrobně

rozpracován v kapitole č. 3, prob íhaly výměny vedoucích pracovn íků dalších

stranických titulů již od dubna 1969.

K vůbec první změně došlo ve stranickém společenském týdeníku Květy ,

odkud ještě týž měsíc musel odejít šéfredaktor Václav Stuch!. Na jeho pozici ho

nahradil bývalý šéfredaktor Večerní Prahy a Kultumích novin Jan Zelenka. Proti jeho

181 NA Byro KSČ fond 02/07, svazek 37, arch.j.62, bod 7.
182T , y ,arntez, ,
183 Otáhal, M., Noskov á, A., Bolomský, K.: Svědectv í o duchovním útlaku 1969/1970 - Dokument)". U DAV

ČR - Maxdorf, Praha 1993, str. 92.
184 Tamtéž. Str. 28.
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jmenování drtivá většina z 12 stálých redaktorů protestovala a později hromadně

podávala výpovědi. Jan Zelenka tak musel od začátku svého působen í budovat

úplně novou redakci. Po výměně stranických legitimací v roce 1970 zůsta l i

v časopise jen 2 noviná ři z původn í redakce. Ve vedení nezůstal ani Jan Zelenka,

který byl 6. srpna 1969 jmenován do funkce ústředn ího ředitele ČST. Zelenku na

postu vystřídal Karel Valtera . Z politických důvodů museli z Květů mj. odejít noviná ři

Michal Sedloň , Milan Smolík , Jind řich H i lč r , Miloslav Tyller nebo Jaroslav Maršálek.

V satirickém týdeníku Dikobraz byl po dubnovém plénu 1969 odvolán

šéfredaktor Antonín Růžička a řízením redakce byl pověřen J. Bešta. Situaci

v časop i se charakterizuje 17. června 1970 b i lančn í zpráva ideologické komise ÚV

KSČ : "Do konce března byl časopis v rukách pravice, pak nastala "pacifikace", ale

časop i s stále nerealizuje realizační směrnici květnového pléna ÚV."185

Redakce ekonomického týdeníku Hospodářské noviny se během Pražského

jara jednoznačně nepostavila k politice Dubčekova vedení KSČ. V jeho čele stál

konzervativní šéfredaktor Josef Vlček , který na jaře 1969 odešel do křesla

šéfredaktora HRTN v ČSr. Na jeho místo nastoupil v květnu 1969 sesazený

šéfredaktor Rudého práva Jiří Sekera. Ten však neprošel stranickými prověrkam i , byl

vylo učen z KSČ a 1. dubna 1970 odvolán i z funkce šéfredaktora. Poté jeho post

zaujal Jiří Jelínek. 186

Stranický týdeník Život strany ovládali až do září 1969 reformisté v če le se

šéfredaktorem Miroslavem Kárným a jeho zástupcem Milošem Kolískem. Po

zářijovém plénu ÚV KSČ, které rozhodlo o dalších personálních změnách

v redakcích, vystřídali Kárného s Kolískem na vedoucích postech Josef Valenta a do

křesla jeho zástupce bývalý ředitel ÚTl a ČÚTI Josef Vohnout. Během stranických

prověrek většina členů redaktorů neobdržela znovu stranickou legitimaci a redakce

se potýkala s nedostatkem zkušených redaktorů . Z tohoto důvodu musel být změněn

formát listu a periodicita z týdenní na čtrnáctidenn í. 187

Komunistický ideologický měsíčník Nová mysl se před i po srpnové okupaci

stavěl za Dubčekovo reformní vedení KSČ. V jeho čele stál šéfredaktor Karel

Růžička , kterého 22. dubna 1969 nahradil pracovník Ústavu politických věd ÚV KSČ

Jan Fojtík. "Časop is již dlouhou dobu neplní funkci, která mu ve struktuře stranického

185 Tamtéž. str. 97 .
18óTamtéž.
187 Tamtéž.
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tisku přís l uš í. Neang ažuje se v boji s protisocialistickými a protistranickými názory,

velmi málo dělá na podporu konkrétní politiky vedení strany," píše se v usnesení

PÚV KSČ zdůvodňujíc í Růž ičkovo odvol ánl.l '" Fojtík zůsta l v čele listu jen do

listopadu 1969, kdy p řeše l do diplomatických služeb. Jeho místo zaujal konzultant

ideologického oddělen í ÚV KSČ Ladislav Hrabovsk ý.P?

Kulturně-politický týdeník Politika, jehož první t ři čísla vyšla v srpnových

dnech 1968 v letákovém vydání a pro své články kritické vůči .p rosově tskýrn"

ústu pkům na reformní pol itice ÚV KSČ si získal mezi čtená ři během krátké doby své

existence značnou popularitu . Post šéfredaktora časopisu zastával Alois Svoboda.

V týdeníku publikovali například také mj. novi ná ři a umělci : František Šámalík, Karel

Bartošek, Miloš Hájek nebo Ludvík Pacovský. Politika se od samého začátku musela

potýkat s dočasnými zákazy vydávání. Poslední číslo nese datum 3. dubna 1969. Od

22. dubna 1969 přestala Polit ika vycházet def in it ivně a nahradila ji Tvorba. Do čela

Tvorby byl jmenován usnesením PÚV KSČ ze stejného dne J i ří Hájek. Nástupce

Politiky ale nebyl v uměleckých kruzích , větš i nou nakloněným reformním snahám,

dobře přijat. Vedení redakce obtížně nacházelo renomované autory, kteří by byli

ochotni p řispívat do normalizačního týdeníku. V hodnotící bilančn í zprávě ideologické

komise ÚV KSČ z 17. června se mj. píše: "Redakce je vystavena ostrému bojkotu ,

obtížně se jí daří rozšiřovat počet spolup racovn íků i odběratelů . ,, 1 90

Týdeník Tribuna začal vycházet od 1. ledna 1969. Šéfredaktorem dosud

připravovaného listu byl od 31. srpna 1968 Old řich Švestka, jenž byl krátce předtím

odvolán ze stejného postu v Rudém právu .!" Švestka ve své nové funkci kolem sebe

soust řed i l bývalé představitele konzervativního kříd la Rudého práva Zdeňka

Hořen ího , Josefa Sršně či Miloslava Vítka. Tribuna byla od svého vzniku týdeníkem ,

který stál téměř osamoceně proti všem ostatním médiím nakloněným reformám

v KSČ. "Byla od svého založení listem , který soustřeďova l kolem sebe zdravé síly ve

st raně . Zpočátku bojovala redakce úplně osamoceně . Po květnovém plénu

pokračovala v odhalování pravicově oportunistických tendencí a jejich nositelů ve

st raně . Má významnou zásluhu na názorovém sjednocování strany na marxist icko-

188 NA PÚV KSČ Fond 0211 , Svazek 92., Arch. Jednotka: 154, Bod. 13.
189 NA PÚV KSČ Fond 0211 , Svazek 108., Arch. Jednotka: 179. bod23. ,
190 Otáhal, M., Nosková, A , Bolomský, K.: Svědectví o duchovním útlaku 196911 970 - Dokum nt}'. U D V
ČR - Maxdorf, Praha 1993, str. 92. .
191 Vondrová, J., Navrátil, J.: KSČ _ Kapitulace (srpen-listopad 1968), USD AVČR. Doplněk. Brno 2003. tr
211.
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leninských principech," uvádí opět hodnotící zpráva ideologické komise ze 17. června

1970.192

V měsíčn íku Otázky mír u a socialismu neprošla stranickými čistkami mj.

redaktorka Anna Hodková.

5.3.3. Kulturn í a literárn í časopisy

Kulturní a literární časopisy sehrály v demokrat izačn ím procesu Pražského

jara podstatnou úlohu. Již od roku 1962 se v nich objevovaly kritické stati, které

kritizovaly společenský vývoj v zemi, a které často znepokojovaly šp ičky KSČ .

K nejvýznamněj ším z těchto titul ů pat řily Literámí noviny (vydávané Svazem

českos lovenských spisovatel ů) , které již p řed Pražským jarem víceméně suplovaly

opozi čn í list. Po zákazu Literárních novin (LN) a likvidaci jejich redakce po sjezdu

Svazu československých spisovate l ů v červnu 1967 se vedení ÚV KSČ v čele

s prezidentem Antonínem Novotným snažilo získat čtenáře LN založením nového

nástupnického časopisu Kulturní noviny. V jeho čele stál dosavadní šéfredaktor

Květů a budoucí normalizační ředitel ČST Jan Zelenka. Nový časopis však nebyl

kulturní obcí p řijat a ocitl se na okraji zájmu čtenářů . Po pádu Antonína Novotného ze

všech funkcí v lednu 1968 si však spisovatelé z okruhu bývalých LN vymohli

navrácení svého titulu pod novým názvem Literární listy. Nulté číslo Litemích listů

vyšlo 22. února 1968. V čele stál tehdy šéfredaktor Dušan Hamšík a jeho autorské

zázemí tehdy tvořili: Ludvík Vaculík , J i ří Lederer, Ivan Klíma, Václav Havel, Milan

Kundera, Pavel Kohout , A. J. Liehm, Jan Procházka, Eduard GoldstUcker, Petr

Chudožilov a další. Týdeník měl v období Pražského jara velký vliv na veřejn é mínění

v českých zemích. Vůbec nejvyššího nákladu dosáhl 27. června 1968, kdy byl

vobsahu čísla zveřejněn manifest "Dva tisíce sIOV".193 V tu dobu byl už

šéfredaktorem Milan Jungmann , který nahradil odcházejícího Dušana Hamšíka. Ten

stál v čele časopisu až do jejich úplně posledního č ísla 15. srpna 1968. Po srpnové

okupaci a podepsání Moskevského protokolu, který obsahoval přímý pokyn k

"ovládnutí sdělovacích prostředků" a zastavení "antisocialistických a antisovětských

192 Otáhal. M., Nosková, A., Bolornský, K.: Svědec tví o duchovním útlaku 1969/1970 - D kumenty, Ú. D
ČR - Maxdorf, Praha 1993, str. 97.
193 Hoppc, 1.: Pražské jaro v médiích _ Výběr z dobové publicistiky, Dopl něk. Brno2004. tr. 20.
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vystoupení",194 byly Literární listy společně s týdeníkem Student zastaveny.

Vydavatel Literárních li stů Svaz československých spisovate lů (SČSS) začátkem září

1968 požádal Ministerstvo kultury ČSSR o udělen í povolení k vydávání

nástupnického časopisu s názvem Listy. Bývalý šéfredaktor Literámích listů Milan

Jungmann v knize .L iterárky - můj osud" na tuto dobu vzpomíná: "Celé dva měsíce

se vlekla registrace nového orgánu svazu Listy, neboť jsme se rozhodli dát i tímto

zrušením starého titulu najevo, že nastala jiná situace."195 První číslo Listů vyšlo 7.

listopadu 1968 prakticky se stejným autorským kolektivem, ke kterému přiby li i

spisovatelé Jaroslav Seifert nebo Jan Trefulka. Nástupnický titul se těš i l mezi čtenáři

značné popularitě podobné jako u jeho předchůdce . V únoru 1969 dosáhl náklad

Listů 240 tisíc výtisk ů .! " Po nástupu Husákova vedení ÚV KSČ upadly Listy

v nemilost a 15. května 1969 vyšlo jej ich poslední číslo .

Mezi další významné tituly vydávané SČSS patřila Tvář . První dva ročn íky

tohoto literárn ího měsíčníku vyšly již v letech 1964 a 1965. Časopis byl znovu

obnoven 27 . září 1968, když jeho registraci povolilo Ministerstvo kultury ČSSR ještě

před srpnovou okupací. Funkci šéfredaktora Tváře zastával Jan Nedvěd a předsedou

redakčn í rady byl Václav Havel. V jejím autorském kolektivu působil i např. Bohum il

Doležal, Ladislav Hejdánek, Jan Lopatka, Emanuel Mandler či Josef Topol. Po dubnu

1969 stihl Tvář stejný osud jako Listy, když jim byla odebrána registrace k vydáván í

titulu.

Časopisem, jenž se stal během Pražského jara nositelem nejen reformních ,

ale i demokratických proudů ve společnost i , byl i Host do domu, vydávaný

brněnskou pobočkou SČSS. V průběhu Pražského jara stál v čele literárního

měsíčníku Jan Skácel, jehož posléze vyměnil Jan Trefulka. Do listu přispívali autoři

Milan Uhde, Pavel Švanda či Anton ín Přidal. Časop is vycházel do roku 1970, kdy byl

zastaven. Stav krátce před zrušením časopisu popisuje i hodnotící bilančn í zpráva

ideologické komise ÚV KSČ z 17. června 1970, která si stěžuje na skutečnost , že

jsou zde stále "publikovány práce pravicových oportunistů . " ! "

Měsíčník pro kulturu , literaturu a život Plamen , vydávaný SČSS , patřil rovněž

k periodikům , která nejaktivněji podporovala reformní proces. Post šéfredaktora

194 Hoppe, J.: Pražské jaro v médiích - Výběr z dobové publici tiky. Doplněk. Brno 2004. tr. 16.
195 Jungmann, M.: Litcrárky _ můj osud, Atlantis. Brno 1999. str. 297.
1% Hoppc, J.: Pražské jaro v médiích _ Výběr z dobové publici tiky, Doplněk. Brno 2004, tr. 20. ,
197 Otáhal. M., Nosková, A., Bolomský, K.: Svědec tv f o duchovním útlaku 196911 970 - Dokum enty, U. D A
ČR - Maxdorf, Praha 1993, str. 99.
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zastával Karel Kostroun , jeho zástupcem byl Miroslav Drápal a v čele redakční rady

působil Jose f Škvorecký. V redakci Plamenu pracovali mj. auto ři Karel Kosík, Milan

Kundera či Anton ík Hulík. Vydávání Plamene bylo zastaveno v květnu 1969.

Lite rá rně-k ri t i cký dvouměs íčn ík Orientace, spadající rovněž do portfol ia

časop i sů SČSS byl spolu s Hostem do domu zakázán až na konci roku 1970.

Vedoucím redaktorem byl nejprve publicista Milan Schulz, kterého v roce 1969

nahradil Jaroslav Putík a mezi kmenové autory p řisp ívaj ící do listu patřil i mj, Jan

Patočka, Ji ří Šotola či Ivan Dubský.

Na seznam kulturních a politických časopisů , které byly zastaveny v průběhu

roku 1969 se také zařadily mj. časopisy Analogon, Sešity pro literaturu a umění,

Filmové a televizní noviny či Divadelní noviny. 198

5.3.4. Společenské a politické časopisy

Jedn ím ze symbolů Pražského jara byl i týdeník Reportér, vydávaný od roku

1966 Svazem československých novi n á řů . Reportážní a společensko-politický

magazín se už v průběhu ledna a února 1968 postavil za zrušení cenzury a stal se

propagátorem demokratizačn ích změn . V jeho čele stál do března roku 1968 Adolf

Hradecký. Do redakčního kolektivu tehdy mj. patřili Ji ří Ruml, J i ří Lederer, Jiří Hanák,

J i ř í Hochmann, Jiří Seydler či Irena Pet ři nová . V dubnu 1969 přechodně nahradil

Stanislav Budín ve funkci šéfredaktora Hradeckého, který se do vedení listu opět

vrátil v červenci 1968. Pod Budínovým vedením časopis mj. vystupňoval kritiku vůči

nejvyšším představitelům SSSR v čele s Leonidem Brežněvěm . Po uveřejněn í jedné

z karikatur na obálce Reportéra zesměšňuj ící jeho osobu žádal generální tajemník

ÚV KSSS na bilaterálních jednán ích s československým i politiky mezi 29. červencem

až 2. srpnem 1968 v Čierné nad Tisou jeho okamžité zastavení. K dočasnému

zastavení však došlo až usnesením PÚV KSČ z 9. listopadu 1968. K definitivnímu

zrušení činnosti Reportéra došlo po nástupu Husákova vedení ÚV KSČ k moci 6.

května 1969.

Týdeník pro politiku , ekonomiku, vědu a kulturu Zítřek vydávaný

nakladatelstvím Melantrich spadající pod ČSS začal vycházet 9. října 1968. Časopis

198 Tamtéž.
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vedený šéfredaktorem Vladimírem Novotným pat ři l podobně jako Reportér

k nejakti vnějš ím obhájcům reforem a stavě l se proti ústupkům československých

politiků vůči okupantům . Do redakčn ího kolektivu patřili mj. noviná ři Michal Lakatoš,

Jindřiška Smetanová č i Sylva Dan íčková . Už p řed nástupem Husákova vedení KSČ

k moci rozhodl 6. dubna 1969 ÚV ČSS o zastavení vydávání Zítřku .

Spo lečenský a reportážní týdeník Mladý svět vydávaný ÚV ČSM pat ři l

v prů běh u Pražského jara i po srpnové okupaci s nákladem 300 tisíc výtisků

k nejčtenějš ím týdeníkům v Č eskoslovensku . l '" Na rozdíl od jiných týden íků časopis

nebyl po dubnu 1969 zastaven za cenu důs l edné personální čistky . Kromě

šéfredaktora Ctibora Čítka dostali z redakce výpověď mj. Leoš Nebor, Jitka

Hauptvogelová či Ljuba Horáková.

V měsíčn íku MY 68 respektive MY 69 ze stejného vydavatelství byl vůdčím i

osobnostmi šéfredaktor Vladimír Mates a redaktor Jan Procházka, který v průběhu

Pražského jara ve svých č láncích zastával nekompromisní postoje vůči sovětskému

modelu socialismu . V redakci působ i l i také auto ři Karel Šmíd, Petr Feldstein, Petr

Prouza, Dušan Brabec , Josef Mladějovský , Michal Novotný, Jiří Tvrzník a další.

Časop is byl zastaven 15. května 1969.

Týden ík mladé inteligence Student byl jako jeden z prvních časopisů

angažovaných ve prospěch reforem Pražského jara zastaven už po podepsání

Moskevského protokolu 30. srpna 1968. Šéfredaktorem, který po zrušení časopisu

dosud vydávaném ÚV ČSM odešel do měs íčn íku MY 68, byl Petr Feldstein.

Z rozpuštěné redakce dále odešli mj. Karel Kovanda, Alexandr Kramer, Vladimír

Kusín, Tomáš Pěkný či Hana Vondřichová . Větš i na redakce přešla do následnických

Studentských listů, které byly zastaveny 6. května 1969.

5.3.5. Ostatní vybrané časopisy

K ostatním časopisům , které hrály významnou úlohu v období Pražského jara i

po srpnové okupaci patřil například i odborářský týdeník Svět práce, odkud dostal

výpověď šéfredaktor Jan Drda. Periodikum bylo po povinné přeregistraci všech

tiskovin s výjimkou deníků v průběhu roku 1969 zastaveno. Z dalšího titulu

199 Hoppc, J.: Pražské jaro v médiích _ Výbčr z dobové publicistiky, Doplněk, Brno 2004. . tr. 19.
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vydávaného ÚR ROH čtrnáctiden íku Odborář musel odejít šéfredaktor Bohuslav

Černohláve k.

Z ekonomických t itu l ů museli z časopisu Zah ra n i č n í obchod mj. odejít

redaktoři Milan Dubský , Miroslav Chýle a Václav Holý, z týdeníku Družstevn í noviny

Jiřina Kneiflová a Výrobního družstevnictví Jitka Krištofová.

K personálním změnám docházelo i v titulech vydávaných pro zahraničn í

menšiny žijící v ČSSR . V listu pro polskou menšinu Glos lud u odešel Tadeucz Siwek

a Ladislava Krumniková. Redakci německy vydávaného Volkzeitung opustili mj.

Karel Frankl a Mojmír Šimonek. Z maďarského časopisu Uj szo odešel z funkce

šéfredaktora František Daneš a nahradil ho J. Lorincz.

Z akademických , vzdělávacích a profesních časopisů musel z týdeníku pro

vědu, politiku a kulturu Doba odejít mj. redaktor Václav Kotek. Z historického

měsíčníku Dějiny a současnost zastaveném v zá ří 1969 byl vyhozen mj. redaktor

Zdeněk Šikl. Z Učitelských novin dostal výpověď Zdeněk Janík nebo Josef Kůstka .

Z Filosofického časopisu se čistky týkaly mj. Milana Průchy.

Z časop isu vydaném Svazem žen ČSSR Vlasta neprošly čistkami mj. Helena

Sajnerová a Zdena Zajoncová. Ze studentského čtmáctiden íku Univerzita Karlova

odešel šéfredaktor Jaromír Hořec.

Personální změny probíhaly i v dalších desítkách t itu lů vydávaných v průběhu

Pražského jara i po srpnové okupaci. Rychlé čistky , které se týkaly všech médií

v tehdejším Československu znamenaly konec svobodyslova v Československu .

!Sm?itola 6: Závěr

Proces personálních změn v redakcích českých médií v prvních letech

normalizace patřil k jednomu z nejčernějš ích období v dějinách poválečné

žurnalistiky. V mé diplomové práci jsem provedl podrobnou sondu do fungování

tehdejších tří nejvlivnějších médií: Československé televizi, Československého

rozhlasu, Rudého práva a v menší míře i dalších médií.

Po srpnu 1968 proběhly úplně první personální změny na postech ředite l ů

ČST a ČsRo, v nejsledovanějších médiích, která se aktivně postavila na odpor

okupantům. Odvolání ředitelů si vyžádalo už podepsání moskevských dohod mezi

nejvyššími československými a sovětskými představitel i. Tato média v té době
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dočasně říd i l i , místo řádně jmenovaných ředitel ů vládou, dosazení zmocněnci

V někte rých médiích např. v Rudém právu nebo ČTK však naopak reformní

komunisté využili situace k tomu, aby odvolali z vedoucích postů konzervativní

ředite l e a šéfredaktory, kte ří souhlasili se srpnovou okupací, a do čela těchto médií

nominovali své lidi.

V další fázi po obnoven í cenzurního úřadu se represe zamě ři la předevš ím na

populární osobnosti z řad novinářů , které nejen vystupovaly proti intervenci, ale

nadále veřejně kritizovaly ústupky československé politické elity vůči okupantům . Tito

novi n á ř i byli většinou "uklizeni" na jiná pracoviště , odkud nemohli zasahovat do

obsahu konkrétního média. Až do dubna 1969 docházelo v redakcích pouze k d ílčím

a nesystematizovaným personálním změnám . Na vedoucích místech většinou

zůstáva li lidé naklonění reformní politice, a kteří museli čel it narůstaj íc ímu

politickému tlaku požadujícímu "výměnu kád rů " .

Po nástupu Husákova vedení do čela ÚV KSČ v dubnu 1969 zača ly nejd říve

čistky ve vedení stranického tisku. Nejprve byl odvolán šéfredaktor Rudého práva,

jehož následovali ostatní šéfredaktoři téměř ve všech stranických titulech. Pro

odst raněn í nepohodlných zaměstnanců médií získala komunistická moc i někte ré

nov i n á ře, kteří v prohlášení Slovo do vlastních řad odsoudili Pražské jaro a postavili

se proti jeho sympatizantům z řad novinářů . Nově nastoupivší normalizáto ři v čele

v redakcí začali prakticky ihned po nástupu likvidovat .nepřizpůsobiv é " novináře a

dosazovat své příznivce na nižší vedoucí pozice v jednotlivých médiích. Většina

tehdy významných společenských, politických, kulturních a literárních časop isů byla

zastavena a jejich redakce rozpuštěny. Od května 1969 byli měněni i šéfredakto ři a

jejich zástupci v mládežnickém, odborářském tisku a armádním tisku. V létě 1969

začaly po nástupu nových ředitelů čistky i v rozhlase a televizi, které byly zpočátku

zaměřeny na funkce náměstků, šéfredaktorů jednotlivých redakcí a vysílacích úseků .

Propouštěn í těchto pracovníků bránily stranické organizace v těchto médiích, které

byly v této době většinou stále pod vlivem reformních komunistů . Ty však byly od

konce roku 1969 postupně obměňovány za komunisty loajální k novému

norma lizačn ím u vedení.

V lednu byl na základě rozhodnutí ÚV KSČ v médiích zahájen proces výměny

stranických legitimací, který se stal záminkou pro rozpoutání čistek i mezi řadovými

novináři, kteří byli v té době členy KSČ. V médiích byly ustaveny prověrkové komise,

které u všech členů rozhodovaly o vyloučení ze strany, pozastaveném členství, či
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prodloužení legitimací. Počet komunistů , kte ří byli vyloučen i ze strany nebo jim bylo

pozastaveno členství dosahoval v některých médiích i přes 50%. Tito novináři byli

rovněž propouštěni ze zaměstnán í , vylučován i z novinářských organizací, některým

bylo odepřeno v budoucnu vykon ávat svoji profesi a byli často nuceni pouze

vykonávat nekvalifikovaná a často pod řadná povolání. Od června roku 1970

probíhaly i čistky mezi nestraníky v médiích a mezi členy ostatních stran sdružených

v Národní frontě - ČSL a ČSS. Nejprve byli střídán i šéfredaktoři v titulech ovládaným i

těmito stranami , pak museli odcházet i řadoví redakto ři .

Tyto rozsáhlé čistky, kterými nastupující normalizačn í režim chtěl ovládnout

média a zbavit se nepohodlných novinářů , způsob i ly velký nedostatek zkušených a

kvalifikovaných redaktorů v médi ích. Ti byli větš inou nahrazováni mladými

nezkušenými absolventy krátkodobých nov i ná řských kurzů . V praxi byl uveden nový

systém vzdělávání novinářů , který mj. poč íta l i se zřizován ím novinářských škol

v redakcích nejvlivnějš ích médií. Politickou loajalitu a angažovanost čistkam i

nezasažených novinářů si režim zajišťoval novými mzdovými opatřeními , které těmto

redakto rům podstatně zvyšovaly platy.

Po skončení čistek, jež probíhaly v některých médiích až do konce první

poloviny 70 . let média definitivně rezignovala na své .proreřormnl působen í" a plně

se podřídila normalizačním požadavkům . Utužily se také vzájemné vazby mezi

jednotlivými redakcemi a stranickými orgány, které měly chody redakcí zcela "pod

kontrolou". V procesu personálních čistek v období normalizace muselo

nedobrovolně z redakcí odejít z celkových zhruba 5000 novinářských míst téměř

1400 redaktorů a dalších 165 emigrovalo. Hlavním kritériem pro setrvání novináře

v redakci se stala loajalita ke straně a angažovanost ve prospěch Husákova veden í

ÚV KSČ.
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Summar'(

My diploma work concerns about the description of the purges among Czech

journalist covering the period from April 1968 till December 1970. I focused on the

situation in Czech media during the period after Soviet occupation of Czechoslovakia

in August 1968 and tried to describe a personal constitution of editors offices

including the reflect ion of political changes on them. I was also interested in how the

media worked under political pressure and how they tried to avoid them at this time.

Especially in the time of the "Prague Spring" Czech media maintained social

reforms and their political representatives. That is why they were very popular with

public. During this period could reporters comment on political situation in the

Czechoslovakia practically without any censorship. This was also a reason why

stand-pat members of cent ral committee of the Communist Party often argued with

them about their opinions.

In the first days after the Soviet occupation in August 1968 Czech media

managed to unite all residents at the state and became their important source of

information. Journalists refused military intervention and tried to give the

psychological support to their readers, listeners and viewers. According to the words

of contemporaries (former reporters) this particular time was the best in their life.

Their unique evidence, description of atmosphere in the editorial boards and

journalist's opinions are the key points of my diploma work.

The turning point came after the beginning of normalization. Unconformable

journalists including editor-in-chief were sacked. New reporters were loyal to party

and became politically involved . Editors of Czech media also reinforced cooperation

with members of the central committee of the Communist party. It had the influence

on published articles that completely conformed to new political party line. In next

years the Czech other media initiated campaign against supporters of democratic

reforms (including journalists) , they were proscribed and their families persecuted.
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Seznam použitých zkratek

A ČRo - Archiv Českého rozhlasu

aj. - a jiné

APF ČT - Archivní prezenční fond České televize.

apod. - a podobně

atd. - a tak dále

ASYN - Archiv syndikátu novinářů

č. - číslo

ČN R - Česká národní rada

ČSL - Československá strana lidová

ČSM - Československý svaz mládeže

ČSR - Česká socialistická republika

ČsRo - Československý rozhlas

ČSS - Československá strana socialistická

ČSSR - Československá socialistická republika

ČST - Československá televize

ČTK - Československá tisková kancelář

ČÚT I - Český úřad pro tisk a informace

f. - fond

FITES - Filmový a televizní svaz

FS - Federální shromáždění

HRPD - Hlavní redakce publicistiky a dokumentaristiky

HRTN - Hlavní redakce televizních novin

HRZ- Hlavní redakce zpravodajství

KSČ - Komunistická strana Československa

KSS - Komunistická strana Slovenska

KSSS - Komunistická strana Sovětského svazu

FÚTI - Federální úřad pro tisk a informace

KV - krajský výbor

LN - Literární noviny

mj. - mimo jiné
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MF - Mladá fronta

NA - Národní archiv

NF - Národní fronta

NS - Národní shromáždění

PNS - Poštovní novinová služba

PÚV - předsednictvo ústředn ího výboru

Sb. - Sbírky

SČN - Svaz českos l ovenských novinářů

SČSS - Svaz českos lovenských spisovatelů

SSSR - Svaz sovětských socialistických republik

SÚTI - Slovenský úřad pro tisk a informace

SÚV KSČ - sekretariát Ústředního výboru Komunistické strany Československa

tzv. - takzvaný

TN - Televizní noviny

ÚR ROH - Ústřední rada Revolučního odborového hnutí

ÚSO AV ČR - Ústav pro soudobé dějiny Akademie věd České republiky

ÚTl - Úřad pro tisk a informace

ÚV - ústřední výbor

ÚV ČSM - Ústřední výbor Československéhosvazu mládeže

ÚV ČSL - Ústřední výbor Československé strany lidové

ÚV ČSS - Ústředn í výbo r Českos lovenské strany socialistické

ÚV KSČ - Úst řední výbo r Komunistické strany Československa
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Příloha č. I

Kádrové změny v Československé televizi od 1.1. 1969

Zdroj: Cysařová, J.: Televize a totalitní moc 1969 - 1975. Praha, ÚSO

AVČR 1998. str. neuvedena.
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Pří loh a :-------

Kádrové změny v Č eskosl ov e nsk é t el evi zi Praha od 1 . 1 . 1969
----------------- ------------------- - - ------- - - - - - - - - - - - - - -

Nóhá č Z d e n ěk odvol én z flli~~c e n~m . Ú~ a jmenován ředitelem II .
progr. o Bv /Rúrt 20 .2 .19 69/

Bene š Jiři odvolán z !~ 1 • T~ •un..KC~ n~'Ó 0.K c~ J!:i 02 no v án ředitelem obchod .
odboru !HU~, 20 .L .1969/

K oč í Př emysL vir:: enován do f' unk ce i1 2.5 . U'rY._~ /'C . ~ 'O 20 2 , 969/- ;1lJ. , . . _

Svejkov ský Františ 2k j3~n ován ře dit el em pro t echn . a výstsvbu
/rtL.iť 2 0.2 .1969/

I ng Bř inč i l Jaroslav jmjllovái1 ře ditel em ekono8ických o~borů

/iZvI{ 20.2. 1969/

Dr Pujmenová Dana j~enována fed itele~ spr ávní ch odborů ,

/RÚ~ 20.2. 1969/

T ~~.. "n L" ', . ._nč _'\.eJ _.8 BalS_::V .jmeno van ::1. i nž. RaV /Výnos č . 7 ČT 18 . 3 .6 9/

~á j ek Jaroslav jsenován hlavním inž . pr ovozu / Výnos č . 7 ČT
18.3.1969/

Fre i man Přemysl j~enován r ed.progr. ~S? /Výnos č ' , 1 . řed . 7SP

1.2.1969/

Dr Souč ek Ludvik j menován v ed , ra d. voj .pol. redakce /Výnos Č •. 1
řad . TSP 1.2.1969/

Dr Pokorný Miloš jmenován ved. v~T. ~3h~ IVýnos č . 1 . řed .TSF

1.2.1969/

L~~ 2 Š o v á -Hor 8 n o v á Hana jmenována v e d . výr .odd.režisérů OZV e

JVýnos č. 1.ř e d. TSP 1 .2. 1969/

Švehla František jmenován ved.odd. scénogr af. ús eku /Výnos č . 1 .
řed. TSP ' 15.2.1969/ .

Zabi l k a Jan zproštěn f'unk ce ved. výr. HRHV k 1.2 .1969

In6 sichalec Zdeněk zproštěn fur~ce šéfredak t ora HRT. IRozh .D~
č , 2/69/

Dr ' Vošehlík Josef odvolán z funkce zástupce šéfredaktora H~T~'J

Kořínek Václav zproštěn flli~1{ce zás t upce šéfred .Televiznich novir
převeden do_ťu~1{c e hl .sekr . progra~u/

Houdek Vratislav odvolán z fur~ce zást. š éďre d & k t or a HRTN /Výnos
řGd. TS? č. 4/ 69/ '...._--_. . '

Vlček Josef jmenován šéfredoktorea HRTN /Rozh .ÚŘ č . 2/69



~~_ ..1/' . o ' . - .. .. - . _ .- .

"ýborný Ota jmenován z ást , ~éfredaktora ERTIl /Vjnos t ed . Ú""S 4/ 69/

~002Č Zde něk jme nováry zá s tupcE m šéfredakt ora HR? / '~ ~o s rWe
. . UTS č , 4/69/ u . J H .

r Hladký Ivii r o s L i'" CS c jmencv én šéfrežisérem HRT'. /Výnos ře d . ·' 1$
. č . 4/69/

Sedlák Ja n j rile n ován ved . vý rcby HR/I'N !Výnos tGd .ÚTS č , 4/ 69/

: o uč k ov á Kami l a př eř a z e na z ERIN do d2bin~cvéh o s t udi a k 15 .4 . 69/

Ing Pro chá zk a Ji ř í. jmer::o vé.n šéfre dakt or es ř-:RF? !RÚŘ č , 2 /69/

Scr.:!il iedber g er ov á V ěra, .jrie nc v ána ve d . ·J jr. tiRFI' /Vý nos řed . ÚrS
č . 4/69/

·.~l~sek J i ří J'~ e n o v én h1 evní8 dr asaturéS-e~ .~k~.r~_1 /Vy'n~ s ~ ~ d l ~~S
~ ~ "'" . ,l, l v,l," • u ':'

. č ~ 4/69/

ilejča Vl ed i mí r j 8encván hl8 v ~íD dra2a t urgem HRFT a zésturcem
hl a v . r e d e~ t or a /Výnos řed .č . 4/69/

Procházk a ~hl o s l 5 v jIIi~!1 .:: vén vec . da b i ngov ého stud':"a j V-}'::.C!s ř ed .
U"IS e• 4/69/

-r Couf al Z d e n ě~ odv ol án z ř'unk ce šé f re dakt cr a ;:V a c ř a ř az en
do d ab i ng i s t udi a /Výnos řed .Ú'!·S' č .. 4/69/

<::1 "" 1'1..- .ia r os ' -v od v oL án z f'unz ca v ed ...,r,..... ' v ..~-1 o ž en / ;y' ~ osv _c.v n.v -o \,..... v _. _ !~ e V -..; , V , iJ. . Jo l-J.1C= _ Lt: ... . 'r 1 ...

ř e d , 'CÍTs č , 4/69/ .

Ing Mar k ov á Ka r l a odvc.L ána z f'u nk ce ved , výr . v Tli a p ř eLcže na
~ db' " J,. d ' 1'-, v ~ ''''''sy ~ /69/.u O (; ang ov en o s "Ll. ' 1 8 vynos r eo . V l. C . ~'f

Ing Nov ák lÝJiroslav jC1e nc ván .'le d . odb oru zvuk ové t echni.ky /Výnos
y d u~m ~ ~ 3/"9r e • ' 1 0 c , O ,

2uf ek Mi r os Lav j me nován v ed , odd . s třihu /V)inos ř ed , ÚI S č , 3/ 69/

,..art í nek Mi r os l a v pov ě ř en f'unk c í hLa vrif h o technologa I Výnos řa d .
. .15TS č. 2/ 69/ .

"lček Jo s e f j menov án z ás t . :ř e d. ÚTS pr o poli oL. I z.pravcds j . pr-ogr-am
. RÚ~ č . 4/69/

ing Prochá zk a Jiří jmenov2.n z.á s tuo cem ře d . Úl'S pro umě l . progr .
lRÚ~ č. 4/691

L ' , h '
:, ~ ubco í r Pok jme nová n z ás t up cea ř ed . UTS pro vyc .lovny pr-cgr am

. / RG3 č • . 4/69/

Ing ~ol é. :ř Vá c'La v jmenov~n ř ed , t echrri cký ch úseků TS Praha
\ . /Ru~ č. 4/69/

'irab e c J a n jmencván ředi t eLe m výrobně-ek cnom i ckýbb ú s a k ú TS Pr-aha
/RÚ~ č • . 4 / 69/ .



Kre jč í Karel odvolán Z" f~~~c e šéfre Gzkt ora časopisu ČT _
pteložen do studi jn ího odboru

Ko t í nský Kar el jili2~ovén ~ éfred =- k t o r em č asopi s u Čm

Fry drych Arnošt z~roštěn fUI:~ c e šéfredaktora HhPD a ?řevecen
do Q~ěl Ecký c h složek

Dr D~neš Ladisl av převeden z ~~rL do OP~

Ky ncl Kare l př e v e d e n z HRPD do studijního odboru

Kant ůr ek J it í převeden z ~~D do I I . pr ogr&8 U

~ u t Bohum i l odvolán z f~~ce ~ ed.& r c h i v u J p~eložen cO G?S Praha

EiB J5ro s l sv odvol án z fu~~ce zás t upce šéfredakt ora E~?

Kl ok očník J ose f j8e~cván ved0 ucíu tiskového stř edi sk a ČT

Dr Fbledne Al e š jwenován šéfredektoren hl .red . progr . ~T

Wi nt er K28i l býval ý· šéfredaktor Televizních novin propuštěn

z Č~ k 31 .3 .1969

HaveIk ov á Jana ved:.výr . H??J1 přel ož e na do výr-obná -ekoncmi ckér;o
ús eku UTS Praha

SaG~ová Eva uvolnfr~ z fQ~kce ĚéfrežisÉF3. v uměl eck ém pr0&ré2u

Oplet al Vladimír uvolněn z fili"kce šéfkameram8na v uměl .pr ogr~mu

Celke8 bylo odv ol áno nebo zproštěno fu~~ cí 21 vedoucích pr?covní-

1 •
KU ,"



Příloha č. II

Slovo do vlastních řad

Zdroj: Rudé právo, 17. května 1969, Č. 81, roč. 49, str. 1. Slovo do

vlastních řad.
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ra sop. O~[r il\'s kú 'kr: r';! n~k~' I;'Jrn:k .
rs tr avu : r.1ir os lav DOCK..'\L . no vt u a r,
12. čs. ';el \')·s! il n ~ l ť: ·· :il!c lll nl k . Hr l·
sl n ky: Lud ls la v lLj ,\:-iI\OV . r e clilY- tu ·'
;~TK. Pr a hu ; Lnd lsla v IVANrC . r cd a k
lO l' Rudú ho práv " . Kuši ..e ((Il,cllotlce :
Bened ikt JANCI... ::,' '. r r-da k tor ..:d'·
.l'J . rr(lg rnfll:: , . <,'ká teln ·, I: : ,
..Jra tls la v., ; VlícJav JANIlA. \'eo. rp.(~ ::r;·

lOl' Klad e nsk é z M /!: S llllli ~ lnv KRA(>
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Marie OPLTOvA. " '~ rcltll" .• fP<l,,'<,,·
" huJer,sklo ?4t . Fr.nlll." PAVLII-.,
rl"<lektor SlrtlLE lidu , U !IJI"L "c': Ar
n all ODliL. tech .. . ·1 ·· kl C" 1<11,\',

t or Srr <i Ze vla s u . P r a!l~: l an K O \'A ~.

r.sko vy t a je mrn k m tn tsrers rva vn n r a
CSS R: pplk. František KUDRNA. ::,
~o·;v tilielll:1!k mtnt srer stva nar cc i..

obrany, Praha; Karel LORENC. r erí a k
ior Rudého práva. Ústl nad Labem:
František NEDMANN. šětreuaktor

okr. novin Nové P řlbrarnsko: Věra

PICKovA. r edaktorka CT!-:. Pra ha:
jan SEMRÁD, pracovnrk l!sk. sku p.
mtntsterstve vnura CSSP : RSDr. Mi
roslav STjAZKIN. reda kt nr . Praho;
ing. Věra SULKOVA, rcda k turka CTK.
Prah a: Peter STURMA, r e da kto r Hl a
su Iudu, Br.ntstave: Stanislav SU5TA,
zástupce šéfredaktora Strá že vlasu.
Prahu; Michal TANCAR. verí. rada k
tor časopisu Cestný sravbar, Kcšlcu:
JORr VESEL~, redaktor Ztt ř ka, Písek ;
Fr.nUlek VRBECK'i', redaktor Stráže
vlasti, Praha. f?A-ť,(,,r'1.!,6-9, j,

Stanovisko skup.n y n ovin a řů Z 13.
kvetna t. f o, nazvané SIi1vO d o ·..l as i 

n! chlad - uveřejněné 17. kv ětnu .
podepsali dále tito novinář! a pra
covnic! v oblast! usku : Alroo:l: BED 
NARIC. r e d a k tor Pravdy (3ratlslava)
v Praze; Eduard ERDOSI, redaktor
OJ seo [důchndce ]. Br-attslava:
Eduard FA~UNG, redaktor Hlasu ~u
du, Bratislava; [án FELBERT, vedoucí
redaktor časop. Východoslovenský
žnlezmčlar, Košice; Dr. Marta GOTT·
WALDOV.\-CEPICKOVA. vedoucl re
daktorka Socialistického Ceskos!o 
venska, Praha; pplk. Jiřl HECKO,
tisk. oddělení H?S CSLA. Praha; IUDr.
František HRABAL, Praha; PhDr. 10
zer HRAB INA, CSc., redaktor Nové
mysll v BratIslavě; Ing. Ladllll8\' HRA
CEK, býv. redaktor Naši pravdy, Gott
w aldov; Přemysl KOPECEK, šé!redak-
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Novináři na černé listině

Zdroj: in Klub novinářů Pražského jara - členský zpravodaj. 23. řijna

1992. roč. III., Č. 6, str. 1. -8. Novináři na čern é listině.
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Ročník III. ČLENSKÝ ZPRAVODAJ Čfslo 6/1992

ZVEME VÁS VŠECH Y DO PRAHY
na členskou schůzi Klubu novi nářů Pražského jara 1968,

která se koná

v pátek 23. řfj na 1992 ve 13.30 hodin
ve velkém sále Klubu novinářů SN ČR IPa1fžská 9/ .

Nedejte si uj ft příle ž itost setkat se opět s bývalými spolupracovnll<y a ko

legy. Navfc jsme pozvali na besedu JUDr. Pavla Rych tského , bývalého
místopředsedu vlády ČSFR /nar. 17. 8. 19 43/ , abychom s nfm pohovocY
o důsledcích .Směrnice o vedení jednotné centrá nf evidence představíte

lů, exponentů a nositelů pravicového oportunismu.. : , kterou schválilo
předsednictvo ÚV KSČ 8. ledna 1971, a na . č ern é listině" , založené podle
této směrnice, se ocitla jména velké většiny z nás - novinálů .

NOVINÁŘI NA ČER É LISTl
v

E
.černá listina· . prlsně utajovaná

v dobách kornristlckého to tnlho re
žimu, je dnes dalším ze záldadnlch do
kladů k tomu, abychom se čestně
a otevřeně vypo7ádaJl s neblahým dě 

d1cMm hrůzného rsžlrnJ, Jak to vyžadu
Je skutečná obnova respek u k záko
nům a lidským právům. Během let 1971
až 1973 navrhli tehdejší U5lXpátorl mo
cl v komunistické straně k táto .čern é

evidenci· vree než deset tIsfc osob; na
konec bylo evidováno a pronásI dová
no 6335 osob. BylI to bývalI pracovnfcl
·stranlckých orgáni, zastupi telských
a výkonných orgáni státri správy
a společenských org<rizacl, hospo
dárštf pracovnlcl, vědeM a vysokoškol
štl odbo rnici a ze'ména pak vefej~ č1n-

Naše předsevzetí z listopadu 1969,
zakotvená ve stanovách Klubu novlnálů

Pražského jara 1968, majl historicky tr
valou platnost. Znovu nás v tom utvrdi
lo publikovánI .Směrnlce o vedeni jed
notné centrál nf evidence predslavltelů,

exponentů a nositelů pravicového opor
tunismu, organizátoru protlstranlckých,
protlsoclaJlstlckých a protlsovětských

kampanI a akcř', kterou schválilo před

sednlctvo ÚV KSČ 8. ledna 1971. Tuto
směrnici spolu s následujlclmJ seznamy
evidovaných, sledovaných a v minulém
dvacetiletl perzekuovaných osob po
skytla v červenci t.r. Generálnl prokura
tura ČSFR k vere]né publlcltě (úplné se- .
znarny přinesly denfky Udové noviny
il Noviny).
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Ču tl ,irl 119:3 " Nová mysl Praha
Darr. , Laclsls I 11924/, Čs . telsv
Prahr
Oien.: )ier Jiřf í 9371, Čs, rozhlas P
ha
Dobrovský l.ut.oš 11 932/, Čs, rozh
Praha, pracov i -t ě Moskva
Oolejška Vilém , 1909/, Práce
Do težalová Florence 11922/ ČTK

Oroz(;~vá ~ůž,: ,8 11 922/
k
Čs, rozhlar

Dubský Milan 11929/ , e s, zahrani,
obchod
Eis Zden ěk I H) 'Ol , Ústav pro českou
teratui u ČSAV
Fairalzl J in dřich / 1934/ , Čs , televize
Faltys František / 19061, Report ér Pra
Feldsteln Petr I ,9431, Student
Fiala Miloš 119::0 / , Rudé právo
Fon . čdon ě k 11 8?6/ , Zemědělské novir
Fčld i Gustav 11l) ' j6/, Práca Bratisl ava
Frodl ~I j i' f 11926/ Čs. rozhlas
Frydr, ch Arno št / 1926/ , Čs . televize
Fuč[\< . l l ndř í ch ,I ' j 926/ f Svoboda Prah,
Fusch Vilém 11 8'23/, es. rozhlas
Fi.ilop O tto 119~ '~/, Sme na Bra tislava
Gaíuška MiroSlié \' 11922/, mlni sterst
kulturv ČSR I
Gjurič;' An drej ! /'1938/ , fakulta osvě
a nov iná7stvf U l<'
Goldschmfd Ji7;f / 1925/ , ČTK Praha
Grym Pavel li ~)SO/, Lido vá demokrac
Hála .lan /193l'I , ČTK Praha
Harnšn: Dušan'V ;9301, Literárnf novin:
Hanák Jiřf 1193 1:'1, Reportér Praha
Haštaba Sta Islav 11933/, Repor1
Praha
Havlfček Ouš r 11923/, ČTK Prat
pracoviště Len ~1J3
Havířč xová O l\3 11940/, Čs . televi
Praha ,
Hrébková J1řl 1 8 11925/, Čs . rozhl,
Praha
Hejzlar Zdeněk !/'1921/ , Čs , rozhlas Pral
Hlavicová Marlě / 19451, Mladá fronta

, Hlinka Bohuslev 119271, Lidová dem
kraci e I

nf tvůrčí pracovnfci - r eziséř i , dramatur
gové, spisovatelé a my - novináři.

Na výborové schůzi KNPJ 1968 začát
kem září t.r, jsme se proto rozho dli zveřej

nit seznam všech novinářů , kteřf se ocitli
na . černé listině· právě za svoji činnost

v obdobf Pražského jara 1968 a v několi 

ka následujfdch rn ěsíclch po srpnovém
vpádu okupantských vojsk na naše úze
mí. 18m , kteří se nedožili dnešnfch dnů ,

zasloužené rehabilitace a satisfakce, za
chováme navždy lichou vzpomínku. Je
mnoho těch, kteřf jsou již v penzijnfm vě

ku a na zaslouženém odpočinku , ale je
potěšitelné , že s většinou se od listopadu
1989 setkáváme na našich klubových
schůzfch, že se stali členy Klubu novinářů

Pražského jara od jeho založenf a že se
k němu I nadále hlásí. V následujícím se·
znamu jsou proto z ~černé· evidence vy.
bráni všichni čs . novináři (LNádfme rok
narozenf a poslední zaměstnánf před vy
hazovem a perzekucí):

Navrženi centrál nfml orgány

Babnič V1adimfr 11926/, ČTK Bratisl ava
Bachnár Alexander /19 19/ , Práca Brati
slava
Bakoš Martin 11929/, Čs . rozhlas Bra ti
slava
Balajka Bohumil 11 923/, SPN Praha
Bednářová Otka 119271, Čs . televize
Praha
Bsňa čková Vlasta 11933/, ČTK Praha ,
pracoviště vřde ň

Běhal Rostislav 11922/, Čs . rozhlas
Praha
Brabec V1adimfr 11924/, ČTK Praha
Branislav V1adimrr 11935/, Čs . televize
Praha
Branžovský Josef 119091, Čs. rozh las
Praha
Brejchová Jiřina 11924/, Práce Praha
Budfn Stanislav 11903/, Reportér Praha
Bureš Jan 11 919/, Svět sovětů

Cádra Fedo r 11926/ , Čs . rozh las Bratl- :
slava
Cuhra Ivan 11936/ , Čs. rozhlas Praha
čechová Heda 11928/, Čs. televize
Praha
ČSrnák Milan 11932/ , Čs. film Bratislava
Černý Frant išek /1931/, Čs. rozh las
Praha '
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KocOlX v 11
vael
Koňak Zdeněk /19191,
Kopčanová Elena 11937/, Ca. ro
Bra
Kopecká E / 1931/, ČI. ro Pr

Karel 119261, U ni ty
Ke Václav 119J01, Dobo
Ke vá- 'erO'Ačová /1927/,
ČS. rozNas
Ke ký Karel/1927I, ta.
Král Karel / 1917/ ČTK Pr
tě USA
Krása Pa 119301, Svobodné
KratoctNl \gal'/19241, ČS. ro
KrausVác / 1931/, Práce Praha
Krčmár Jan 119331, ČTK Pr
Krejči' J . Karel/1924/, ČS. t aviza
Krišto fová 11938/, Výrot:rl druž-
stevnlctvf
~ Pravo6Iav /19261, VýrOOrl
družst
Kryšto Oki'lch /1922/, ČS. rozršas
KLXina An on/ 1927/, Srna Bm
Kus Alexej / 1929/, Studen
KUslka Jose f / 1924/ Učl

Kyncl Karel 119271, t5.
LánskýKarel 11924/ . ČS. 1'0
Lažanský Jar /19231, óTK Pr
LederEll" 1119221, f3ep0fiér Praha
U IYn A J ./1924/, ČS.
Lobotka A1fonz /19271, Ral.rIclte
Bratislava
Lud ová / 19301
MaJeček S v 11917/, Svaz č -
kých no ů

ál Zbyně /19221, FlJdá prá 10

Hochman JiH/1926/, Reportér Pr
Holler Josef /1927/, ReportérPr
Hollý Anton /19151, Roháč Bra
Holotlk Vladislav /1924/, Práce P
Holý Václav / 19331, Noviny zahraničnl.
ho obchodu
Hončlk Vladimfr / 19251, ČS . 1'0
Praha
Honzovlč RIchard / 1934/, ČS . te*Mze
Hořec Jaremlr , 1921/ časopis U
zity Karlovy
Houdek Vratislav /1919/, ČS , t e
Praha
Hozman Jirr /1935/, Čs . televize Praha
Hradecký Adoll / 1923/ , Reportér Praha
Hradllák Zdeněk /1931/ Revue
socialismu
Hrlc Martin 11 9361, PravdaBratislava
Hronek JIU / 1930/, Pragopress Praha
Hruša Zdeněk / 19121, CTK Praha
Chejlava Jan / 1923/ , ČS . televize, pra-

. covlště Ženeva
Chejlavová Marta 11937/ . ČS . rozrsas
Praha
Chudožilov Petr /1943/, Uterárnl llsty
Chýle Miroslav 11934/, Noviny zahra
nlčnfho obchodu
lík Mario /1928/ , ČS. televize Praha
lnovecký Josef / 192C/, Zemědělské vy.
davatelstvfBratislava
Ipserová·Bauerová Blanka / 1927/, ČS.
červený krlžPraha
Jandová Věra / 1933/, ČS . rozhlas
JanIček Jeroným /19431, ČS . rozhlas
Janlk Zdeněk / 19231, Učitelské noviny
Janýr Pfemysl/ 19261, ČS. televize
Jára Karel /19261, Zemědělské noviny
Jellnek Miroslav /19281, Mladá fronta
Jezdlnský Karel /1939/ , Čs. rozhlas
Jirásek Karel/l 939/, ČTK Praha
Jirka Jlndrich /1926/, Rudéprávo
Jirrček Jan/1940/, Práce Praha
Jonák Ján /19241, Pravda Bratislava
Junek Miloš, ČS. rozhlas
Jungmann Milan /19221Uterárnl noviny
.Juřík Vladlmlr /1925/, fakulta společen

ských věd a publlclstlky UK
Kalinová Agneša /1924/, Kultúrny život
Kallský Roman / 1922/, Čs . televize
Bratislava .
Kalný Jaroslav / 19271, Smena Bratislava
Kantúrek'JIU/ 19321, ČS . televize
Kárný Miroslav /1919/, Žlvot strany

1 2/, Česká litera

Bratislava
. tsterstvo zdra4/ ,

, ČS . televize Pra -
,~.

1925/, ČTK Praha
, Udová demokracie

, t TK Praha
:~ 1 , Uterárnl noviny
'j-h ' rtér Praha
Jel , 11933/ , Reportér
rtér fm
m,'\ /19231, ČTK Praha,

/, Či ' 11940/ , ČS. televize

1/, Čl /1925/, ČS. r~zhlas

/, Čt 9211, ČS. rozhlas Praha
, /1945/ , Mladá fronta

s, /1927/ , Udová demo-
MIa&
LOOl

•Ú tav pro českou Ii
lav~

" 934/, ČS . televize
, ČS. 11 , Reportér Praha
,~ 3/, Student
l , Rudé právo .
~ Zemědělské novny
[i!" lBÍ, Práca Bratislava

.~ es,rozhlas
2IJi.s '/19261, ČS . televize
, ČS. 61..,Svobóda Praha
l\W.a' 31, es, rozhlas
r ., Srnena Bratislava
~'8e ' /19221, ministerstvo

V ',

I , Čs . rozhlas Pra
Čt

/19321, ČS . rozhlas
132/, '. a
kva , Práce
Pr~ /1922/ ČTK

92'lJ /19221 es.rozhlas
~ 2/ & ~ , t s. zahranlčnl
, Ct
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iv1axa Voj těch /192 1/ , 6T: < Praha
Maxová Dagmar /1922/, Čs . rozhlas
Mihál Vladimlr / 1926/, Cs. televize Bra-
tislava
Mojll< Ivan / 1928/ , Práca Bratislava
Moučková Kamila / 1928/, Čs . televize
Munzová Alma / 1931/ , Epocha Brati-
slava
Nepraš Vladimfr /1929/ . fakulta sociál-
nich věd a publicistiky UK
Noháč Zdeněk, Čs. televize
Nutz Otto /1939/, Čs. televize
Odcházel Miloš / 1920/, Práce Praha
Olšinský Rudolf /1933/, Kultúrny život
Bratislava
Opavský Jaroslav / 1920/, Rudé právo
Pachman Luděk / 1924/ , volný novin á ř
Palátová Dagmar /1924/, Státnf peda
gogické nakladatelstvf
Panchártek /Pátek/ Miloslav /1921/.
Čs. rozhlas
Papež Ladislav /1 926/ , Žívot strany
Patera Jaroslav /1927/, Rodina a škola
Pavlinec Bohumil / 1920/ , Čs. televize
Brno
Pavlis Jiř r /1931/, Svobodné slovo
Pechar Jiří /1929/, ČTK Praha
Pekárek Svatopluk / 1936/ , Studentské
listy
Pelikán Jiř í /1923/, Čs. televize
Petránek Jan /1931/ , Čs . rozhlas
Petřina Antonrn /1 924/, Rudé právo
Petřinová Irena /1926/, Reportér Praha
Pilátová Agáta / 1938/, Učitelské noviny
Pinc Ji ř i / 1945/ , Literárnf listy
Plávková Otýlie /1926/ , Čs. rozhlas
Bánská Bystrica
Pleskotová Stanislava / 1917/. Vrtáme
vás v ČSSR
Počiatok Isidor /1932/, Čs. rozhlas
Podaný Josef /193 2/, Čs. rozhlas
Polák Milan /1 932/, Pravda Bratislava
Popoff-Cvetanov Boris /1924/, Uj-SZó
Bratislava

. Pražák Čeněk /1 931/, Čs . televize
Prll<azský Vladimfr /1 935/, Čs . rozhlas
Procházka Karel / 1947/, Lidová demo
kracie
Procházka Tibor /1933/, Smena Brat i-
slava
Prokop Přemysl /1923/, ČTK Praha
Provaznll< Dušan /1924/, ČTK Praha
Průcha Milan /1931/, Rlosofický časopis,

Přes l ič ! ·:2 Jaroslav / i 928/, ÚR Čs . i
Pujman Petr /1929/, volný novinář

Putra Andrej / 192 4/, Svet socia
Bratislava
Remeň Emil /1925/, S.mena Bratisl
Ročeň Jose f / 192 1/, Cs. če rvený ~

Rohan Bed řich /1 920/ , Čs . tel
pracoviš tě Pam
Ruml Jirr /1925/ , Reportér Praha
Ruppeldtová Tatiana / 192 1/
Bratislava '
Ruttkay Jozef / 1933/, Pravda Brat
Růžičl<a Karel / 192 1/, Čs. televize
Růž ičková- Štefelová Renáta t:
Pravda Bratis lava
Sedláková Mária / 19 22/ , Pravda
slava
Sekera J iřf / 1931/, Rudé právo
Seyd l ~r Jm /1920/ , Reportér Prah
Sfgl Miroslav / 192 6/, es. televize
Praha
Skálová Dita /1920/ , Čs . rozhlas
Smetanová Alena /1945/ , Lldo ,
mokracie
Smolec Ján / 193 2/, Smena Brati:
Sob fšek Pavel / 1930/, Čs . televiz
Sob fšková Jindra / 1933/, Čs . roz
Sovák Čeněk / 1923 / , Čs . rozhlas
Sproc k Ladislav / 1942/ , Svobod
vo
Stern Hanuš /1 925/, ČTK Praha
Stroblnger Rudolf /1931/, Lido
mokracie
Strnádová Mária / 1921 / , Odborá
slava
Stuchl Vladimfr /1922/, Květy
Suchý Čestmír / .1 921 ~ Čs . rozhl;
Suk Jindřich /1924/, GTK Praha
Suková Věra / 1923/, ČTK Praha
Svejkovský J iří /1925/, Čs. televí
Svoboda Alois /1922/ , Politika
Szabó Gejza / 1940/ , Új-SZÓ sra
Szoke Joze! /1928/, Csemado
slava
Šikl Zdeněk / 1933/ , Dějiny a •
nost
Šiková lilii / 1924/, Rudé právo
Šiktanc Karel /1928/ , Mladá řro r
Šimko Otto / 1924/, Výber Brati~
šrp Emil / 19 13/, Rudé právo
Škaloud Emil /19 11/, Svobodné
Šlelsová Helena /1 927/, Čs . roz
Šneková Libuše /1 919/, Čs . roz
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Zavf Josef /1931/, Ca. ze
ZemanAudoff/ l9371, čao ro
Z Petr / 19321, tTK Pr
LoInay $ e / 19281, VydavalelS t'1fIO
pol koj tara Iry Br

Navrl ni m tským výbor m KSČ
Prah

Ó8rný Vladlmlr /19351,
Fabinger f /1930/,
Fuka Zde /1927/, Pr
Hás Tf / 19251, Večerrí Pr
!<ejdam Fran /1931/, závoctl' no-
vinyTesla Strašrke
Král Václav / 1931/, Večemf Praha
KubInová Božeoa /19221, rozhlas
Praha
Laštuvka Josef / 19231, VečernC Praha
Pěta Oldřich /1922/ , O~ Praha 6
Růžička Otto /1929/, Pragopropag
Aeblček lija /1929/, zá-..odnl noviny Ko
vák tKD Praha
Sedo lan /19261, Or-NPraha 6
Sevčfl< Karel /19311, závodri noviny
Praga Praha9
Sulcová Olga /19351, Večarri Praha
Vopička Václav / 19331, Večerri Praha

Navrlenl Jihoč ským krajským výbo 
rem xsč

Cikán Miloslav /1921/, Práce Ceské
Budějovice

čapek Sedflch /1934/, závodri noviny
Palcát Tábor
Dvořék Bohumil /1907/, nakladatelstvf
Melantrich
Emr Ivo /1929/, Jihočeský roztlas Ces·
ké Budějovice

Galo Josef /19251, závodnl noviny La
leznlčáf Ceské Bud*vIce
Hanzlfček Miroslav /19231, ská
pravda
HešfJ< František /19361, J' ská
pravda
Hlinka Bedřich /19231, Jihočeský roz
hlas
Jachnln Boris /1932/, JIhočeská prav
da
Jelrnek Miroslav /1926/, JIločeský roz-
hlas .

. Jellnek Tomáš /19251, ástup Pelhl'I
mov

Šnlrc Matúš /1929/, ČTK Bratislava
Šotola Jirr /1924/, Uterárnl listy
Stefan Emil / 19121, volný noviná7
Steliar Nandor /1942/, Práca Bratislava
Stem Jan / 1924/, Práce Praha
Strbák Michal /1930/, Zemědělské no.
viny Bratislava .
Studenc Karol /1909/, Bojovnlk Brati
slava
Stych JiH/1928/, Zemědělské noviny
S(ovfčková Věra /1930/, ts . rozhlas
Sulc Milan /1924/, L1 terárnl listy
Sulc Zdislav / 1926/, Rudé právo
Sverik'ludovlt /1937/, LivOt Bratislava
Tokárová Miloslava /1917/, lN SAK
Bratislava
Tomsa Milan / 1933/, ČS. televize
Tonnlnger Bohumil /1927/ , ČS . televize
Tosek V1adlmrr /1919/, ČS. televize
Tesková Ruth /1925 /, tTK Praha
T6th Michal /1932/ , Uj-Sz6 Bratislava
Touška František / 1918/, Lidová demo
kracie
Tučková Anna /1923/, Rep<>rtér Praha
Tvarožková Márla / 1926/, Žřvena Brati
slava
Urban V1adimfr /1944/ Orbls Praha
Utitz Bedřich /1920/, Čs . rozhlas
Vacfl< Miloš /19221, Rudé právo
Václavlček Jiřf /1926/, Učitelské noviny
Václavfl< Ota /1926/, Rudé právo
Vaculfl< Ludvfl< /1926/ , Literárnl noviny
Válek Ladislav /1922/, čs . rozhlas
ValentaJlrf /1928/, ós. rozhlas
ValentováOlga /1 9271, tTK Praha
vároš Milan / 19331, SmenaBratislava
Vávra Ivan/1921/, tTK Praha
Vávra Josef/191 7/ , Práce Praha
Velenský Ladislav /1926/, Práce Praha
venc . Miroslav /1931/, m íolsterstvo
školstvr SSR
Vesely:Ludvfl< / 1920/ , L1terárnl noviny
Větvička Miloš /19221, Pragopropag
Vinař Jan /1914/, ČS. rozhlas
Volná Vlasta /1934/, Zemědělské novi
ny
Volný Sláva/19281, ts . rozhlas
Vosecký Slavomll /1925/, tTK Praha
Vrabec Jan /1933/, ts. televize
Vrabec Václav/1931/, Rudéprávo
Werten JIH /1916/, Čs. červený křlž
Winter Kamil/1918/, ČS . televize
lojac Ladislav/1919/ , Práca Bratislava

~81 ÚRes. ROH
.~ '. novinár
, svet socializmu

na Bratislava
ts. červený kliž

ts. televize,

tér Praha
/1921/, Práca

Pravda Bratislava
1/ es. televize

. Renáta /1941/ ,
V:

'922/, Pravda Brati
ij

»'t. . é právo
•. Reportér Praha. ,es. televize a ČTK
s.
!9 I Čs rozhlas

, I '1194's!, Lidová de-

/ smena Bratislava
, ,ČS . televize

/1933/, ČS. rozhlas
31 ČS . rozhlas
942/, Svobodné slo-

IX
V 51 ČTK Praha
, • 11931/, LIdová. de-

/, /1921/, Odborár Srati·

K:
~ 922/, Květy
IX . 921~ ČS . rozhlas
IX:. 241, l.iTK Praha
~ , ČTK Praha .
. 1925/, ČS. televize
. 922/\ politika

0/, Uj-Sz6 Bratislava
~ 8/ , csemeook -~ratl-

. J33/, Dějiny a součas

6. 4/, Rudé právo
. 928/, Mladá fronta
2 /, Výber Bratislava

: Rudé právo _ .
~ 11/, Svobodné slovo
. 1/1927/, ós. rozhlas
1/1919/, ČS . rozhlas
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John Josef li 93 5/, JihoČesl ,:.í rozhlas
lv1ertl Vě ros lav / 19291, nakladatelství
Růže České Budějovice
Mráz Zdeněk l i 934/, Jihočeská pravda
Nousek Milan 11 926/ , Jihočeský rOI
hlas
Novotný Jaroslav l 'i939/ , Kovosvit Se
zimovo Ústl
Pavfousek Antonln / 1929/, časop is
KNV České Budějovice
Procházka Václav / 1929/, Jihočeská
pravd a
Se fčlk František / 1936/, časopis Hrani
čář Prachatice
šesták Jaroslav / 1922/, Jihočeská
pravda
Smaus Zdeněk 11941I , Jihočeská pravda
Šmejkal Karel 11 9 19/, Okresnl rozhlas
po drátě Strakonice
Týrová Stanislava 11943/ , Jihočeský
rozhlas
Valnlček Elořivoj / 1930/, Jihočeská
pravda
Vejsada Václav /1 92 1/, Nakladatelstvl
Růže České Budějovice
Vyhnálková Jarmila /1924/, časopis
Nástup Pelhřimov

Lidoň Zdeněk / 193 0/ , závodnl noviny
Kovosvit Sezimovo Úst!

Navrženi východočeským krajským
výborem KSČ

Balcar Břetislav / 1930/ , Čs . rozhlas
Hradec Králové
Bednář Miroslav /1919/, Pochodeň
Hradec Králové
Boukal Vitězslav /1 931/, Pochodeň
Hradec Králové
Brodský Karel /1940/, Pochodeň Hra
dec Králové
Hřlšný Pavel /1946/, Pochodeň Hradec
Králové -
Hudeček Jaroslav /1 92 1/ , okresnl novi
ny Svitavsko
Junek · Vladimlr /1 921/, Krkonošská
pravda Trutnov
Kalhous Miroslav /1929/, okresnl novi
ny Jiskra, Rychnov nad Kněžnou

Klič Zdeněk /1929/, Pochodeň Hradec
Králové
Kllmová Hana /1925/, Pochoceň Hra
dec Králové

(6)

l<ram,ái"ové': .Jarrnila / 1930/, záVod
viny Unorovec, Hradec Králové
Kratochvíl Miroslav 11928/, závOdr
viny Železnič á ř severovýchodu
f<usý František /1 934/, Nové Hradl
Peřinová Ji řina 11928/, Železn ičář :
rovýchodu
Rajman Oldřic h l i 929 /, Zář Pardut
Rodr Josef / 19271, Pochodeň Hr
Králové
Rydlo Otakar / 1925/ , POchodeň
dec Králové
Rýdlo Jaromlr / 1932/, okresní ni
Nový čas Náchod
Šmldová Irena / 1930/, Čs . rozhlas
dec Králové
Štefan Evžen / 1928/ , Pochodeň
dec Králové
Tomáš Ivo / 193 1/ , Čs . rozhlas Hr<
Králové
Tylš Karel, Pochocsň Hradec Králo\
Vacllk Vladimír, Svobodné slovo Hrs
Králové

Navrženi Západočeským krajs
výborem KSČ

Fiedlerová-Linhartová Anna /19
Pravda Plzeň

Hudec František 11932/, Stráž r
Karlovy Vary
K6nigsmark Josef / 19 16/, Krajské
kladatelsM Plzel"l
Martan Zdeněk / 1935/ , Okresní roz
sové studio Cheb .
Panzer Karel /1 928/, Čs . rozhlas Plz
Pražák Miroslav /1 922/, Čs . rozhlas
zeň

Štika Miroslav / 1928/ , závodnl no,
Staviva Plze ň

Taláb Bedřich /1947/, Čs. rozhlas PI,
Vencovský Jan /191 4/, Pravda Plzeň
Vesellk Jiřl /1918/, Práce-Erb Praha

Navrženi severočeským krajským '
borem KSČ .

Beránek Jindřich /1931/, PrůbojL
nad Labem
Berková Milada /1 922/, Průbo] Úst! n
Labem " "
Boehm Anton ln / 1920/, Čs: rozhlas L
t! nad Labem



Kadeřábek Rudolf /1925/, krajský ča
sopis Svoboda
Krečová Marie 11921/ , krajský časopis
Svoboda
Pechan Emanuel /1920/ , krajský časo
pis Svoboda
Procházka Karel / 1943/, okresnf noviny
Beroun
Senkevič Milan /1932/, okresnf noviny
Beroun
Stibor Š těp á n / 1932/ , krajský časopis
Svoboda
Truhlařlk Rudolf / 1929/, Zpravodaj
Brandýs nad Labem

Navrženi jihomoravským krajským
výborem KSČ

Daněk .Lubomfr /1934/, krajské rozhla
sové vysOánf Jihlava
Hejcman-Hvězdoi'l Pavel /1927/, za
vodnf noviny TON Bystřice pod Hostý-
nem .
Holoubek Luboš /1928/, okresnf studio
rozhlasu po drátě, L:dár nad Sázavou
Chmel Zdeněk / 1933/, Rovnost Brno
Kabourek Bohumil /1928/, Rovnost Br
no
Koželouhová Květa / 1938/, Rovnost
Brno .
Marčák Bohumil /1924/ , Rovnost Brno
Menšlková J iřina /1929/ , Čs. rozhlas
Brno
Paleček Richard /1936/, rozhlas po
drátě l1ebfč

Pavlinec Bohumil Miloš /1920/, Čs . te
levlze Brno
Popelka Luboš /1927/, Čs . televize Br
no
Selinger Lubomfr /1929/, Rovnost Brno
Sokol Emil / 1926/, Čs. televize Brno
~Igut Jiřf /1929/ , Rovnost Brno
~lIhan Václav /1936/, Stráž lidu Prostě
jpv
Svihnos Pavel /1932/, Rovnost Brno
Trefulka Jan /1929/, Host do domu Sr-
no , Č
Tučková Alena /1922/, s. rozhlas Br-
no Č .
Večeřová Irena/1924/, s. rozhlas Br-
no
Vejpustek Bohumil /1933/, okresnf no
vinyNovýživot Břeclav

Brychta Radovan /19 28/, Průboj ÚsU
nad Labem
Burslk Josef /1932/, Průboj ÚsU nad
Labem
Dušek Jan /19 47/, Čs. rozhlas ÚsU nad
Labem
Fries Egon /1921/, Průboj Ústr nad La
bem
Funková Jitka /19 22/, Lidová demokra
cie
Haidler Jaroslav /1933/, Průboj Ústr
nad Labem
Janáček Milan /1938/, Severočeské na
kladatelstvf Liberec
KJndl Miroslav /1947/, Dialog Ústr nad
Labem
Kovařík Miroslav /193 4/, Čs. rozhlas
Ústr nad Labem
Lčwy Jiřr /1930/, závodnf noviny Přást ,
Benešov nad Ploučnlc ř

Preisler Karel /1922/, Průboj a Čs . roz
hlas Ústr nad Labem
Ráček Stanislav /1938/, Průboj Ústr
nad Labem
Sedlecký Karel /1936/,Kontakt Ústrnad
Labem
Sleredzki Jan /1913/, Volkszeitung Ústr
nad Labem
Stehllk Zdeněk /1935/, závodnf noviny
Sklář Nový Bor . .
Strnad Antonfn /1923/, Čs . rozhlas ÚsU
nad Labem
Svobodová Vlasta /1930/, Průboj ÚsU
nad Labem ,
Tauerová Miloslava /1922/, Průboj UsU
nad Labem
Zavře l Ludvik /1936/~ Desta DMfn
Zelinka Jlřf /1934/..Průboj Ústr nad La
bem

Navrženi středočeským krajským .vý- .
borem KSČ .

Frltzl Zdeněk /1933/, okresnf noviny
Nymbursko .
Hála Bedřich /1927/, Zemědělské. novi
ny Praha'
Houdek Stanislav /1931/, okresnf novi
ny Jiskra Benešov .
Janečková Eva /1944/, závodnf noviny
I<rólodvorských železáren
.Jonlš Oldřich /1929/, závódnf noviny
Vonlil, AZNP Mladá Boleslav .
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Vono r á čak J i ří / 1927/ . Čs . televize Brno
Zeman iv1iloslav ; 1933/, časopis Jiskra
Třebí č

Navržen i severomoravským /{rajslc~ím

výborem KSČ

Sublfk Ladislav 11924/ , Nová svoboda
Ostrava
Cerman Václav / 1923/ , závodnf noviny
MEZ Vsetín
Czmero Rostislav / 1926/, Stráž lidu
Olomouc
Daňková Zdeňka / 1934/ , okresní noviny
Rozkvět Nový Jičín

Eliáš Luděk / 1923/ , Čs . televize Ostra
va
Franc Ferdinand / 1932/, rozhlasový vy
sfla č Litovel
Gavenda Jan / 1914/, nakladatelství
Profil Ostrava
Gryc Ol dři ch / 1926/ , okresní noviny Na
še slovo ~umperk

Jasiszek Henryk /19 19/, časopis Zwrot
Český Těšfn
Juřina Věnceslav / 1931/ , nakladatelství
Profil Ostrava
Kachel Alois / 1918/, Čs. rozhlas Ostra
va
Kmetková Blanka /~ 927/, Karvinské
noviny
Kubfček Ivan / 1935/, Nová svoboda
Ostrava
Kulig Jan /1930/ , závodnf rozhlas Třine
ckých železáren
Lampa Jiří / 1923/ , závodní noviny Tri 
neckých železáren
Matyáš Bohuslav / 1942/, Stráž lidu
Olomouc
Nováčková Marie / 1927/ , Čs . rozhlas
Ostrava
Seidlová Hana /1944/, okresnf rozhlas
po drátě Karviná
Steiner Alfréd /1933/, Karvinské noviny
Svoboda Jiřf /193 8/, Karvinské noviny
Sýkorová Růžena /1933 /, Stráž lidu
Olomouc
~vandelfk .Josa ř /1920/, Stráž lidu Olo
mouc
Tichý Rostislav /1920/, okresní noviny
Vpřed Bruntál .
Vachala Jan /1929/, závodní noviny
Zbrojovák Vsetín

Valtr "/Izdími;' /'i 923/, f,lové \fa l a~
Vsetín
Zdaři l O l dřich / 1928/ , závodnf no
MEZ Mohelnice .

Do této jednotné .černé " evide
bylo zařazeno dále 986 občanů ze (
vonsk é repub liky, mezi nimi i mn;
slovenských novin ářLJ (vyjma těch kl
navrhly centrální orgány). Z obsahu r
te ri á l ů Generální prokuratury ČSFR
plývá, že seznamy byly uzavřeny v r<
1973, ale už ne to, zda byly v nás/ed
cích létech aktualizovány č i doplňov,
o další osoby. Zařazen í osob do če l
evidence" záviselo mnohdy na agilnc
toho kterého stranického orgánu a I
mun ist ická li bovů le mocných vel~1 Či
to dopadala s různým i následky i na
dinné přfslušníky. Jednáni těch tunkc
nářů , k1eří se na celé akci podOeli a i
ciativn ě ji rozvíjeli, naplňuje znaky skl
kových podstat několika trestných č i
(zneužfvání pravomoci veřejného č in i l
le, vydírání, útisk). Ve všech těchto r:
padech přichází tedy v úvahu trestní
zení. Zejména forem vydírání a útls
bylo mnoho (donucení k rezignaci p(
pohrůžkou, že se děti nedostanou J

studia - bylo n ejužívanějšQ .

Výbor !( NPJ 1968 a redakce našel
členského zpravodaje uvítajf přlporn ]
ky a náměty těch z vás, kteří jste ,
své záležitos ti cokoli podnikli - krorr
rehabilitací, jimiž většina z vás prošla
o nichž jsme v minulých čís l ech dost,
t ečně inform ovali. Pokusili jsme se lín
to uveřejněním seznamu 437 novinái
(tj. t ém ě ř 7% z celkového počtu uvecr
nýc h osob) podpořit otevřenou intol
movanost ; tím morálně i politicky oe
soudit to talitní mocnáře bývaléno ke
munistického režimu a zároveň poskyl
nout plnou solidaritu všem. kteří se n

.•černou listinu" dost ali a mají za sebo
často strastiplné osudy, jak o tom vy
povídaly dopisy mnohých z vás, o l l š t č

né v minulých číslech členského zpru
vodaje.

(mSfJ
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"Cerná listina" armádního tisku
Normalizačnfč ist ku zahájilo vedeni Čs , lidové armády záhy oo srpro 1968. Do roku 1973

n:us~lo pro ,pOlitickou nespo lehlivost' odej~ 340S vojáků z povolání. meZinim bylo také 36 ro
vln,áru: Byl tak seslaven sez,nam osob , .~eré .bvlo '!J tné sledovat I po jejích odchodu z armá
dy ,.presně v duchu ,Směrnice o vedeni Jednolné centrální evidence...' . kterou schVátlo lehdeJ'
Šl p redsednlctvo .LN KSČ,S; ledna 1971 (blíževiz náš členský zpravodaj e. 6/92) . Jsou mezi ni.
ml ! .aké pracovniCI tehde)šl ,bezpečnos ti , soudů a prokuratur. Uvádíne dnes jména novinárů ,
kl en se na télo .čer né li stině ocll " (mnoho z nich je členy našeho KNPJ Od jeho zaJožer.):

Ivan Balad a (1936). Čs . armádní film Ján M ent ol (1938), časopis Lidová armáda
Bedfich Bend a (192S), ČS, armádní film JOŽka Míchal (1927), časopis Lidová arma-
Jan Beránek (1924), časopis Historie a vo- da

jenství Miroslav Michálek (1921), týdenlK Si~nál
Ervín Bělák (1924), denik Obrana lidu Frantl šoj; Novotn ý (1925), časopis Lidová
Bo hu slav Blaž ek (1942), Čs. armádní film armáda

Mi la n Bravenec (193 1), časopis Stráž vlasti Milan Pacek (1933). vydavatelslvf časopisů
Franli~ek Dobe š (1925), časopis Lidová ar- Magnet

mád a (A·revue) Jiří Pavel (1926). časopis Lidová armáda
Jan Grunghal (1923). nakladatelství Naše Jiří Ployhar (1927). Čs. armádnífilm
vojsko Josef Polcar (1914), derllKObrana lidu
Jaromír Hašek (1927). naklada telství Našs Ivan Poledno (1925), Ústřednf dům armády

vojsko Bohus lav Bupeš (1927), denlK Obrano liduOld ři ch Hav el ka (192S). nakladalelství Naše Ladislav Svoboda (1931), deník Obrana li.vojsko du

Vác lav Hol ánek (1923). časopis Bezpe č - Josef Snobi (1925). časopis Lidová arrná.
nost da

Milan Holub (1941). časopis Lidová armáda Ivo Stuka (1930). časopis Signál
Vladimír Horák (1925). Čs , armádní film Oliver TlOchta (1925). časopis Signál
Milan Jandík (1928). vydavatelslvf časopisů JUDr. Maria UrxoVá, (1931), časopis Soc ía .
Mag net . listická zákonnost
Jiří -Janeš (1931), Ustřední dum armády Franti šek Voráček (1923), nakladate lstvf
Václav Jelínek (1932). časopis Čs . voják Naša vojsko
Vlado Kašpar (192 3). týd eník Signál Karol Zelený (1919), nakladatelsl vf Naša
Oldrich Kenický (1922), vojsko
vyda vatelství časopisu Magnet Antonín Zlli stek (1927), A.reyue.

• • •
Uvítáme každý ohlas na zveřejnění léto informace · Jakjsme uvedli již v čísle 6/92 • činlme

lak proto, abych om se čestně a oteVřeně vypořádali s neblahý'!l děd!ctví'!l mnul~ho tola Jitnl.
ho režimu jak to vyžaduje skutečná obnova respektu k zákonum a lidským právlXll . Jednán i
t ěch funkčionářů kteří se pOdJ1eli na pronásledovánf osob , UVedených v t ěchto seznamech,
napl r'\ uje znak y skutkovýc h pod stat hned několika trestných činů .

JUDr. Pavel Rychetský nám na členské schůzl v~lmi podrobně 'vysvětlil , kter~ to jsou Ite~tné či. ,
"Y, jež zakládajf možnost trestn.lho,stlhánf a byl>,Zpus~be~ na fákladě .Směrruce o ~enf Jednot.
"oj centrálnf evidence předstaVltelu, exponentu a nosltelu praVIcového oportunismu... z 8. lednaliJ71. . ,

Jdo zejména o tyto paragrafy trestnlho zákona č. 392/92 Sb. (částka 79, rozesflaná 13. srpna
1\l02): x: , I
• 'i 158 - zneužfvarupravomoci veřejného " 'nfle e, . ,
• řJ 196 - násilf proli skupině obyvatelů a proll JednotlIVCI,
• ti 206 - pomluva, ,
• r, 235 - vydfránr,

: r:,;;;~7Z~~~ýk§ 260· podpora a prcpaqaca hnuti směřujfcfch k potlačenf práva svobod občanů.
• r; ;>1l9 • zbabě los t před nepřftelem .

, .
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